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1) Sual: Hansi1 hadiso is1gin hom do enins elektromaqnit dalgasi olmasini siibut edir?
A) hondoasi optika

B) is181n interferensiyast

C) is1g1n polyarlasmasi

D) is181n difraksiyasi

E) i5181n dispersiyasi

2) Sual:Tabii 15181 xatti (miistovi) polyarlagsmis is18a ¢eviran cihaz necs adlanir?
A) polyarimetr

B) analizator

C) polyarizator

D) kompensator

E) polyaroid

3) Sual:iki polyaroidin optik oxlar1 elo ydnolib ki, sistem maksimum isiq buraxir. Onlardan birini hans1 bucaq altinda déndermak lazimdir ki, kegon
151810 intensivliyi yariya qodor azalsin?

A) 35 doraco
B) 45 doraco
C) 60 doraco
D) 30 doraco
E) 25 doraca

4) Sual:Taobii is1q naya deyilir?

A) E (H) vektoru yalniz bir istigamatdo, siiaya perpendikulyar istigamatdo rogs edon siiaya
B) E (H) vektorunun rogslori miixtalif istigamatlords olan isiga

C) E (H) vektorunun ragslorinin {istiin istiqgamati olan isiga

D) E (H) vektoru ragslori biitiin miimkiin istigamatlords barabor ehtimalli olan is13a



E) E (H) vektoru bir istiqgamotdo rogs edon isiga

5) Sual:Miistovi polyarlagsmis is1q noyo deyilir?

A) E (H) vektorunun ragslorinin iistiin istigamati olan is18a

B) is1q vektoru rogslerinin istiqgamati nizanlanmamus is13a

C) E (H) vektoru rogslori miixtalif istigamoatlords rags edon isiga

D) E (H) vektoru yalmiz bir istigamatdo, siiaya perpendikulyar istigamatdo rogs edon siiaya
E) E (H) vektoru bir istigamotdo rogs edon isiga

6) Sual:Qismoan polyarlasmis is1q noys deyilir?

A) Is1q vektorunun rogslorinin istiqgamoti nizamlanmis isiga

B) E (H) vektoru iki istigamatdo rags edon isi8a

C) E (H) vektoru bir istigamatdo rogs edon isiga

D) Is1q vektorunun ragslorinin istiqamati hor hansi bir sobobdon nizamlanmis isiga

E) Hor hansi bir xarici tosirin naticosinds E(H) vektorunun rogslorinin bir iistiin istigamati olan isuga

7) Sual:Hans1 vasito ilo tobii 15181 polyarlasmis isiga cevirmok olar?
A) maye ilo

B) analizatorla

C) istonilon kristalla

D) polyarizatorla

E) saxarometrlo

8) Sual:Polyarlasmis 15181 noyin vasitasilo almaq olar?
A) spektrometrla

B) prizma va polyaroidlo

C) mikroskopla

D) yarimkegirici cihazla

E) elektrik cihazlari ilo

9) Sual:Adi siianin yayilmasi necodir?



A) bozi istigamotlordo miixtalif siiratlo yayilir

B) kristal daxilinds eyni stiratlo yayilir

C) kristal daxilinds biitiin istigamatlords miixtalif siiratlo yayilir
D) kristal daxilindo miioyyan istiqgamatlords eyni siiratlo yayilir
E) yalniz bas optik ox istigamatindo sabit siiratlo yayilir

10) Sual:is1q dalgalarinin enino oldugunun askarlandig1 hadiso neco adlanir:
A) lyliminessensiya

B) difraksiya hadisosi

C) polyarizasiya hadisosi

D) interferensiya hadisosi

E) dispersiya hadisasi

11) Sual: Analizator polyarizatordan golon is1q siiasinin intesivliyini 2 dofs azaldir. Analizator vo polyarizatorun bas miistovilori arasindaki bucagi
toyin edin.

A) 60 doraco

B) 45 daraco

C) 0 doraco

D) 30 doraco

E) 90 doraca

12) Sual:Firlanma spektri maddonin hansi hali ilo baglidir?
A) bark

B) maye

C) amorf

D) kristal

E) qaz

13) Sual:Otaq temperaturunda hansi spektr hoyocanlandirila bilor?
A) emissiya
B) elektron



C) rogs
D) firlanma
E) absorbsiya

14) Sual:Molekulyar spektrlor neco adlanir?
A) emissiya spektri

B) xotti spektr

C) zolaql spektr

D) kasilmoz spektr

E) xarakteristik spektr

15) Sual:Kvant mexanikasinda impuls momentinin ifadasi hansidir?

L=hfe(t+1)
A)

L=Jere+1)
B)

L=hJie+1)
0

L=he
D)

L=h.fee-1)
E)

16) Sual:Orbital kvant adadi € -in verilmis qiymotindo maqnit kvant adodi hansi qiymatlori alir?
o e B 1 Rt T ol

A)
m=123...4

B)



©)

m=0L23. ...»n
D)

=250
E)

17) Sual:Yalniz n bas kvant odadi ilo toyin olunan elektronlarin maksimal say1 Z(n) neco yazilir?
z(n)= (2n+ 1)2

A)

z{n) =
B)

2(2)= (n - 1f
C)

zI:?z) = 2n°
D)

z(n) = (2n- 1)2
E)

18) Sual:K va L elektron tobagolori, 3S soviyyasi tam dolu, 3P soviyyosi iso yartya qodor dolmus olan atomda nego elektron vardir?
A) 15
B) 16
C) 18
D) 17
E) 12

19) Sual:Pauli prinsipindon istifads edorak atomda bas kvant adadinin verilmis n qiymati ilo toyin olunan hallarda yerloson elektronlarin maksimal
sayini tapin.



afn+1)
A) &

20t
B)
dntl

©)
a1

E)

20) Sual:Hansi zarraciklor Pauli prinsipins tabe olurlar?

A) Fermi-Dirak statistikasina tabe olmayan zarrociklor

B) Kasirli spino malik olan zarraciklor

C) Tam spino malik olan zorraciklor

D) Spini olmayan zarroaciklor

E) Boze-Eynsteyn statistikasina tabe olan zarraciklor

21) Sual:n=5 olarsa, kvant halinda elektronlarin maksimal say1 ne¢o olar?

A) 50
B) 10
C) 20
D) 30
E) 40

22) Sual:Elektronun maqnit spin kvant adadi hans1 qiymatlor ala bilor?

M=+

A)



Q) =kl
1
m,=+——=
D) 27 i
E) %, =123

23) Sual:Verilmis kvant adadlori ilo toyin olunan halda olan elektronlarin maksimum say1 hansi diisturla miisyyon olunur?

A) Z{n)=2n+1

24) Sual:Bas kvant odadinin verilmis n qiymatinds orbital kvant ododi L hansi qiymotlori ala bilor?
A) tam ododlor n,n+1,...,2n

B) tam adadlor 1,2,...,n-1

C) tam odadlar 0,1,...,n-1

D) tam ododlor 0,1,...,2n

E) tam adodlor 1,2,...,2n

25) Sual:Pauli prinsipi qadagan edir:

A) dord kvant adadinin eyni clir yigimina malik iki vo daha ¢ox hissociyin haor hansi kvant halinda olmasini
B) kvant hissociyin potensial ¢guxurun markozinds olmasini

C) dord kvant adadinin n,l,m,s hamis1 eyni olan iki hissociyin hor hansi kvant halinda olmasini

D) miixtolif spinloro malik hissaciklorin eyni bir kvant sisteminds olmasini

E) hissociyin sonsuz dorin birdl¢iilii potensial ¢guxurunda asas halda olmasini



26) Sual:iki koherent yasil isiq dalgas1 fozanin miioyyon ndqtosine 2,25 mkm yollar forqi ilo golir. Bu ndqtods interferensiya sortini vo hoddini toyin

S
edin, AR

A)min,m=1
B) max, m =4
C) min, m =3
D) min, m =4
E) max, m =1

27) Sual:ogor 0,68 mkm dalga uzunluguna malik i151q dalgalar1 {i¢iin optikanin soffaflasdirilmasi hoyata kegirilorsa, onda nazik l16vhonin optik
galinlig1 no qodor olmalidir?

A) 0,085 mkm
B) 0,34 mkm
C) 0,17 mkm
D) 0,4 mkm
E) 0,51 mkm

28) Sual:Koherent dalgalar tigiin koherentlik moasafosi neco toyin olunur?
A) 1]?33"31= '?J"ll A

leq=1c-Theg

B)
Q) o= /T
D) lig = & g
E) og= 2 -

29) Sual:Dalgalar iiciin koherentlik radiusu asagidaki kimi toyin edilir:
g~ /A

A)
e~ Ay

B)



ty~ @fR

C)

g~ @A
D)

e A fp
E)

30) Sual:interferensiya zamani enerjinin saxlanmasi ganunu 6donilirmi?

A) cavablar arasinda diizgiinii yoxdur

B) ho, ¢iinki i51q enerjisi basqa novlors cevrilir

C) ho, clinki interferensiya oblastinda is1q enerjisi maksimum vo minimumlar arasinda paylanilir
D) yox, ¢linki minimum noqtaloring is1q enerjisi daxil olmur

E) yox, ¢linki maksimum noqtalorinds enerji yekun is1q enerjisindon ¢ox olur

31) Sual:iki miixtolif monbolardon ¢ixan isiq dalgalar: na iiciin interferensiya monzorasi yarada bilmir?
A) ¢iinki bu dalgalar monoxromatik deyil

B) ¢iinki monbaloar bir-birindon ¢ox aralidir

C) clinki bu dalgalar koherent deyildir

D) ¢linki monbalar bir-birins ¢ox yaxindir

E) ¢iinki monbolordon ¢ixan dalgalar bir istigamatds yonalmomisdir

32) Sual:Darzolaqli optik filtrlorin is prinsipi noyo asaslanir?
A) is181n polyarlagmasi

B) dispersiya

C) soffaf optika

D) tam daxili qayitma

E) is1g1n udulmasi

. =150 (n, =18
33) Sual:Is1q dalgas1 bir miihitdon digorins kegon zaman dalga uzunlugu neco doyisir? & i )

A) doyismir
B) 1,5 dofo azalir



C) 1,2 dofs azalir
D) 1,8 dofo artir
E) 3 dofo azalir

5.10% H
34) Sual:Tezliyi asagidaki kimi olan koherent dal@alar havada interferensiya yaradirlar. Yollar forqini toyin etmali. : .

A) 1,9 mkm
B) 0,8 mkm
C) 1,2 mkm
D) 1 mkm

E) 1,5 mkm

35) Sual:Dalgalarin interferensiyasi noya deyilir?

A) Isiq dalgalarinin diiz xott iizro yayilmasina

B) Rogslorin bir miistoviys gotirilmasina

C) dalganin diiz xatt boyunca yayailmasindan konara ¢ixmasina
D) Koherent dalgalarin bir-birini giicloandirmasi vo zaiflotmosino
E) Sindirma amsalinin is1gin dalga uzunlugundan asili olmasina

36) Sual:Yunq tocriibasinds yasil (A=500 nm) is1q slizgocini qirmizi (A=650 nm) is1q siizgaci ilo ovaz etsak, interferensiya zolaginin eni neco
doyisor?

A) 2 dofo azalar

B) 1,3 dofo artar

C) 1,3 dofo azalar

D) dayismoz

E) 2 dofo artar

37) Sual:interferensiya monzorasi yaradan iki dalganin yollar forqi 0,2 A-dirsa, bu dalgalarmn fazalar forqi noyo borabordir?
A) 0,8w

B)=n

C) n/5



D) 0.4n
E)0,1n

38) Sual:is1q siiasinin yoluna siianin yayilma istiqgamotine perpendikulyar olan galnligi I=1 mm olan siiso 16vha (n=1,5) qoyulmusdur. Bu zaman
optik yollar forqi no godor olar?

A) 10 mm.
B) 0,5 mm;
C) 0,1 mm;
D) Imm;
E) Smm;

39) Sual:Maykelson interferometrinds giizgiilordon hor hansi birini no qadar siirlisdiirmok lazimdir ki, interferensiya monzorasi k=150 zolaq
stiriigstin? Dalga uzunlugu A=500 nm-dir.

A) =45 mkm

B) =5 mkm;

C) =16 mkm;

D) =22 mkm;

E) =37 mkm;

40) Sual:Hans1 dalgalar koherent adlanir?

A) Tezliyi vo amplitudlari zaman keg¢dikco sabit qalan

B) Eyni tezlikli vo zaman keg¢dikco fazlar forqi doyison

C) Eyni tezlikli vo zaman keg¢dikca fazlar forqi sabit galan
D) Miixtolif tezlikli vo zaman kegdikco fazlar forqi doyison
E) Tezliyi vo fazalar forqi zaman keg¢dikco periodik doyison

41) Sual:Interferensiya hadisasi 6z tatbiqini hansi cihazda tapmisdir?
A) vattmetr

B) ampermet

C) qalvonometr

D) interferometr



E) voltmetr

42) Sual:Insan gdziiniin gérmo oblast1 isiq dalgalarinin dalga uzunlugunun hansi intervalindadir?

2,5.107°-7.10 m
A)

4.107-7,7:10 "m
B)

2,4.107- 3,610 "m
&)

2107-9.10"m
D)

510°-7.10% m
E)

< . : _ . = Ji S 20 b cosit
43) Sual:Asagidaki ifadodos interferensiya hoddi hansidir?

A) heg biri

B) daf Sy cos e
I

®)
Iz

D)
J1we Ja

E)

44) Sual:Malyus gqanunu necs ifads olunur? (¢ - polyarizator vo analizatorun oxlar1 arasindaki bucagq; Jo - polyarizatordan ¢ixan, J — 1s9
analizatordan ¢ixan is181in intensivlikloridir).

I=1Igsing
A)

I = Ipco s
B)

I=Iycossy

&)



I=1Jgcosd g
D)

1 = Ipsin®
E)

45) Sual:intensivliklori asagidaki kimi olan iki koherent dalganin goriismosindon alinan dalganin yekun intensivliyi hansi diisturla hesablanir?
Inwe In

I=I1+1Ia- 2':'||..-r..-r2 S:i.‘t'l(ﬂcg- i 4 1:|

A)
I=I+1Ia
B)
.T=.T1+.T;4+2?N,fh?j2 coslea- o 1)
©)
I=4D
D)
)J=.T1+.T;,-2?Mn:n:us(ccg- 1)
E

46) Sual:Optikanin soffaflagdirilmasi mogsadi ilo linzanin (n = 1,44) {izorino nazik tobago ¢akilir. Bu toboge materialinin sindirma amsalinin optimal
giymati neco olmalidir?

A) 2,88
B) 1,1
C) 1,25
D) 1,2
E) 0,72

47) Sual:Miiayyan noqtads iki koherent siia maksimum yaradir. Bu siialardan birinin qabagina hansi gqalinligli sabun tobagosi qoymaq lazimdir ki,
interferensiya minimumu alinsin? (toboagonin sindirma omsali 1,33; dalga uzunlugu 0,8 mkm - dir)

A) 2,42 mkm
B) 2 mkm
C) 2,5 mkm



D) 1,21 mkm
E) 3 mkm

48) Sual:Dayaniql interferensiya monzorasinin alinmasi iisiin osas sort hansidir?
A) intensivliyin eyni olmasi

B) amplitudlarin eyni olmasi

C) amplitudlari miixtalif olmasi

D) intensivliyin miixtalif olmasi

E) sabit fazalar forqi

49) Sual:Monoxromatik dalga nadir?

A) eyni amplituda malik dalgalar

B) eyni fazaya malik dalgalar

C) eyni tezliyo malik dalgalar

D) eyni siiratli dalZalar

E) eyni sindirma omsalina malik dalgalar

50) Sual:Hor birinin intensivliyi JO olan iki koherent dalganin interferensiya minimumu yaradan néqtods yekun intensivlik noya borabordir?
21n
A)
4 I
B)
I
0)
D)0
Jo
E)

51) Sual:Hansi cihazda interferensiya hadisosi 6z totbiqini tapmisdir?
A) vattmetr

B) galvonometr

C) interferometr



D) ampermetr
E) voltmetr

52) Sual:Nazik 16vholords interferensiya zamani dal@alar arasindaki yollar forqi hansi komiyyatlordon asilidir?
A) 16vhonin galinligindan, sindirma omsalindan, dalga uzunlugundan vo diismo bucagindan

B) 16vhanin galinligindan, sindirma omsalindan va is1gin tezliyindon

C) diison 15181n dalga uzunlugundan, tezliyindon, amplitudundan

D) nazik 16vho iizorino diison is181n siiratindon

E) sindirma omsalindan, diismo bucagindan

- . .o im=1.5)
53) Sual:Is1q stias1 vakuumdan miihito kecon zaman dalga uzunlugu neco doyisir? nl

A) 2,25 dofa artir
B) doyismir

C) 1,5 dofo artir
D) 2,25 dofs azalir
E) 1,5 dofo azalir

54) Sual:Miistovigabariq linzada miisahido olunan interferensiya monzorosi adlanir:
A) Reley interferensiyasi

B) Frenel zonalar1

C) Hiiygens zonalar1

D) Nyuton holgalori

E) Veronika saglar1

55) Sual:Sabun pordosinin ag isiqla isiglandirilmasi zamani miixtalif rongli zolaqglar alinir. Hans1 fiziki hadiss bu zolaglarin yaranmasina sobab olur?
A) fotoeffekt

B) dispersiya

C) interferensiya

D) difraksiya

E) polyarizasiya



56) Sual:Hansi1 dalgalara koherent dalgalar deyilir?

A) Yalniz fazalar forqi sabit qalan dalgalara

B) Dalga uzunluglar vo fazalar forqi eyni olan dalgalara
C) tezliklori eyni, fazalar forqi sabit qalan dalgalara

D) tezliklori vo fazalar forqi eyni olan dalgalara

E) Yalniz tezliklori eyni olan dalgalara

57) Sual:Dayanigl interferensiya manzarasinin alinmasi ii¢lin hansi sortlor 6donmalidir? 1-amplitudun va tezliyin eyni olmasi 2-tezliyin eyni,
rogslorin fazalar forqinin sabit olmasi 3-raqsin amplitudunun va periodunun eyni olmasi

A)2vo3
B)3
C)lva2
D)2
E)1vo3

58) Sual:Koherent dalgalar hans1 dalgalara deyilir?

A) eyni intensivliyo malik olan

B) miixtolif ndqtolords fazalar forqi zamana gors sabit qalan;
C) verilmis zaman aninda sabit amplitudaya malik olan;

D) eyni dalga uzunluga malik olan;

E) miixtalif ndqtalords tezliklor forqi zamana gors sabit olan

59) Sual:Miistovi paralel nazik 16vha iizorine miioyyon bucaq altinda paralel monoxromatik dalga diisorss, qayidan isigda 16vho neco goriinor?
A) ancaq zolaqlh

B) ancaq qaranliq;

C) is1ql1 vo ya garanliq;

D) ancaq isiqlz;

E) ancaq rongli;

60) Sual:Eyni intensivlikli iki dalgan1 topladiqda interferensiya maksimumunda yekun intensivlik noya barabar olar?



A) 12
B) 21
01

D) 31
E) 41

61) Sual:interfernsiya hdisasi nodir?

A) Kohorent dalgalarin qarsiligli naticasinds bir-birini giiclondirmasi ya zsiflodilmasi
B) Is1q dalgalarinin toplanmasi

C) Kohorent dalgalarin diiz xatt boyunca yayilmasindan konara ¢ixmasi

D) Isiq dalgalarinin iki miihitin sorhoddindo sinmasi

E) Is1q dalgalarinin qarsisia ¢ixan manealonin arxasina kegmosi

62) Sual:interfernsiya maksimum vo minimumlar1 hansi sort daxilindo almir?
A) A =k+2; A= (2k-1/2)5)\

B) A = 2k+1)A; A= (2k+1/2)A/2

C) A =kk; A= (2k+1)A

D) A =kA; A= (2k+1/2)A

E) A =kM2; A= (2k+1/2)A

63) Sual:Borabor meylin interferensiya zolaglarini hansi siialar yaradir?
A) Zeyni qalinligdan oks olan siialar

B) Eyni bucaq altinda meyl edan stialar

C) Miixtalif bucaq altinda meyl edon siialar

D) Yollar forqi sabit galan stialar

E) Yollar forqi doyison siialar

64) Sual:iki miixtolif monbolorden ¢ixan isiq dalgalar no {iciin interferensiya monzorasi yarada bilmir?
A) Ciinki bu dalgalar monoxromatik deyil

B) Ciinki monbalar bir-birins ¢ox yaxindir

C) Ciinki monbalar bir-birindon ¢ox aralidir



D) Ciinki bu dalgalar koherent deyildir
E) Ciinki manbalardan ¢ixan dalgalar bir istigamatde yonolmamisdir

65) Sual:Nazik l6vhoalords interferensiya zamani dalgalar arasindaki yollar forqi hansi komiyyastlordon ashidir?
A) Lovhanin qalinligindan sindirma omsalindan,dalga uzunlugundan vo diismo bucagindan

B) Nazik 16vhe tlizorino diison is181n siiroti

C) Sindirma omsalindan ,diismo bucagindan

D) Lovhonin qalinligindan ,sindirma omsalindan vo is18in tezliyindon

E) Diison i5181n dalga uzunlugundan,tezliyindon amplitundan

66) Sual:Interferensiya hadisosi nodir?

A) is1q dalgalarinin iki miihitin sarhadinds sinmasi

B) is1q dalgalarinin toplanmasi

C) koherent dalgalarin garsiligli toplanmasi naticosinds bir-birini giiclondirmosi, yaxud zsiflotmosi
D) koherent dalgalarin diiz xatt boyunca yayilmasindan konara ¢ixmasi

E) is1q dalgalarinin qarsisina ¢ixan maneolorin arxasina kegmaosi

67) Sual:BS-do is181n tezliyinin vahidi nadir?

A) lsan-m’
{ rad -m*
B) SEar
{ b -m
C) san”
D) 1 san
E) Il.s.:m'1

68) Sual:BS-do is181n tam daxili gayitma bucagi na ilo 6lgiiliir?
A) bucaglarin sinusu ila.
B) saniya



C) radian
D) doraca
E) doqiqo

69) Sual:Goziin gébrmo qabiliyyati no ilo ol¢iiliir?
A) dioptriya.

B) radian

C) daraco

D) saniyo

E) mert

70) Sual:Maddonin sindirma amsali na ilo 6lgiiliir?
A) lsan -1

B) 1Hs

C) 1m/san

D) 6l¢iisiiz komiyyatdir.

E) 1 san

71) Sual:BS-ds 151q siddoti vahidi nodir?
A) Amper.

B) kandella

C) liiks

D) hiimen

E) stilb

72) Sual:ogor i151q dalgasi suda yayilirsa, onun dalga uzunlugunun BS-ds vahidi kimi no gotiiriiliir?
A) 1Coul

B) Im-1

C) Im

D) Im/san

E) 1Hs. san



73) Sual:Isig1n siirotinin vahidi nodir?
A) bu is181n yayildigi mithitdon asilidir.
B) km/san

C) m/san

m Ju'II.SEJH'\
D)
E) is1q ilo

74) Sual:Linzanin kdmayi ilo mévhumi diiziins xoyal alinib. Asagidak diisturlardan hansi asas koamiyyatlorin slagasine uygundur?
A) verilon diisturlarin heg biri bu hala uygun golmir.
1 1 1

B) i f F
1 1 1
i 7 F

C)

11 1

D) d f F
1 1 1
—_———= -

E) i f F

A)
_Job
FT ok
B)
__Di
P obfk



¥ =
fgd.
D)
_&
Y= &
E)

76) Sual:ogor cisim toplayici nazik linzada bas fokus ilo optik morkoz arasinda yerlosirso, xoyal neco olar?
A) kigildilmis, ¢evrilmis, hoqiqi.

B) xoyal alinmir

C) kigildilmis, diiziino, mévhumi

D) ) boyiidiilmiis,diiziino, mévhumi

E) normal, ¢evrilmis, haqiqi

77) Sual:ogor cisim sopici nazik linzanin bas fokusunda yerlosirso, xoyal neco alinar?
A) boytidiilmiis, diiziino, mévhumi.

B) ) normal, ¢evrilmis, hoqiqi

C) xoyal alinmir

D) kigildilmis, diiziine, mévhumi

E) kigildilmis, ¢evrilmis, haqiqi

78) Sual:ogor cisim sopici nazik linzada bas fokusdan sonra yerlasirse, onda xayal neco alinar?
A) kigildilmis, ¢evrilmis, haqiqi.

B) xayal alinmir

C) boylidiilmiis, diiziine, mévhumi

D) kigildilmis, diiziino, mévhumi

E) normal, ¢evrilmis, haqiqi

79) Sual:ogor cisim sopici nazik linzada optik morkozlo bag fokus arasinda yerlosirso, onda xoyal neco alinar?
A) kigildilmis, ¢evrilmis, haqiqi.

B) xoyal alinmir

O) ki¢ildilmis, diiziine, movhumi



D) boyiidiilmiis, diiziino, mévhumi
E) normal, ¢evrilmis, hoqiqi

80) Sual:Asagidaki diisturlardan hasni is181n iki miihit sorhoddinds sinma qanununu ifads edir?

1 1 1
F d 7
A)
&= arcsin —
B) ”
sin.::E_ﬂz_2
C) sy
p) &=#
1 1 1
_:(ﬂ_u{_+_J
N R R,

81) Sual:Asagidaki diisturlardan hasni is1gin tam daxili gayitmasinin limit bucagini ifads edir?

T e

F a7
A)

o 3

= arcsi —
B) #

sjnc:E_M_2
C) st ¥ M
D) &=

1 1 1
_:(n_l)[_+_J
B F R R



82) Sual:Asagidaki diisturlardan hasni linza diisturunun riyazi ifadosidir?

l_n5
A F

&= arcsin —
B) #

sin.::E_?z_g
C) sty oM
p) &= #

el

83) Sual:Diisturlardan hansi is1q selinin riyazi ifadasidir?

E)

K= igcc::lsﬂ
A) d
4%
!
B)
@:iﬁ
hd
)
_df
d5cos &
D)
R 42
E) Ry

84) Sual:Isiq siddotinin diisturu hansidir?



il
A)
H= igccnsé'
B) F
il
C) cff
ro 42
D) s
B .t
deocos &
E)

85) Sual:Parlaqligin BS-do vahidi nodir?
7o d

aa
A)

o af
B) dcosd

L
C) dt
B
D) by

E:izc:osﬂ

E) &

86) Sual:Asagidaki diisturlardan hansi isiqligin riyazi ifadasidir?

E=i2|::c::|55

N



_d®

4
B)
a

= Rresd
C) Cos

_aw

H=""_
i

D)
o
E) A
87) Sual:Isigligin BS-do vahidi nadir?
A) liiks
B) fot
C) liimen
D) nit

Fm
L

E) ™

88) Sual:isiglanmanin riyazi ifadasi hansidir?
o i
2L




2 20

E) ey

89) Sual:Isigligla parlagliq arasinda slaqo diisturu hansidir?

£ 22
A) e
B) &=78

5 d¥
C) dt

s A
p) dScod

&= igc:os g
E) g

Diizbucaqh seklinde olan otagin diosemesinin diagonah 6 m, hiindiarliyii 3 m-
dir. Tavanin ortasinda verlesdirilmis lamp anin otagin merkezi ile kiinclerinin
is1qlanin as1 nish etini hesablaym [cos 45° = E] 5

90) Sual: g

A) 42

B) %

0] 2

2
D) =2

E) 242



Giines zenitde olarken ekvatorun isiqlanmasi ile Baki seherinin isiglanmasi
arasindala nisbeti hesablaym ( Bakinmm cografi en dairesi -~ 435°-dir,

cos45” = E)
91) Sual: 2
A)l
+f2
B) =
C)2
D) 4

E) V2

92) Sual:Isigligin BS-do vahidi nadir?
A) liiks

B) fot

C) liimen

D)

E) nit

93) Sual:isiglanmanin riyazi ifadosi hansidir?

A)

H= igccnsé'
B) F

5 s

C) - dacog 8



_aw

=
D) i

L
E) A5

94) Sual:Isigligla parlagliq arasinda slaqo diisturu hansidir?

_ao
A) s
_dS
B) dicosd
="
C) dt
D) R=7
= igc:os g
E) s

95) Sual:Sindirma omsalinin qiymatlorinin hansi nisbatinds sinan siia normala yaxinlasar?
1; /my=1
)
)12 -1
) 1111

17114

117114
E)

96) Sual:Sindirma omsalinin qiymatlorinin hansi nisbatinds sinan siia normaldan uzaqlasar?



N1,
A)

n3=1
B)

nz my=1
0

nz<1,

E) n; n;=1
97) Sual:is1gi vakkumda yayilma siirati no qodordir?

A) 310° m/san

T
B)3 10" m/san

6 .
C)3 107 m/=an

5 g
D)‘:; 107 m/=an

E)3 10° m/san

issgm bosluqda dalga wzunlugu 7 107 m-dir.Onun siisede (m=1,5)dalga

98) Sual: uzunlugu ne qederdir?

443107
A)

4,55 10"
B)
. -7
042310
/ - 1077
p)4:86 10

E)4.66 107



99) Sual:Sokilo asasan diisma bucagi vo qayitma bucaginin comini tapin. = sual

A) 40 doraco
B) 60 doraco
C) 80 doaraco
D) 50 doraco
E) 100 doraco

100) Sual:isiq havadan hansisa bir miihito kegir vo sinma bucagi 30 daraco olur. Diismo bucagimin 60 daracs oldugunu bilib isigin homin miihitde
sliratini tapin.

A) 1.7 10° m/san

3 10° m/san
B)

0 2.1 10° m/san

1.9 10° m/san

= 2 :
7 5
E) 2 107 m/san

101) Sual:Isiq siialar1 hor hans1 bir miihitdon havaya ¢ixir vo bu siialarin tam daxilo qayitmasinin limit bucag: asagidaki kimidir. Miihitin sindirma
limit bucag 45"45 - dir.
omsalin1 tapin.

A) 1,88
B) 1,61
C) 1,55
D) 1,33
E) 1,77

102) Sual:Mikroskopun boyliitmasi iigiin asagidakilardan hansi1 dogrudur?

A) Mikroskopun boyiitmasi obyektivin boylitmasi il okulyarin bdyiitmasinin forqina barabardir.
B) Mikroskopun bdytitmasi okulyarin boylitmosino borabardir

C) Mikroskopun boyiitmasi obyektivin bdyiitmasing barabordir



D) Mikroskopun boylitmasi obyektivlo okulyarin bdyiitmolori hasilino barabardir.
E) Mikroskopun bdyiitmasi obyektivin boylitmasi ilo okulyarin bdyiitmosinin coming barabardir.

103) Sual:Siiso tigiin tam daxili gayitmanin limit bucagi 41 dorocadir. Diismo bucaginin hansi qiymatinds is1q stias1 tam daxili qayitmaya ugrayir?
A) 38 doraco
B) 30 doraco
C) 25 doraco
D) 42 doraco
E) 40 doraca

104) Sual:Is131n miistovi paralel siiso 16vhodon kegmasi zamant....
A) stia ilkin yayilma istiqgamotini doyigmir

B) siigo is1q enerjisini tam udur

C) birinci sothdo 15181 tam qayitmasi bas verir

D) siia yayilma istigamatini doyisir

E) siia 6ziino paralel yerini doyisir

105) Sual:Optik mikroskopun maksimum boylitmasi toxminon ne¢o dofoni kego bilmoz.
A) 200000

B) mikroskopun boyiitmasi mohdud deyil.

C) 2000

D) 200

E) 20000

106) Sual:Isigin optik seyrok miihitdon optik six miihito kegmosi zamani onun dalga uzunlugu hansi ifads ilo toyin olunur?

_ it
Ky

A)

A
A=l
]

B)



A=n,,1,
&)
D) A=41 [n
E) 4= [n-1]1,
107) Sual:Silenius qanunu asagidak diisturla ifado olunur.
A) E=me’
it _m
sin & »y
B)
| RS A |
a'7E
®)
baing = [2m +1:|E
D) . 4
; [n, ]
o = arcsi| —
o]
E)

108) Sual:Is1gin is1q siialarmin comi oldugu haqqinda tosovviirlora osason isigin soffaf miihitlorde yayilma ganunlari harada dyronilir?
A) fizika.

B) hondosi optika

C) dalga optikas1

D) optika

E) nisbilik nozariyyosi

109) Sual:is1gin vakuumda yayilma siiratinin miihitdo yayilma siirotino olan nisbati neco adlanir?
A) miihitin sindirma omsali.

B) miitlog sindirma omsali

C) sindirma omsal

D) nisbi sindirma omsali



E) miihitin miitlog sindirma omsal1

110) Sual:Sinma bucagi...

A) ) diizgiin cavab yoxdur.

B) sinan siia ilo iki miihiti ayiran soth arasinda galan bucaq

C) sinan siia ilo diismo ndqtasinds iki miihiti aylran sotho ¢okilmis perpendikulyar arasinda gqalan bucaqdir
D) diison siia ilo diismo ndqtasine qaldirilmis perpendikulyar arasinda qalan bucaqdir

E) diison siia ilo iki miihiti ayiran soth arasinda galan bucaq

111) Sual:ogor tosvir ndqtosindo siialarin 6zlori yox uzantilar kosisirso, onda xoyal neco alinar?
A) ¢evrilmis.

B) diiziino

C) boyldiilmiis

D) simmetrik

E) mévhumi

112) Sual:Hor iki torofdon oyrixotli sothlo mohdudlanmis soffaf cisim adlanir?
A) sfera.

B) ¢okiik glizgii

C) qabariq giizgii

D) linza

E) parabola

113) Sual:Fokal miistovinin bas optik ox ilo kasismasi neco adlanir?
A) bas optik morkoz.

B) fokus

C) oyrixatli sothin markozi

D) ikiqat fokus

E) mévhumi fokus

114) Sual:Obyektlorin ekranda hoaqiqi boyiidiilmiis xoyalint almagq ticiin istifade olunan optik cihazlar neco adlanirlar?



A) fotobdyiidiicii.

B) fiproyektor

C) diaproyektor

D) proyeksiya aparati
E) kodoskop

115) Sual:Rongli gérmoa no vasitasi ilo hoyata kecir?
A) cubuglarla

B) g6ziin tor tobaqosi ilo

C) kolbalarla

D) damar tobogosi ila.

E) gérma siniri ilo

116) Sual:Parlagligla is1qliq arasinda slaqe necadir?

A) dR = JdQ

B)R =B

C) ® = d®/dS
D) E = dQ/dt

E)R = 4nJ

117) Sual:Isiqlanma ils isiqliq arasinda forq nodir?

A) Isiglanma isiglanan sotho, isiqliq iso ndqtavi manboys aiddir

B) Isiglanma isiglanan sotho, isigliq isa sonlu 6l¢iilii manboys aiddir
C) Isiglanma ndqtovi manbaya, isiqliq ise sonlu dl¢iilii manboaya aiddir
D) Isiglanma vo isiqliq her ikisi sonlu 8l¢iilii menboaya aiddir

E) Isiglanma ndqtovi manbaya, isiqliq ise isiglanan sotho aiddir

118) Sual:Tam daxili qayitmanin limit bucagi hansi bucaga deyilir?
A) 100 doracoli sinma bucagi veran diismo bucagina

B) 90 doracali sinma bucagi veran diismo bucagina

C) 60 doracoli sinma bucagi veron diismo bucagina



D) 45 doracali sinma bucagi veron diismo bucagina
E) 30 doracali sinma bucagi veran diismo bucagina

sindfeit = rafn) = 1o

119) Sual: Asagidaki ifado hansi qanuna aiddir?
A) Is1gin qayitma ganununa

B) is181n sinma ganununa

C) Is181n oks olunmas1 qanununa

D) Isigin diiz xatt boyunca yayilmasi ganununa
E) Isigin tam daxilo qayitmasina

120) Sual:Diismo bucaginin hansi qiymotlorinds siia sinmadan kegir?
1= 90"

A)
1=a0"

B)
1=10°

121) Sual:Sindirma omsalinin gqiymatlorinin hansi nisbatinds sinan siia normala yaxinlagar?
=
A)

n. fmg =l

B)

tigF 1]
©)

vt o]
D)

fz =1

E)



122) Sual:ikinci miihitin birinci miihito nozoran nisbi sindirma omsal1 1,5, ikinci miihitin miitloq sindirma amsali 3-diir. Birinci miihitin sindirma
omsali nayo barabordir?

A)2,5
B)3,5
C) 4
D)3
E)2

123) Sual:Is1q siias1 miistovi paralel siiso 16vho {izorinoe 30 doracalik bucaq altinda diisiir va ondan 6ziiniin ilkin istigamating paralel ¢ixir. Siianin
yerdoyismasi 1,94 sm-dirsa, siisonin qalinlig1 no qodardir? (n=1,5)

A) 0,4m

B) 0,5m

C) 0,2m

D) 0,1m

E) 0,3m

124) Sual:Niivo reaktorunda yavasidicilar noyo gora lazimdir?

A) dogru cavab yoxdur

B) neytronlarin yavasidilmasi uran niivalorinin boliinms ehtimalini azaldir

C) neytronlarin yavasidilmasi uran niivolorinin neytronlarla boliinmo ehtimalin1 artirir
D) atom niivasi galpalorini yavasitmagq iigiin

E) zoncirvari niive reaksiyasinin siiratini azaltmaq ti¢iin

125) Sual: Atom niivasindo hansi qiivvalor iistiinliik togkil edir?
A) gravitasiya qiivvolori

B) Kulon itoloms qiivvalori

C) molekulyar qiivvalor

D) niiva qiivvelori

E) Kulon cazibs qilivvelori



126) Sual:Uranin zoncirvari niivo boliinmasi {igiin vacibdir: 1 - har bir niivo boliinmasinds 2-3 neytron ayrilmasi 2 - kifayat qodor boyilik migdarda
uran 3 - uranin ylksok temperatura malik olmasi

A) yalmz 1
B)1va2
C)lva3
D) yalniz 2
E)2va3

127) Sual:Pozitron hansi hissociyin antihissociyidir?
A) fotonun

B) elektronun

C) protonun

D) neytronun

E) neytirinonun

128) Sual: Atom niivasi proton va neytronlardan ibaratdir. Niiva daxilinds hans1 hissaciklar ciitii arasinda niiva caziba qilivvalari tosir etmir? 1 -
proton-proton 2 - proton-neytron 3 - neytron-neytron

A) hor {i¢ ciitds niivo qiivvalari tosir edir
B) yalniz 1

C)yalmz 1 va2

D) yalniz 1 vo 3

E) yalmiz 2 vo 3

129) Sual:Niivo reaktorunda neytron yavasidicilart asagidakilardan hansilar ola bilor?
A) beton vo ya qum

B) ohong

C) agir su vo ya qrafit

D) B voya Cd

E) Fe vo ya Ni

130) Sual:Niivo yanacagi kimi niive reaktorunda asagidaki maddslordon hansi istifade olunur?



A) mis

B) uran

C) grafit

D) kadmium
E) agir su

131) Sual:Kritik kiitla...

A) belos fiziki anlayis yoxdur

B) zoncirvari niive par¢alanma reaksiyasinin geds bilocayi on kigik boliinon maddo kiitlosidir
C) boliinen maddonin onun molyar kiitlosine borabar olan kiitlosidir

D) reaktorun aktiv zonasini tamamilo dolduran boliinoen maddo kiitlesidir

E) 235 kqg-a barabar olan boliinon madds kiitlesidir

132) Sual:Hansi zorraciklor nuklonlar adlanir?

A) Elektronlar

B) Niivoni togkil edon proton va neytronlar

C) Atomu togkil edon proton, neytron vo elektronlar
D) Atomlar

E) Molekullar

133) Sual:Kiitlo spektrografinin i prinsipi noya asaslanmigdir?
A) Coaroyanlarin magnit qarsiligli tosirine

B) Yiiklii zorraciyin maqnit sahasinds meylina

C) Yiiklii zorraciklor arasindaki qarsiligli tosira

D) Magqnit sahosinin corayanli naqils tosiring

E) Elektromaqnit induksiya hadisasina

134) Sual:Niivao:

A) Elektron vo neytrinodan ibarat sistemdir
B) Yiiksiiz sistemdir

C) Miisbaot yiiklii sistemdir



D) Elektron vo protonlardan ibarat sistemdir
E) Elektron vo neytronlardan ibarat sistemdir

135) Sual:Niivo hansi zorraciklordon ibaratdir?
A) Proton vo elektronlardan

B) Ancaq protonlardan

C) Ancaq neytronlardan

D) Nuklonlardan

E) Proton, neytron va elektronlardan

136) Sual:Niivolorin 6lgiilori asagidaki tortibdadir:
10+ m
A)
10 m
B)
10 m
©)
10 m
D)

1]

E)IA

4

137) Sual:Bu niivonin xiisusi rabito enerjisi 7,1Mev/nuklon -dur. Bu niivonin rabito enerjisi no qodordir? 2
A) 18,4 MeV
B) 28,4 MeV
C) 20,2 MeV
D) 82,4 MeV
E) 48,4 MeV

He

lﬁO

138) Sual:Bu izotopun xiisusi rabito enerjisi 8 Mev/nuklon -dur. Onun rabits enerjisi no qadordir? :



A) 60 MeV
B) 128 MeV
C) 68 MeV
D) 12 MeV
E) 168 MeV

14

139) Sual:Bu izotopun xiisusi rabito enerjisi 7,5 Mev/nuklon -dur. Onun rabits enerjisi no gqodordir? 7
A) 60 MeV

B) 105 MeV

C) 75 MeV

D) 52,5 MeV

E) 98 MeV

4
140) Sual:Bu niivenin rabits enerjisi 29,4 MeV-dir. Onun xiisusi rabits enerjisini hesablayn. 2 He
A) 10 MeV/nuklon

B) 7,35 MeV/nuklon

C) 9,8 MeV/nuklon

D) 14,7 MeV/nuklon

E) 19,6 MeV/nuklon

141) Sual:Ilk niive reaksiyasini kim aparmisdir?
A) Bor

B) Cedvik

C) Jolio-Kiir1

D) Strassman

E) Rezerford

142) Sual:Asagidaki hadisolordon hansi isigin kvant tobiotli olmasini gostorir?



A) dispersiya

B) Kompton effekti
C) interferensiya
D) difraksiya

E) polyarlagma

143) Sual:Goriinon 151q oblast {igiin sokilds enerjinin tezlikdon asililiq qrafiki verilmisdir. Hans1 ndqto qirmizi isiga uygundur?

A)3
B) |
Q)5
D)2
E) 4

144) Sual:Metalin {izorino diison is1g1n tezliyi fotoeffektin qirmizi sorhodindon 3 dofa coxdur. Isigin tezliyini 2 dofo artirsaq, fotoeffektin maksimum
kinetik enerjisi neco doyisor?

A) doyismaz

B) 2 dof5 artar
C) 3 dofo artar
D) 2,5 dofo artar
E) 4 dofo artar

145) Sual:Fotoeffekt ganunun diizgiin ifadasini se¢in:
A) diizgiin cavab yoxdur.



B) is1gin katoddan qopardigi, fotoelektronlarin sayi, isigin intensivliyilo miitonasibdir

C) 1s181n 1 san. katoddan qopardigi, fotoelektronlarin sayi, is18in intensivliyilo tors miitonasibdir

D) is1g1n 1 san. katoddan qopardigi, fotoelektronlarin say1, diison siialanmanin enerjisilo diiz miitonasibdir
E) isigin 1 san. katoddan qopardigi, fotoelektronlarin sayi, isigin intensivliyilo diiz miitonasibdir

146) Sual:Vahid zamanda katoddan qoparilan fotoelektronlarin maksimal say1 (doyma fotocorayani) diiz miitonasibdir.....
A) diizgiin cavab yoxdur

B) katod vo anod arasindaki gorginliklo

C) diison siialanmanin intensivliyi ilo

D) diison siialanmanin dalga uzunlugu ilo

E) diison siialanmanin tezliyi ilo

147) Sual:Fotoelektronlarin maksimal kinetik enerjisi asilidir....
A) katodun energetik isiqlandirilmasindan

B) katod vo anod arasindaki gorginlikdon

C) diigon siialanmanin intensivliyindon

D) diison is181n tezliyindon

E) doyma fotocoroyanindan

148) Sual:Fotoeffektin qirmiz1 sarhadi.

A) diizgiin cavab yoxdur

B) fotoeffektin miisahids edildiyi maksimal siialanma tezliyidir
C) fotoeffektin miisahids edildiyi minimal siialanma tezliyidir
D) fotoeffektin miisahido edildiyi minimal dalga uzunlugudur
E) fotoeffekto sobab olan is1gin minimal intensivliyidir

149) Sual:Ventil (baglayic1) fotoeffekt nadir?
A) elektrik sahonin tosiri altinda maddolorin optik anizotroplugu
B) is181n tosiri altinda bork vo maye cisimlorin sothlorindon elektronlarin qoparilmasindan ibaratdir

C) is181n kristallik yarimkegiricilor va dielektriklorla qarsiliqli tasiri zamani miisahide olunur, is181n tasiri altinda onlarda sorbast corayan
dastyicilarinin artmast hesabina elektrikkeciriciliyi artir (elektron vo desik kegiriciliyi)



D) daxili fotoeffekt noticosindo metal — kegirici yaxud p-n kegidli yarimkegiricinin toxunan sathlori yaxinliginda EHQ yaranmasindan ibaratdir
E) maddonin sorbaost elektronlarinda, dalga uzunlugunun artmasi ilo miisahids olunan, qissadalgali elektromaqnit stialanmasinin elastiki sopilmasi

150) Sual:Pank sabiti hans1 6l¢ii vahidine malikdir
A) C-san

B) C/san;

C) C-N/san;

D) C-san/M;

E) C-M;

151) Sual:Fotoeffekt zaman1 a) doyma corayaninin b) vahid zamanda katodu bark edon fotoelektronlarin sayinin energetik isiglanmadan asliliginin
tortibini miioyyon edin.

A) a)-1 b)-1
B) a)-1; b)1
C) a)l; b)l
D) a)l; b)0
E) a)l; b)-1

152) Sual:Verilmis metal {igiin fotoeffektin qirmizi sorhadi nodon asilidir?
A) Qopan elektronlarin maksimal siiratindon

B) Sabit komiyyatdir

C) Diison is181n dalga uzunlugundan

D) Diison is181n enerjisindon

E) Diison is181n intensivliyindon

153) Sual:Fotoeffektin qirmizi sorhadi nodon asilidir?
A) Fotoelektronlarin maksimal siiratindon

B) Katodun hazirlandig1 materialin noviinden

C) Anod vao katoda verilon gorginlikdon

D) Diison 15181n intensivliyindon

E) Diison i5181n tezliyindon



154) Sual:Hor hansi metal ugun fotoeffektin qirmizi sorhoadi asagidaki kimidir. Hans1 dalga uzunluqlu stialarin tosiri ilo fotoeffekt hadisosi bas verir?
A =346mnm

A) 540nm
B) 600nm
C) 576nm
D) 550nm
E) 650 nm

155) Sual:Fotoeffekt zaman1 katoddan hansi zarracik qopur?
A) pozitron

B) elektron

C) miisbat yiiklii ion

D) monfi yiiklii ion

E) proton

156) Sual:Xarici fotoeffekt zamani metaldan qopan fotoelektronlarin maksimal kinetik enerjisi nodon asilidir?
A) 15181n intensivliyindon va ¢ixis isindon asilidir.

B) yalniz is181n tezliyindon;

C) yalniz is1gin intensivliyindon;

D) is181n tezliyindon va ¢ixis isindon;

E) is181n tezliyindon va intensivliyindan;

157) Sual:Fotoeffekt zamani hans1 halda fotoelektronlarin maksimal kinetik enerjisi daha boyiik olar?
A) fotonun enerjisi kigik, ¢ixis 151 boytlik olduqda

B) yalniz ¢ixis isi boylik olduqda;

C) yalmiz ¢ixis isi kigik olduqda;

D) yalniz fotonun enerjisi boytik olduqda;

E) fotonun enerjisi boyiik, ¢ixis isi kigik olduqda

158) Sual:Fotoelektronlarin maksimal kinetik enerjisi .... ilo xotti olaraq yiiksalir.



A) longidici gorginliyin azalmasi

B) diison siianin tezliyinin azalmasi

C) diison silianin tezliyinin artmasi

D) diison slianin intensivliyinin artmasi
E) diison siianin intensivliyinin azalmasi

159) Sual:Cisim torofindon siialandirilan, yaxud udulan minimal enerji pay: adlanir:
A)) kvark

B) atom

C) kvant

D) korpaskula

E) efir

160) Sual:Kvant enerji vahidi liciin BS-do no gobul edilir?
A) 1 MC

B) 1 kvt.saat

O) 1C

D)leV

E) IN.M

161) Sual:Daxili fotoeffekt......
A) elektrik sahonin tosiri altinda maddonin optik anizotroplugu
B) is181n tosiri altinda bark vo maye cisimlorin sathlorimdan elektronlarin qoparilmasindan ibarstdir

C) is181n tosiri altinda kristallik yarimkegiricilor va dielektriklorlo garsiliglt tosiri zamani1 miisahids olunur, elektrikkegiriciliyi isigin tosiri altinda
onlarda sorbast coroyan dasiyicilart hesabina artir (elektron vo desik kegiriciliyi)

D) daxili fotoeffekt noticasindo metal-yarimkegirici yaxud yarimkegirici p-n kegidlo toxunan sathlorinds 1519 — EHQ yaranmasindan ibaratdir
E) dalga uzunlugunun artmasi ilo miisahide olunan, maddanin sarbast elektronlarinda qissadalgali elektromaqnit siialanmasinin elastiki sopilmasi

162) Sual:Xarici fotoeffekt...
A) elektrik sahosinin tosiri altinda maddonin optik anizotropiyasi
B) is181n tosiri altinda bark vo maye cisimlorin sothlorindon elektronlarin qoparilmasindan ibarotdir



C) is181n tosiri altinda kristallik yarimkegiricilor vo dielektriklorlo qarsiligl tasiri zamani miisahidos olunur, elektrik kegiriciliyi isigin tosiri altinda
onlarda sorbost coroyan dastyicilart hesabina artir (elektronlar vo desiklorin kegiriciliyi)

D) daxili fotoeffekt noticosindo metal-kegirici, yaxud p-n kegidli yarimkeciricinin toxunan sathlorinds is1q - EHQ yaranmasindan ibaratdir
E) dalga uzunlugunun artmasi ilo miisahide olunan maddaenin sarbast elektronlarinda qisadalgali elektromaqnit siialanmasinin elastiki sopilmasi

163) Sual:1887-ci ilds fotoelektrik effekti kim torafindon kosf edilmis vo 1888-1890-c1 illords eksperimental olaraq todqiq edilmisdir? Fotoeffekt
hadisasinin daha dolgun tadqiqatt 1900-c1 illorda Stoletov torafindan yerinag yetirilmisdir. Buraxilmis yerds alimlorin soyadlarin1 qoyun

A) A.Stoletov, H.Hers, A.Eynsteyn
B) H.Hers, A.Stoletov, M.Plank

C) A.Eynsteyn, H.Sers, A.Stoletov
D) H.Hers, A.Stoletov, F.Lenard

E) A.Eynhteyn, A.Stoletov, F.Lenard

164) Sual:Fotonun enerjisi elektronun ¢ixis isindon kicik olduqda asagidaki fikirlordon hansi dogrudur?
A) Cixis isi homigo fotonun enerjisindon bdyiik olmalidir.

B) Fotoeffekt hadisosi bag vermir.

C) Fotoeffekt hadisasi bas verir vo elektron metaldan uzaqlasir.

D) Fotonun enerjisi ¢ix1s isind barabar ola bilmoz

E) Fotoeftfekt hadisasi bas verir, lakin metalin sothini tork etmir.

165) Sual:Fotonun enerjisi elektronun ¢ixis isindon boyiik olduqda asagidaki fikirlordon hansi1 dogrudur?
A) Cixis isi homigo fotonun enerjisindon bdyiik olmalidir.

B) Fotoeffekt hadisosi bag verir vo elektron metalin sothindon uzaglasir

C) Fotoeffekt hadisosi bas vermir.

D) Fotonun enerjisi ¢ix1s isind barabar ola bilmoz

E) Fotoeffekt hadisasi bas verir, lakin elektron metalin sothini tork etmir.

166) Sual:Sorbast elektronlardan rentgen siialarinin Kompton sopilmasi zamani diison ilkin siianin tezliyini iki dofs artirdiqda asagidaki bucaq

_an®
altinda sopilon siianin dalga uzunlugunun doyismosi neco olar? =

A) Iki dofs artar
B) doyismoz



C) iki dofo azalar
D) dord dofos azalar
E) dord dofo artar

167) Sual:Fotoeffekt ugun Eynsteyn diisturu hans1 fundamental qanunun ifadosidir?
A) kiitlonin saxlanmasi.

B) impulsun saxlanmasi

C) impuls momentinin saxlanmasi

D) enerjinin saxlanmasi

E) elektrik ytikiiniin saxlanmasi

168) Sual:Xarici fotoeffekt tigiin Eynsteyn diisturu hansidir?

a2
Biip= gAY
A)
B) E=hv
E:m‘_“"2
C) 2
D)Fw:.ﬂ
E)E=m|::2

169) Sual:Dalga uzunlugu 5 pm olan foton baslangicda siikunatdoki sarbast elektrondan 90 doracalik bucaq altinda sopilir. Sopilon fotonun dalga
4p=2.4 pm
uzunlugunu tapin.

A) 2,4 pm
B) 5 pm

C) 7,4 pm
D) 29 pm
E) 3,6 pm



170) Sual:Hans1 cihazlardan isigin dalga uzunlugunu 6lgmak {i¢iin istifado edilir? 1-difraksiya qofasindon 2-linzadan 3-mikroskopdan 4-
interferometrdon 5-baxis borusundan

A)2va3
B)4va5
C)lva3
D)2va3
E)1vo4

171) Sual:Difraksiya qofasine perpendikulyar istiqgamotds paralel is1q stialar diisiir. Spektrin ikinci tortibinds A1=660 nm olan xatt miisyyan ¢
bucag altinda goriiniir. Bu bucaq altinda basga hansi dalga uzunluglu spektral xatlor goriinor (g6driinon is1gin dalga uzunlugu 400 nm-700 nm-dir)?

A) 450 nm
B) 600 nm
C) 440 nm
D) 500 nm
E) 700 nm

172) Sual:Asagidakilardan hans1 Vulf-Breqq diisturunun riyazi ifadosidir?

A) d sin @= kA
g, =n

B)  *

C) 2ddncos ¥ =kAd

D) Jycos® g=J

E) 2dcos 8=kl

173) Sual:Difraksiya gofasinin asas diisturu hansi sayilir?
A) aan & =1kl

B) csin @ =H2kA+1Af2
C) c sin a=£ kA



D) ¢tos & =tki
E) c=a+h

174) Sual:Difraksiya gofosinin ayirdetmo qabiliyyatini toyin edon diisturu gostorin.

A) c=a+h

B) asin & =tkd
C)ﬂfﬂﬂ

D) osn @ = tikd
E) dealdA .

175) Sual:Difraksiya gofasinin ayirdetma qabiliyyati R spektrin tortibindon k vo gofasin cizgilorinin sayindan N neca asilidir?

A) R = kN*
gy K=V

c) R= Nk
D) R=k*N
E) R=Fk/N*

176) Sual:Rentgen siialarinin kristal cisimlorindon qayitdigi zaman interferensiya maksimumunun alinma sortini géstoron Vulf-Breq diisturu hansidir
(1 atom miistovilori arasindaki masafa, 0 - iso siialarin atom miistovilorilo omola gatirdiyi bucaqdir — stiriismo bucagidir)?

A) fain 8=kil2

B) cain & =kd

Q) Heam 8=1kA

D) 2ism 8=({2k+1A

gy Zsin 8= 2k+DAS2



177) Sual:Maddonin spektrino gora onun kimyovi torkibini 6yronon metod no adlanir?
A) optik pirometriya

B) rentgen qurulus tohlil

C) radiolokasiya

D) spektral tohlil

E) rentgen spektroskopiya

178) Sual:Kristalin qurulusu molum oldugda siianin dalga uzunlugunu toyin edon metod no adlanir?
A) radiolokasiya

B) rentgen spektroskopiya

C) rentgen qurulus tohlil

D) spektral tohlil

E) optik pirometriya

179) Sual:Dalga uzunlugu molum olduqda kristalin qurulusunu dyronon elm sahasi no adlanir?
A) spektral tohlil

B) optik pirometriya

C) rentgen spektroskopiya

D) radiolokasiya

E) rentgen qurulus tohlil

180) Sual:Periodu 2,2 mkm olan difraksiya gofosinin iizorino 400 mm dalga uzunluqlu is1q diisiir. Ekranda ne¢o dono maksimum miisahids olunar?
A) 8

B) 5

C) 10

D) 11

E) 12

181) Sual:Difraksiya gofasinin {izering ag is1q diislir. Hansi rangli dalgalrin biirnci tortib maksimumunu moarkozdon oz uzaqda yerlosir?
A) qurmizi



B) yasil

C) bondvsaoyi
D) sar1

E) mavi

182) Sual:Difraksiya qaafasinin {izorino dalga uzunlugu 750 nm vo 500 nm olan siialar diisiir. Hans1 tortib maksimumlar bir-birini 6rtor?
A) ligiincii vo dordiincii

B) ikinci vo tigiincii

C) tciincti va ikinci

D) ikinci va birinci

E) ikinci vo dordiincii

183) Sual:Difraksiya qofosi ilo ekran arasindaki mosafa L-dir. Ugiincii tortib maksimum yerinda ikinci tartib maksimum alinmas: iigiin qofaslo ekran
arasindaki masafoni neco doyismok lazimdir?

A) 3 dofs azaltmaq
B) 2 dofo azaltmaq
C) 1,5 dofs azaltmaq
D) 2 dofs artirmaq
E) 1,5 dofs artirmaq

184) Sual:Difraksiya gofosinin {izorino dalga uzunlugu 400 nm vo 600 nm olan siialar diisiir. Hans1 tortib maksimumlar bir-birini 6rtor?
A) {igiincii vo dordiincii

B) ikinci vo birinci

C) ligiincii vo ikinci

D) ikinci vo liglincii

E) dordiincii vo liclincli

185) Sual:isigin difraksiyasi1 hadisesi bas verir:
A) diizgiin cavab yoxdur

B) yalniz kigik dairovi yariglarda

C) yalniz boytik yariglarda



D) yalniz ensiz yariglarda
E) ekrandaki istonilon yariglarin konarlarinda

186) Sual:Miistovi gofosdon alinan difraksiya monzarasindoki bas maksimumlarinin say1 nodon asilidir?
A) is1q dalgasinin uzunlugunun qafas sabitina nisbatindon

B) gofos sabitinin is1q dalgasinin uzunluguna nisbatindon

C) gofasin yariginin enindon

D) gofasin yariqlari arasindaki masafodan

E) gofasin yariglariin iimumi sayidan

187) Sual:ogor difraksiya qofosinin bir hissosi bagli olarsa, difraksiya monzorasi neca doyigor?
A) is1gqliligr siiratlo artar

B) isiglilig1 ovvalki kimi qalar

C) isiqlilig1 azalar

D) isiqlilig: artar

E) isiglilig1 todricon artar

188) Sual:Qofos sabiti d olan difraksiya qofasi normal istigamotdo diison A dalga uzunluglu isiq dostosi ilo isiglandirilir. Asagida gostorilon
ifadolordon hansi ikinci asas maksimumun miisahido olundugu ¢ bucagini toyin edir?

A) cos ¢ =d/2\
B) sin p=d/2 A
C) sin =2 A/d
D) sin ¢=2d/2 A
E) cos ¢ =20\/d

189) Sual:Breqq—Vulf diisturuna asason hansi komiyyatlorin yalniz arasindaki miioyyon nisbatlori zamani difraksiya maksimumlarinin miisahidosi
mimkiindiir?

A)Kvod
B) A vo 0
C)AvaS
D)AvoR



E)06 voK

190) Sual: Asagidaki sortlordon hans1 miihitin optik bircinsliyi sortini diizgiin ifads edir? (d — iki qonsu atom miistovisi arasindaki masafo, A — rentgen
stiasinin dalga uzunlugudur).

2% > 2d sis
A)

;:IL E Zd max
B)
held,oo
c) 2

2% > 2d sis
D)

20z Ld
E) 2

191) Sual:Qonsu atom miistovilorindon oks olunan iki stianin optik yollar forqini, asagidaki variantlardan hansi diizgiin ifads edir? (d — miistoviarasi
mosafo, 0 — diison vo qayidan siialar vo miistovi arasindaki bucaqdir)

A) 6=2dsin0
B) 6=2dcos 6
C) 6=2dctg 6
D) 6=2dtg 6
E) 6=2dcos 6

192) Sual:Kristal gofasi koordinat oxlar1 qarsilighi perpendikulyar olduqda, yoni kristal gofas ortoqonal olduqda, a, B vo y bucaqlar1 arasinda hondasi
olagoni agagidaki variantlardan hansi diizgiin ifads edir.
cos®atcos®p—cosiy=1
A)
costat cosPtcosiy=1
B)
sin‘g+sindf+siny=1
C)



telattg?Pt tgiy=1
D)

costa—cosif-cost=1
E)

193) Sual:Difraksiya gofasindon hansi mogsodlar {i¢iin istifado olunur?
A) Isigin diiz xot boyunca yayilmasini yoxlamaq iigiin

B) Difraksiya spektri almagq ti¢lin

C) Cismin xoyalin1 almagq ii¢iin

D) Is1gin sinma gqanunu yoxlamaq iigiin

E) Is1g1n interferensiyasini miisahido etmok iigiin

194) Sual:Difraksiya gofosinds bas maksimumlar hansi istigamotdo miisahids olunar?
A) asing=k/A

B) asingp= kA

C) dsinp= kA

D) bsing= (k + %2 )A

E) dsinp=kA/d

195) Sual:Difraksiya gofosi sabiti nodir?

A) Yariglarin eni ils yariqlar arasindaki mosfonin comi
B) Difrasiya qoafasinin qalinligi

C) Yariglarin eni

D) Yariglarin arasindaki masafo

E) Difraksiya qofasinin eni

196) Sual:Difraksiya qofasi nodir?

A) Miixtolif 6l¢iilli cisimlorin xoyalin1 almagq tigiin cihaz

B) Bir-birindon eyni masafalords yerlogson miixtalif 6lgiilii paralel yariglar sistemi
C) Bir-birindan eyni moasafalords yerloson eyni 6l¢iilii paralel yariglar sistemi

D) Bir-birindon miixtolif masafalords yerloson eyni 6l¢iilii paralel yariglar sistemi



E) Is1g1n diiz xott boyunca yayilmasini niimayis etdiron cihaz

197) Sual:Hans: diistur Reley-Cins ganununu ifado edir?

Inky

198) Sual:Miitloq qara cismin slialandirma gabiliyystinin maksimum qiymaotins uygun dalga uzunlugu hansi diisturla hesablanir?
A =2

A) TIGX T
R, =al *

B)

C) L% ::Z:

-
Inky

kT

199) Sual:Istilik siialanmasi1 nadir? I. Maddanin ¢ox yiiksok temperaturda daxili enerjisinin doyismosi hesabina elektromagqnit siialanmast; I1.
Maddonin ixtiyari temperaturda daxili enerjisi hesabina elektromaqnit siialanmasi; III. Maddonin ixtiyari temperaturda mexaniki enerjisi hesabina
elektromaqnit siialanmasi;

A)Ivolll
B) Yalniz III
C) Yalmz II
D) Yalniz 1
E) Il vo III



o s

ST,

Rae= AT =20k
200) Sual:Plank bu funksiyasinin soklini negonci ildo tapmaga miivoffoq oldu?
A) 1905
B) 1890
C) 1893
D) 1895
E) 1900

201) Sual:Istilik siialanmasinin asas funksiyas1 hansidir (E(v, T) - miitloq qara cismin siialanma qabiliyyatidir)?

Efv,T)="—
A) 2
@ = fl:v, le

B)

. ZT[% = E(v,T)= fv.7)

A2 _ f(a,7)
D) dar
dE'I:v,T)

B = R T

202) Sual:Miitloq gara cismin is1qlig1 temperaturun artmasi ilo siiratlo artir. 6000K temperaturda miitloq qara cismin hor kvadrat santimetrindon ne¢o
Vatt is1q seli siialanir?

A) 7400 Vatt
B) 6500Vatt
C) 7000 Vatt
D) 7200 Vatt
E) 7399 Vatt



203) Sual:Miitloq qgara cismin energetik parlaqlig1 ligiin Stefan-Bolsman ganununun ifadosi hansidir?

1
e i
A) A T A
B
B 7
R, =oT*
)
Irid/%=a:rT4
D) 0
Be:lEe
E) T

204) Sual:4000K temperaturda miitloq qara cismin is1qlig1 no godor artar?

:
1,830.10° =
A) &F
A =i{1—cusa)
B me
!
2,642.10° =
C) SF
;
3503, 1052
D) SR
:
6,230.10° —
E) SR

205) Sual:Miitloq qara cismin temperaturu artdiqca parlaqlig siiratlo artir. 2000K temperaturda miitloq qara cismin parlagligi necs dayisar (parlagliq



vahidi stibillo ifada olunur
A) 1,981 Sb

B) 44,2 Sb
C) 2,08 Sb
D) 2,338 Sb
E) 8,402 Sb

206) Sual:Miitloq gara cismin miitloq temperaturunu 8 dofo artirsaq, onun inteqral siialanma gabiliyyoti neco doyisor?
A) 4096 dofo azalar

B) 8 dofo azalar

C) 8 dofo artar

D) 32 dofo azalar

E) 8 dofo artar

207) Sual:T=6000K temperaturda miitloq qara cisim ii¢ilin faydali is omsali neco faizo borabordir?
A) 15%

B) 5%

C) 7%

D) 10%

E) 13%

208) Sual:Miitloq qara olmayan cisim ii¢lin K omsalinin qiymati nadon asilidir?
A) cismin tobistindon, temperaturundan, sothinin halindan

B) cismin tobiotindon

C) temperaturdan

D) sothinin qalinligindan

E) sothin hamarligindan

Faff

1

209) Sual:Miitloq qara cismin 4000K temperaturda energetik isiqlig1 ne¢o vahido barabordir? o



A) 7000
B) 91,34
C) 462,4
D) 1461
E) 3500

210) Sual:Miitloq gara cismin miitloq temperaturunu 2 dofs azaltsaq, onun inteqral stialanma qabiliyyati neco doyisir?
A) 16 dofo azalar

B) 2 dofo azalar

C) 2 dofo artar

D) 8 dofo azalar

E) 8 dofo artar

211) Sual:5000K temperaturda spektrin qirmizi konarindan sari-yasil orta hissasine ke¢dikdo miitloq qara cismin isiqligi ne¢o dofs doyigor?
(R =0.764), (2 =0584]

A) 1,25
B) 1,16
C) 1,17
D) 1,18
E) 1,20

212) Sual:Qalinlig1 1 olan bircins soffaf miihit sothino perpendikulyar istigamotds intensivliyi J olan is1q diisdiikdo udulma naticosindo miihitdon
¢1xan ig1g1n intensivliyinin azalmasi hansi diisturla (Buger diisturu) ifado olunur? ( alfa - udma omsalidir, a>0 sorti 6donir).

J=Jge ™

A)

B =70
s

c
J=J.a

D)



_Cﬁf

T
Iq

E)

213) Sual:Qalinlig1 d olan soffaf miihit izorino intensivliyi I olan miistovi isiq diisorso, ¢ixan isigin intensivliyi neco hesablanir?

_
A)f— Ie

B) o =™

I =1.e"

0

A =1,443mign
214) Sual:Siialanma maksimumunun uygun oldugu dalga uzunlugu hansi temperaturda 1,443mkm borabordir?
A) 4000 K
B) 1200 K
C) 1600 K
D) 2000 K
E) 3000 K

215) Sual:Eyni temperaturda miixtolif migdarda siialanma udan eyni 6lg¢iilii iki cisim miixtolif miqdarda da slialandiracaqdir. Bu ganun kim
torofindon miioyyon olunmus vo onun adini dastyir?

A) Bolsman
B) Kirxhof
C) Vin

D) Prevo

E) Stefan

216) Sual:Miitloq gara cismin 6000K temperaturda maksimum slialandirma gabiliyyati goriinon oblasta uygun golirso, maksimum dalga uzunlugu



nec¢a mikrona barabar olar?
A) 0,76

B) 0,47
C) 0,48
D) 0,50
E) 0,55

217) Sual:Gozlimiiziin on ¢ox hassas oldugu asagidaki dalga uzunlugu monoxromatik is1gin 1Vt giicline ne¢a liimen is1q seli uygundur?
310N a (h=f - 10" Cos - dir).

A) 700 Im
B) 500 Im
C) 550 Im
D) 600 Im
E) 650 Im

218) Sual:Miitloq gara cismin temperaturunu 3000K-don 5000K-5 kimi artirsaq, siialanmanin iimumi giicii T1=3000 K-da spektrin infraqirmizi
hissosino 0,88; T2=5000K-dos 1so 0,56 hissosi diisiir. Stefan-Bolsman qanununa goro siialanmanin iimumi giicii T4-1o miitonasib olaraq artir.
Infraqirmizi siialanmanin giicii neco artar?

A) 6 dofo
B) 2 dofa
C) 3 dofo
D) 4 dofo
E) 5 dofo

219) Sual:Miitloq gara cismin inteqral siialandirma qabiliyyati nodon asilidir?
A) Cismin ndviindon

B) Cismin sothinin sahasindon;

C) Stialanmanin tezliyinden

D) Stialanmanin miiddstindon

E) Cismin temperaturundan



220) Sual:Miitloq gara cismin miitloq temperaturunu 2 dofs azaltsaq, onun inteqral stialandirma gabiliyyati neco doyisor?
A) 16 dofo azalar;

B) 2 dofo azalar;

C) 2 dofo artar;

D) 8 dofo azalar;

E) 8 dofo artar;

221) Sual:Miitloq gara cismin slialanmasi ticlin Vin ganunu hansi halda 6donilir?
A) Boyiik tezliklor vo asag1 temperaturlarda

B) Kigik tezliklor va yuxari temperaturlarda

C) Biitiin tezliklords vo asag1 temperaturlarda

D) Biitiin tezliklords vo yuxar1 temperaturlarda

E) Biitiin tezliklords vo temperaturlarda

222) Sual:Miitloq gara cismin temperaturunun doyismasi naticosindo siialanmanin spektral sixliginin maksimumu asagidaki qodor siiriigiir. Bu zaman
v, =25 10%Hs: v, =7510"Hs

stialandirma gabiliyysti neco doyisor?

A) 81 dofs azalar

B) 9 dofo artar

C) 3 dofo artar

D) 9 dofo azalar

E) 81 dofo artar

223) Sual:Istonilon temperaturda {izorino diison istonilon tezlikli dalgani tam olaraq udmaq gabiliyyetine malik olan cisim neco adlanir:
A) boz cisim

B) gby rongli cisim

C) diizgiin cavab yoxdur.

D) ag rongli cisim

E) miitloq qara cisim



224) Sual:Maddonin qizdirilmasi naticosindo slialanma neco adlanir?
A) fotoeffekt

B) istilik stialanmast

C) lyliminessensiya

D) qamma — siialanma

E) rentgen siialanmasi

225) Sual:Asagida verilmis fikirlordon hansi atomun siialandirma vo udma qabiliyyotini diizgiin tosvir edir?
A) diizgiin cavab yoxdur

B) atom istonilon tezlikli fotonu slialandira vo uda bilor

C) atom istonilon tezlikli fotonu uda biler

D) atom yalniz tezliy1 miioyyon qiymato malik olan fotonu uda, istonilon tezlikli fotonu siialandira bilor

E) atom yalniz tezliyi miioyyan qiymats malik olan fotonu siialandira vo uda bilor

226) Sual:Miitloq gara cismin temperaturu 2 dofs artir. Onun siialandirmasi neco doyismisdir (energetik isiqlanmasi)
A) 4 dofo artmisdir

B) 2 dofs azalmigdir

C) 2 dofo artmusdir

D) 16 dofo artmisdir

E) 16 dofo azalmigdir

227) Sual: Anomal dispersiyaya sobab nadir?
A) is181n miihitds sopilmasi

B) is1g1n miihitdo udulmasi

C) 15181n qayitmasi

D) is1g1n miihitdo tam daxili gayitmasi

E) is1g1n miihitdo sinmasi

228) Sual:Normal dispersiya ti¢lin Kosi diisturunun analitik ifadosi hansidir?

A) dsing=~kA



D) Ega’ﬁ = My

E) J=J,cost @

229) Sual:isigin dispersiyas1 dedikdo:

A) Stianin optik oxdan kegmosi

B) Siialarin sinmas;

C) Maddolorin sindirma omsalinin (n) is181n tezliyindon (v) asililigt
D) Dalgalarin maneolori agmast

E) Koherent dalgalarin toplanmasi

230) Sual:Miihitin miitloq sindirma amsali:
B=ryex

A)
e=1+Ri{z,E);

B)
n’=1+F¥ g,El;

C)

D)”:"\@

P= Iy F
E)

231) Sual:Dispersiya hadisasi naticasinds is1q ne¢a rangs ayrilir?
A)9

B) 10

08

D) 7



E)6

232) Sual:Spektrlorin todqiqi ligiin hansi cihazlardan istifado olunur?
A) mikroskop,

B) spektrometr,

C) manometr

D) prizmali spektroqraf

E) areometr

233) Sual:Maddonin miitlaq sindirma amsalinin diison is181n tezliyindon aslilig1 adlanir:
A) udulma hadisosi

B) difraksiya hadisosi

C) polyarizasiya hadisasi

D) interferensiya hadisasi

E) dispersiya hadisosi

234) Sual:Dispersiya normal adlanir, agor

A) manionin 6lgiisii diison is1q dalgasinin uzunlugu ilo miigayiso olunandir

B) dalga uzunlugunun azalmasi ilo miihitin sindirma omsal1 artir

C) 1s51q vektorunun ragslori bir miistovido bas verirlor.

D) dalga cobhasinin ¢atdig1 fozanin istonilon ndqtasi ikinci dalga monbai olur

E) dalga uzunlugunun azalmasi zamani miihitin sindirma omsali homginin azalir

235) Sual:Rentgen stialarinin kristallarda difraksiyasinin komoyi ilo kristallarin daxili qurulusunun todqiqi ideyasini ilk dofs olaraq kim vermisdir?
A) Vulf

B) Breqq

C) Frenel

D) Laue

E) Hiiygens

236) Sual:ogor rentgen siialarinin diisma bucagi 300, atom miistovilori arasindaki mosafo iso Inm olarsa , birinci tortib maksimumuna uygun golon



rentgen dalgasinin uzunlugu na qodor olar?
A) 5nm
B) 3 nm
C) 2 nm
D) 1 nm
E) 6 nm

237) Sual:isiq difraksiya qofasine miioyyan bucaq altinda ¢op diisdiikde, maksimumluq sorti diisturunu asagidaki variantlardan hansi diizgiin ifado
edir (n=1, 2,... -osas maksimum sirasidir)?

dicosa+cosag=+(m-13A/2

A)
d(cosa—cosag)=+ni
B)
[
0 d{cos w—cos epg)==%n 5 A
dicosa+cosag==+ni
D)
d(cosatcecosag=xn+ 11072
E)

238) Sual:Qeyri-bircinsliyi biitiin ii¢ foza koordinatlarinin doyismosi zamani periodik olaraq tokrarlanan, optik qeyri-bircins miihiti asagidaki
variantlardan hans1 diizgiin ifads edir?

A) sado difraksiya gofosi
B) birdlciilii difraksiya qofasi
C) foza difraksiya qofosi
D) ikiolgiilii difraksiya qofasi
E) ¢oxdlgiilii difraksiya qofosi

239) Sual:¢ difraksiyas1 bucaginin diizgiin qiymaoti asagidaki variantlardan hansidir? (¢ — diison vo qayidan siialar arasindaki bucagin qiymotidir).
A)20=20
B)o=26



C)20=0
D)e=1/286
E) ¢=2d 0

240) Sual:Rentgen slialarinin kristallarda difraksiya maksimumlarinin yaratmasi ii¢lin asagidaki sortlordon hansi 6donilmolidir?( d — qofos periodu, A
— dalga uzunlugudur).

A)d=21/2
B)d=2
C)d<i
D)d>2
E)d <<\

241) Sual:Breqq-Vulf sortini agagidak: variantlardan hansi diizgiin ifads edir? (n=1, 2, ...- difraksiya maksimumunun sirasidir).
A)2dcos =A/n

B) 2dsin 6=(n+1) A

C) 2dcos 6=n/A

D) 2dsin 6=nA

E) 2dsin 6=(n- 1) A

242) Sual:Rentgen slialarinin kristallarda difraksiyasini asagidaki variantlardan hansi diizgiin xarakterizo edir?
A) cavablardan heg bir dogru deyil

B) perpendikulyar atom miistovilorindon gayitmasinin naticosi kimi

C) paralel atom miistovilorindon qayitmasinin naticasi kimi

D) miioyyon bucaq altinda yerlogmis miixtalif atom miistovilordon qayitmasinin naticasi kimi

E) bir atom miistovisindon qayitmasinin naticosi kimi

243) Sual:Difraksiya qofosinin ag isiqla isiqlandirilmasi zamani spektrin moarkozi hissasinds homise hansi zolaq miisahids olunur?
A) sar1 zolaq

B) ag zolaq

C) qurmiz1 zolaq

D) garanliq zolaq



E) gdy zolaq

244) Sual:Hans: fiziki hadiss is1iq dalgasinin enins dalga oldugunu tosdiq edir?
A) dispersiya

B) polyarlasma

C) difraksiya

D) interferensiya

E) is181n sinmasi

245) Sual:Vulf - Breqq diisturu hansidir? ( d — atom miistovilori arasinda mosafs, 6 — rentgen siialarinin diismo bucagi, k — spektrin tortibi, A —
rentgen slialarinin dalga uzunlugudur)

A) dcos 6=KA

B) 2dsin 6=K\

C) 2dsin 6=2K+1) A
D) dsin =K\

E) 2d cos 6=KA

246) Sual:Ekranin ixtiyari Fo ndqtosindoki rogslorin yekun J intensivliyinin hesablanmasi ti¢ilin asagidak: diisturlardan hansi dogrudur? (Jo — ragsin
¢=0 bucagina uygun olan Fo noqtosindoki intensivliyidir).

I, 2dn’ (ffbmn;t?fjl} dcos’ (M sin g/ A)

A) (2mbsing /A cos (2 dn @A)
J = Jg COE [ 2mh sm.;:af,i} Cos” (Eﬂ'«.ﬁif sin g f A
B) (absing AV sin” ( 2ad sin gr/A)
Bre 35 st (Eﬂban.;pfj} sin” (Emﬁu’dmn;ﬂjﬁj
0) (Qgbsing/AY  sn (Imd sing/A)
[, 80’ mbdng/d) dn’ (@ sng/A)
D) (ghdng/4°  sn (adsng/d)

g 200 (E;fbmn.;;-f,i} Zsin’ (Emﬁu’dmnaﬁjﬁj
E) (2rbsin g/ o)’ cos ( 2ad dn g A)




247) Sual:osas maksimumlar sortini agagidaki variantlardan hansi diizgiin ifados edir? (n=0,1,2,..., - 9sas maksimumun sira némrasidir)
A) dsin o==%(n - 1)A

B) 2d sin g =+n A

C) dsin =+ (2n+1) A

D) dsin p=+n A

E) dsin o= +2n + A

248) Sual:Is1q difraksiya qofosine miiayyon bucaq altinda ¢op diisdiikdo, iki qonsu oxsar siialarin optik yollar forqini hesablamagq iiciin asagidaki
diisturlardan hansinin istifads edilmasi diizgiin olardi1? (o — is181n difraksiya qofosina diismos bucagi, ao - difraksiya olunmus siianin istiqgamati ilo
normal arasindaki bucaqdir).

S=dcos?a+cos? ap

A)
6 =2d (cos a+ cosdag)
B)
6 =2d (cos o —cos ap)
®)
f=d (cos a—cos g
D)
o=d (cos a+ cos dg)
E)
249) Sual:osas minimumluq sortini asagidaki variantlardan hansi diizgiin ifads edir? (m = 0,1,2,..., - 9sas minimumun sira ndémroasidir).

A)bsing=x(m-1)A
B)bsing=+(m+1)A
C)bsine=+2m+ A
D)bsing=+mA

E) b sin ¢ =4 3m +A

250) Sual:Xarakteristik rentgen siialarinin alinmasina sobab nadir?
A) Siiratli elektronlarin barabar tocillo etmosi
B) Siiratli elektronlarin antikatodla tormozlanmasi



C) Siiratli elektronlarin atomun antikatoddan qopmasi
D) Siiratli elektronlarin atomun daxili qatlarindan elektron qoparmasi
E) Siiratli elektronlarin sabit siiratlo horokot etmaosi

251) Sual:Hans1 bucaq difraksiya bucagi adlanir?

A) difraksiya edon siia ilo gofosin arasinda galan bucaq
B) diison siia ilo oks olunan siia arasinda qalan bucaq

C) normalla difraksiya edon siia arasinda qalan bucaq
D) oks istigamatlors yonolon siialar arasinda qalan bucaq
E) diison siia ilo difraksiya qofasi arasinda qalan bucaq

252) Sual:Difraksiya gofosi sabitini 1 mm-da yerloson strixlorin say1 ils olagalondiron diizgiin diistur asagidaki variantlardan hansidir? n — 1 mm-da
yerloson strxlorin sayidir.

A)d=12n-1
B)d=1/n+1
C)d="%n
D)d=1/n
E)Yd=1/n-1

253) Sual:Difraksiya gofos sabiti vo onun 6lgiisii difraksiya monzorasine neco tosir edir?
A) aydinlig1 artirir

B) aydinlig1 pozulur

C) aydinlig1 sabit qalir

D) aydinlig1 tam olaraq yox olur

E) aydinlig1 azalir

254) Sual: Asagidaki variantlardan hans1 Laue sortini diizgiin ifado edir.
d{cos o+ cosapg)=xn | A
d{cosg+ cosppg)=+mnyiy

A)dlcosy teosyp)=£n 34



dy (cos e+ cosapg)=xng A
dy(cosg + cosgp) =+ mn3 A
B) th(cos,* cos yg) =+ nz A

dy (cos e—cos ap)=+ 1y A
dy (cos Pp—cos fg)=£tny A
C) 4z (cos y—cos )=+ nz 4

dy (cos e—cos agf=E 1 4
dy (cose—cosug) == 114 A
D) dz{cosy—cosyp)=%nz A
di (cos w-cos awpg)==£n 4
dy(cos, - cosgp)=%n i
E) da{cosy - cos yp) =+ ni;

255) Sual:Kiitls va enerjinin qarsiligli slagesi ganunu necs ifade olunur?
A) cismin tam enerjisi cismin siirotinin kvadrati ilo miitonasibdir

B) cismin tam enerjisi onun relyativistik impulsu ilo tors miitonasibdir
C) cismin tam enerjisi onun kiitlosi ilo miitonasibdir

D) cismin tam enerjisi onun relyativistik kiitlosi ilo miitonasibdir

E) cismin tam enerjisi onun relyativistik impulsu ilo miitonasibdir

256) Sual:BS-do enerjinin vahidi nadir?
A) Elektron-volt

B) Nyuton

C) Coul

D) Vatt

E) Kilogram

257) Sual:BS-do fotonun impulsu hansi vahidlo 6l¢iiliir?
A1V
B) 1 kq'm/san



C)1lkq
D)IN
E)1C

258) Sual:Qeyri-miioyyonlik prinsipi haradan alinir?

A) diizgiin cavab yoxdur

B) hissaciyin dalga paketi soklinds olmasi tasovviiriindon
C) mikrohissaciklorin korpuskulyar xassasindon

D) mikrohissaciklorin dalga xassosindon

E) De-Broyl dalgasinin dispersiyasindan

259) Sual:Dalga funksiyas1 hansi sortlori 6domalidir? 1 - dalga funksiyasi sonlu olmalidir 2 - dalga funksiyas1 kasilmoz olmalidir 3 - dalga funksiyasi
birqiymatli olmalidir 4 - dalga funksiyasi inteqrallanan olmalidir

A) 1,4
B) 1,2,3
C) 12,4
D) 2,4

E) 1,3,

Sredinger tenliymnin fimuimi gekli agagidal kmmidu:
\—R{2m A+ TN x, v, Z,t w = th B/ 8. Higseciym dalga funksivasi hansi gertler:
ddemelidu?
1 - kesilmez
2 - zonlun
3 - birqrymeth

260) Sual: 4 - Inteqrallanan

A) 3.4

B) 1,2,3

) 1,24

D) 2.4



E) 1,34

261) Sual:De-broyl dalga uzunlugu asagidaki diisturdan tapilir:

X 2
A) T%—wac

A=lvlm
B) -

o A=k Homv)

D)g:hf[m-cj

A=clv

262) Sual:De-broyl dalga uzunlugunun hansi vahidi BS-ds asas vahiddir?
A) rad

B) 1 san

C) 1 Ns

D)1 M

E)y1C

263) Sual:BS-do relyativistik impulsun vahidi hansidir?
A) 1C-san

B) 1 kq

C) IN

D) 1kq ‘m/san

E) 1C

264) Sual:isiq siiratino yaxin siiratlo horokot edon hissociyin enerjisi hansi vahidlo 6l¢iiliir?
A) 1kq ‘m

Leg - m* | san®

B)



Vg’ | san

O) .
D) 1kq ‘m/san

2
E) .lkg-mfsmz

265) Sual:Cismin tam va siikunat enerjisi, homg¢inin impulsu arasinda asagidaki slago vardir:

P SO OO 0y
A)E =E, +p'c

1 g2, 2,2
B)E =& ¥ prie

Al O
C)E =5, +py

N S
D)ED—E +pc

B B =gipic

Dalga uzumnlugu 2861050
266) Sual: (24p=16-10""k3)

-1
A) 2.9 10 kg - m/! san

-2
B) 2.2 10 kg - mf san

22
Q) L4107 jog - mnf san

-
D) 3710 kg - m/f san

a2
E) L2107 kg - waf zan

olan

protonun

267) Sual:De-Broyl dalga uzunlugu hansi ifads ilo toyin olunur?

AT
A) FTTRIE

A=0mf
By * TP

umpulsunu

teyim

edm



A=2klp

O)]

py A=27h/ 7
A=h!

E) g

268) Sual:De —Broyl hipotezino gora geyri-relyativistik halda dalga uzunlugu hansi diisturla toyin olunun? (m — zarraciyin siikunat kiitlosi, v — onun
horokat siirati, h-Plank sabitidir).

AL
A) Firme
7 2 Mot
B) k
3, B
@) Mo
2o ]
D) m,u
5 m
E) AU

269) Sual:Zorraciyin halini tosvir edon y dalga funksiyast asagidaki toloblordon hansin1 6domalidir? 1 - Sonlu qiymat olmalidir; 2 - Birgiymaotli
olmalidir; 3 - Kasilmoaz olmalidir.

A) Dalga funksiyasina heg bir tolob qoyulmur.
B) yalniz 2

C) yalniz 1;

D) 1,23

E) yalniz 3;

270) Sual:De-Broylun zorracik-dalga dualizmi:
A) Yalmiz neytral yiiklii zorrociklors aiddir

B) Yalniz y -kvantlara aiddir

C) Yalniz mikrozarraciklors aiddir



D) Yalniz elektrona aiddir
E) Yalniz atomlara aiddir

271) Sual: Koordinat vo impuls ii¢lin Heyzenberqin qeyri-miioyyonlik prinsipinin diizgiin ifadosi hansidir? Burada (@ —h ) — dir.

272) Sual:Kiitlosi m, enerjisi E olan zarrocik tigiin De-Broyl dalgasinin uzunlugu hansi diisturla hesablanir?

1
b=
J2mEh
A)
j o ¥emE
B) h
A= haf2mE
©)
B

273) Sual:Kvant mexanikasinda sarbast hissacik uygun miistovi monoxromatik De-Broyl dagas: ils tosvir olunur. Bu halda fozanin istonilon
noqtosindo bu hissaciyin askar olunmasi ehtimali sabit qalirmi?



A) diizgiin cavab yoxdur

B) yox

C) fozanin bircinsli oblastinda - ha
D) ho

E) homiso yox

Elektron-giia borusunda elektronun herelketi zamani onun koordmatinm ¢evri-
mileyyenliyi ticiin 107 m ve siireti tigiin 106 m/san gost?rilerse, onda elektron
274) Sual; 0Z1int nece aparar?

A) diizgiin cavab yoxdur

B) ancaq dalga kimi

C) ham korpuskul, hom ds dalga kimi
D) ancaq korpuskulyar kimi

E) no korpuskul, no do dalga kimi

Stazionar v? zamandan asih Sredinger tenliy1 hansi halda dogmdur?

1 - hisseciklerm stiret1 v<c olduqda

2 - higzeciklerm str?t1 v=c olduqda

3 - Heyzenberqm ¢eyri-mieyyenlik pringipine tabe olan hissecikler tigiin

4 - Heyvzenberqm geyri-miteyyenlik prmgipine tabe olmayan hissecikler ti¢iin
275) Sual: > - annihilyasiya olunmayan hissecikl?r igiin

A) 1,24
B) 1,3,4,5
C) ancaq 1
D) ancaq 2
E) 2,45

276) Sual:Hiiygens — Frenel prinsipi neca ifads olunur?
A) is1q dalgalar1 goriisarak bir- birini gliclondirib zaifladirlor



B) is1q dalgalar1 bircins miihitdo diiz xott boyunca yayilir

C) is1q dalgalar1 maneonin hondosi kdlgosino kego bilir

D) dalga sothinin har bir ndqtasi ikinci dalga manbayins ¢evrilir vo bu dalgalar interferensiya edo bilir
E) goriison is1q dalgalar1 bir-birini gliclondirib zsiflado bilirlor

277) Sual:Fraunhofer difraksiyasi nodir?

A) miistovi dalgalarda miisahido olunan difraksiya

B) koherent dalgalarda miisahido olunan difraksiya

C) monoxromatik dalgalarda miisahide olunan difraksiya

D) sferik dalgalarda miisahido olunan difraksiya

E) heg bir optik sistemin komoyi olmadan miisahido olunan difraksiya

278) Sual:Dalga cobhasinin verilon vaziyyatine gora sonraki vaziyyatinin toyini hansi prinsips asaslanir?
A) Kosilmoazlik

B) Tomson

C) Dalamber

D) Hiiygens

E) Laplas

279) Sual:Isigin iki yarigdan difraksiyas1 zaman1 miisahido olunan iki maksimum arasinda nego alavo minimum yerlogir?
A) Yerlogmir

B) Ug

C) Bir

D) Iki

E) Dord

280) Sual:Verilmis difraksiya qofasi {iglin k/d = const olarsa, dalga uzunlugu difraksiya bucagindan necs asili olar?
A) dalga uzunlugu artdiqca difraksiya bucagi doyismoz;

B) dalga uzunlugu kisildikco difraksiya bucagi boyiiyor;

C) dalga uzunlugu artdiqca difraksiya bucagi boyiiyar;

D) dalga uzunlugu artdiqca difraksiya bucagi kigilor;



E) dalga uzunlugu kisildikco difraksiya bucagi doyismoz.

281) Sual:iki qonsu zonalarin M ndqtasindos yaratdiqglari ragslor, fazaca neco forqlonirlor?
A) forglonmirler

B) az forqlonirlor

C) oks fazalidirlar

D) eyni fazalhidirlar

E) cox forqglonirlor

282) Sual:M miisahido noqtosindoki yekun ragslorin amplitudu BC yariginin eninds yerloson m Frenel zonalarinin sayindan neco asilidir?

1
= = [&d+2m+1) (tn — tekdit)

A)

N &= %(m-ﬁm} (m - tekdir)
o A= %(m- Ag) (m — clitdin)
D) A= 15 (it A (1 - tekde)

E) = %(ﬁa+&n.1j [ — eitdid

283) Sual:Yarigdan difraksiyanin miisahidasi zamani rkranin M ndqtesinde minumum intensivlik olacaqdir, agor yariqda yerlosirsa:
A) birinci vo axirinc1 Frenel zonasi

B) Frenel zonasinin axirinci hissosi

C) Frenel zonasinin birinci hissasi

D) ciit sayda Frenel zonalar1

E) tok sayda Frenel zonalari

284) Sual:Hiiygens-Frenel prinsipino osason, dalga prosesinin ohato etdiyi, fozanin hor bir noqtesindos intensivlik toyin edilir:
A) Dalga sothlori ilo siialandirilan ikinci koherent dalgalarin interferensiyalarinin naticosi kimi.
B) Birinci vo sonuncu Frenel zonalarinin amplitudlarinin comi ilo



C) fozanin biitiin ndqtalorine gors intensivliklorin orta qiymati ilo
D) har bir dalga sothinin elementinin stialandirdig: fiktiv dalgalarin intensivliklorinin toplanmasi ilo
E) Biitiin Frenel zonalarindan ragslorin amplitudlarinin toplanmasi ilo

285) Sual:Mikrohissociklorin difraksiyasi {izrs tocriibo siibut edir ......

A) klassik mexanikani

B) mikrohissaciklorin kigik Ol¢tilorini

C) bark cismlorin kristal qurulusunu

D) mikrohissaciyin dalga xassasinin olmasini

E) mikrohissaciklorin 6l¢iilorindon olan kristal maddonin atomlarinin 6l¢tilorini

286) Sual:Difraksiya asagidaki ifadslordon hansi ils toyin edilir:
A)bsing=+2KA/2(m=54,.)
B)bsinp=+4mA/2 (m=34,...)
C)bsine=+3mA/2(m=2,3,...)
D)bsineg=£2mA/2(m=1,2,...)
E)bsineg=+5mA/22(m=4,3,..)

287) Sual:Fraunhofer difraksiyasi hansi dalgalarda miisahids olunur?
A) miistovi

B) yarimmiistovi

C) yarimsferik

D) sferik-miistovi

E) sferik

288) Sual:Frenel difraksiyasi hans1 dalgalarda miisahido olunur?
A) yarimsferik

B) sferik

C) sferik-miistov

D) miistovi

E) yarimmiistovi



289) Sual:M miisahido noqtosinds dalgalarin yekun amplitudu ifads olunur:
A=A A DATHAL
A)
A=f Aottt
B)
b A=AltAr-Ar-Arthe
0)
A= A — A2+ A2 - A7+
D)
A=A Ag—p b g tA s he—ty Set
E)

290) Sual:Difraksiya qofosindon hansi moagsadlor iigiin istifads olunur?
A) cismin xayalini almagq {igiin

B) difraksiya spektri almaq ti¢iin

C) is1g1n sinma ganununu yoxlamaq tigiin

D) is181n interferensiyasin1 miisahido etmok ii¢iin

E) is181n diiz xott boyunca yayilmasini yoxlamagq {i¢iin

291) Sual:Difraksiya qofosi sabiti agagidakilardan hansidir? (a — geyri-goffaf hissonin eni, b -yarigin enidir)
A) d=2a+tb

B) d=b

C)d=a

D) d=a+b

E) d=a-b

292) Sual:m-ci zonanin xarici radiusu hansi diisturla toyin edilir? (burada b —dalga sothindon M miisahido noqtosine gqodor olan mosafo, a — dalga
sothinin radiusu, rm — m-ci zonanin xarici sorhaddinin radiusudur).

a+h
tm = f md
A) 2ab




tn = mi

B) a+hb

P daid
C) ah

th = ﬂ_bEKm
D) a+h

tom = d'bEml
E) a-hb

293) Sual:Is1q monbayinin vaziyyati doyismoadiyi zaman m Frenel zonalarmin say1 hansi faktorlardan asilidir?
A) yarigin perimetrindon va yariqla ekran arasindaki mosafonin 1/3 — don

B) yarigin formasindan vo yariqla ekran arasindaki masafonin ' - don

C) yarigin diametrindon va yariqla ekran arasindaki masafodon

D) yarigin radiusundan va yariqla ekran arasindaki mesafonin % - don

E) yarigin hiindiirlityiindon vo yarigla ekran arasindaki masafonin 1/5 — don

294) Sual: Toklif olunmus xassolordon elasini se¢in ki, 15181n dalga xassasini siibut etsin:
A) dispersiya, interferensiya, fotoeffekt, difraksiya

B) dispersiya, fotoeffekt, polyarizasiya, difraksiya

C) dispersiya, interferensiya, polyarizasiya, difraksiya

D) dispersiya, interferensiya, polyarizasiya, fotoeffekt

E) diizgiin cavab yoxdur

295) Sual:Harmonik rogsin periodu hansi diisturla ifado olunur?

A) T = 2mfa,

B 2

B) T=2na
T = 27

0



" 2
D)T_Eﬂmﬂil

5 2
E) T = 2may

296) Sual:Yayli roqgasin raqs periodu hansi diisturla ifado olunur?

T = -Jmk
A)

T = 2. fkfm
B)

o) 7= 2mimik
Dy 7= o ftfg

T = 2mnfic
E)

297) Sual:Riyazi raqqasin rogs periodu hansi diisturla ifado olunur?

A) T = 2mfa,
B 7= o fefg
o) T =2mflefm

D) 7= o fefe
gy 7= 2mfmfk

298) Sual:Riyazi roqqasin ipinin uzunlugu 16 dofs artdigda, onun periodunun necs doyisor?
A) 16 dofo artar.

B) 4 dofo azalar;

C) 4 dofs artar;

D) 16 dofo azalar;



E) doyismoz qalar;

299) Sual:Harmonik rogs zamani maddi ndqtonin maksimal siirati hansi diisturla ifade olunur?
A) diizgiin cavab yoxdur

) Yo =A@,
0 o= Al ay
D)UM{ = da,
By Vs = 4w}

300) Sual:Harmonik rogs zamani maddi ndqtonin siirati fazaca yerdoyismoni na qodar qabaqglayir?
A)n

B) n/2

C) 3m/4

D) 4n/3

E)2n

301) Sual:Sonon sorbast rogsin diferensial tonliyi hansidir?

A) dixldt® + B ldxfd) +aix=10

duidi +2 8+ @ x =0
B) / Bx+

0 d*xldt® +280dxjdt)+ @ix =0

D)
E)

dixldt* + Bx+al x=0

dixfdt* + @l x =10



Sonen serbest reqsim diferensial tenlivinin helli hansi diisturla ifade
302) Sual: olunar (e — £ =00 P

Y
A) x=A coslay +g)

B) = A cosi@st+ &)

o -£t 4
Q) =A™ cosla@s + )

D) x =A™ cos(at+ )

E) x = A, sinla@t + @ )

303) Sual:Sonon rogsin dairavi tezliyi o, sistemin rogsinin maxsusi tezliyindon o0 necs asilidir?
¥ o3 Z
A) @ =@y - .-5

@’ =a; + 8°

B)

0 @’ =ap - 28

D) x = A% cos(a + @)
g% =% &

304) Sual:Sonon ragsin periodu hansi diisturla ifado olunur?
e 2 Ja - &

B) T= 2rla

o= 27l Ja? - 268°
Dy 7= onf Jad + 8



B T =27/ Jaf +28°

Eger maddi niqte evni zam anda bir diiz xett iizre bas veren evni tezlikli iki
harmonik reqsde (x;=A jcos(aytHQy; ). Xo=Ascos(0pt+y)) istirak ederse, velamn
305) Sual: reqsin amplitudu hans1 diisturla ifade olunar?

A = 4‘112 +.f1§ + o4 Ay cos(@y + @)

A)
B) A= A+ A+ 24 4, cos(@y — @)
0 A= AL+ A - 244, cos( @y, — )
D) A=A - A2 4244, cos(@y, — @)
) 4= 4 = 4= 244 cost = )
Eger maddi noqte evni zam anda garsiligh perpendikulyar istigametlerde eyni
tezlikli iki harmonik reqsde (x=A;cos(oyt+qy1), y=Azcos(ayt+{y)) istirak
. ederse, vekun reqsin trayektorivasi hansi diisturla ifade olunar?
306) Sual: . . .
2 2
> 5 T 2
e o il = =C0s =
N ng .t'ﬁ A4 {'@nz "3:'01} {‘3?32 ‘??31}
xﬂ o yﬂ g
R
B)




E)

307) Sual:Macburi harmonik rogsin diferensial tonliyi hansidir?

A) dixfdt* + 8 (dxjdt) v+ @ix = f, sin @t

B) dgxfciﬁg +,€x+m§ X= fycosa¥

0 dxfdi + 280+ @, x° = f, sin @t

D) dixjdt* + Bx+alx=10

E) d*xfdt? + 2 8(dxfdt) + @} x = F,cos @

308) Sual:Mocburi rogsin rezonans dairovi tezliyi ® hansi diisturla ifado olunur?

R B

B) mfﬁ :mﬂz-'_.ﬁz

0 @l =@+ G2

. N ¥
D)m?’ﬂ'_mﬂ -’5

2 .32 2
E) mrﬁ_mﬂ_i-zﬁ

309) Sual:Hans1 hadiso rezonans hadisasi adlanir?

A) @ = al -24 gerti 6dendikde reqem amplitudunun keskin artmasi;

B) sistemin rogsinin amplitudunun moacburedici qiivvonin amplituduna borabar olmast;
C) rogslarin toplanmast;



D) macburi rogsin amplitudunun macburedici qiivvonin dairovi tezliyindon asililigi.
E) rogs sisteminin 6z-0zlino yox olmast;

310) Sual:Dalganin fazasinin ifadasini gostorin:

p=at’ +
A) e

@ =@, +xfu)
) =, -x/u)

= af +
D)‘?’ &
2

=@’
E)‘?’J

Ewni tezlikli, evni istigametde vonelmis A;=2 s ve A»=35 sm amplitudiu iki
harmonik reqsin toplanmasimdan, amplitudu A=7 sm olan harmonik reqs

311) Sual: ahnw. Toplanan reqslerin fazalar ferqini tapmah

A)S5n/2

B) 0

C)n/2

D)=

E)3n/2

312) Sual:Elektromaqnit dalgalarinin dalga uzunlugu hansi diisturla toyin olunur?

52
A Y
Al
T

B)



C)
Fie”
D) °
S
E) el

313) Sual:S6nmoyon sorbast rogsin diferensial tonliyinin halli hansi diisturla ifado olunur?

i
A)x—fism (s +g5)

p) ¥~ (@it @)

o) x =A% sinf @z + @)

D) s Hcosz(&.‘ruz + )

E) x = Acosgt+ @)

314) Sual:S6nmoyon sorbast rogsin diferensial tonliyi hansidir?
drfdi+al x* =10
B) drjdi+ @ x=0
2 S W
0 dixfdt* + @i x =10
D) 4x/dt + @, x =0

E) dixfdt’ — @ x=10

315) Sual:Sorbost sonon rogsin rogs periodu neco toyin olunur?



A)
e 1 =
B
B) g V2K
e 1 =
L_[E]
) T e

316) Sual:Dalganin perpendikulyar istigamotds vahid sothdon dasidigi enerji seli no adlanir?
A) Enerji selinin sixlig1

B) Enerji seli

C) Enerji sixligt

D) Giic sixligi

E) Giic

317) Sual:Sasin gurlugunun vahidi nadir?
A) rad

B) dB

C) Hs

D) san

E) m



318) Sual:Fazalar forqi n/2 olan, eyni tezlikli, miixtolif amplitudlu iki rogsin toplanmasindan alinan trayektoriya hansi fiqurdur?
A) diiz xott

B) parabola

C) ¢evra

D) hiperbola

E) ellips

319) Sual:Sos dalgasi bir soffaf miihitdon digorins ke¢dikde onun hansi parametri doyismir?
A) intensivliy1

B) stirati

C) dalga uzunlugu

D) enerjisi

E) tezliyi

320) Sual:Macburi mexaniki ragsin hansi parametri zaman kegdikco doyisir?
A) rogsin tam mexaniki enerjisi

B) rogsin fazasi

C) ragsin periodu

D) ragsin amplitudu

E) rogsin amplitudu

321) Sual:Macburi ragslorin tonliyi hansidir?

A);E:—k;

d*x dx

—+ 20—+ @@= cog gy
B) di* ﬁa‘z X = T

ailﬂ

—f+m§x=0

hd

0



322) Sual:Sonon ragslorin tonliyi hansidir?
ﬂ?g
—+2 —+ x=f, cosax

A) P i = mr= gy

323) Sual:Sorbost rogslorin tonliyi hansidir?
5 Pl

2

d0x
—+2 — 4+ @& x= f cos ¥
B) 7 ’5.:3 A

ﬂ?g
—+2 —t+@x=0
C) di* ﬁc‘i &‘.‘r,]

5

Fall
D) dt



dﬂ
—f+m§x:0
E) %

324) Sual:Sasin yiiksokliyi na ilo toyin edilir?
A) Faza ilo

B) Tezliklo

C) Intensivliklo

D) Siiratlo

E) Amplitudla

325) Sual:Sasin gurlugunu no miioyyon edir?
A) Fazasi

B) Intensivliyi

C) Tezliyi

D) Periodu

E) Siiroti

326) Sual:Saos neco dalgadir?
A) Uzununa

B) Durgun

C) Enino

D) Polyarlasmis

E) Elektromaqnit

327) Sual:Tezliyi 25 Hs olan harmonik ragsin rags periodunu tapin.
A) 1 san

B) 25 san

C) 0,4 san

D) 0,2 san

E) 0,04 san



328) Sual:Periodu T= 0,2 san olan harmonik ragsin tezliyini tapin.
A) 50 Hs

B) 5Hs

C)2 Hs

D) 4 Hs

E) 20 Hs

329) Sual:Hans1 qrafik sarbast mexaniki ragsin zamandan asililigini gostorir?

E)



330) Sual:Hansi grafik mocburi mexaniki rogsin zamandan asililigini gostorir?

331) Sual:Hans1 grafik sonon mexaniki rogsin zamandan asililigint gostorir?

A)



332) Sual:Su ilo dolu vedrs uzun ipdon asilmis vo sarbast rogs edir. Vedranin dibinds kigik desik var. Su axdiqca rogs periodu neco doyisocok?
A) doyigsmoyacok.

B) artacaq

C) ovval azalacaq, sonra artacaq

D) azalacaq

E) ovval artacaq, sonra azalacaq

333) Sual:1 Angstrem-
20
10%m
B)

10%m
)



1%
D)

1%
E)

334) Sual:Rogsi horokotin asas olamoti hansidir?
A) diizgiin cavab yoxdur.

B) xarici miihitdo miisahido olunmasi

C) tokrarlanma ( periodiklik)

D) qiivvenin tesirindon geyri-ashiligi

E) rogs periodunun agirliq qiivvesindan ashiligi

335) Sual: Amplitud nadir?

A) diizgiin cavab yoxdur.

B) rogs edon ndqtonin tarazliq voziyystindon yerdoyismaosi

C) rogs edon ndqtonin tarazliq voziyyatindon aralandigi on boyiik mosafs
D) vahid zamanda olan rogslorin say1

E) rogs edon ndqtonin bir tam raqs zaman getdiyi yol

336) Sual:Harmonik rogsin tacilinin amplitud qiymatini géstaron ifads hansidir?



2
py AVq

337) Sual:Sasin yiiksokliyi na il tayin edilir?
A) Faza ilo

B) Siiratlo

C) Intensivliklo

D) Tezliklo

E) Amplitudla

338) Sual:Sosin gurlugunu no miisyyaon edir?
A) Fazasi

B) periodu

C) Tezliyi

D) Intensivliyi

E) Siirati

339) Sual:Havada yayilan sos neco dalgadir?
A) Polyarlagmis

B) Durgun

C) Enino

D) Uzununa

E) Elektromaqnit

340) Sual:Harmonik rogsin fazas1 zamandan neco asilidir?
A) Kokalti asililiga malikdir

B) Kvadratik asililiga malikdir

C) Asili deyil

D) Xotti asilidir

E) Tars miitonasibdir



341) Sual:Doyison coroyan dévrasinds aktiv miigavimat ticiin hans1 mithakimolor dogrudur? 1) istilik ayirir 2) coroyani mohdudlasdirir 3) tezlikdon
ashidir 4) vahidi Om-dur.

A)1,23,4
B) 23,4
C)1.2.4
D) 1,2

E) 1,3,4

342) Sual:Sonon raqs icra edon raqs konturunda sénmonin logarifmik dekrementinin fiziki mahiyyati hansi halda diizgiindiir?
A) Rogs tezliyinin moxsusi tezliys nisbati

B) Amplitudun e dofs azalmasina uygun miiddstdo rogslorin say1

C) Amplitudun 2 dofs azalmasina uyqun mqddastds rogslorin say1

D) 1 san miiddstindo ragslorin say1

E) Iki ardicil amplitudun nisboti

343) Sual: Atomun niive modeli kim torafindon verilmisdir?
A) Ivanenko

B) Bekkevel

C) Rezerford

D) Kiiri

E) Heyzenberq

344) Sual: Atom sisteminin diskret enerji soviyyolorine malik olmasi fakti hansi tocriibs vasitosilo tosdiq edilmisdir?
A) Devisson-Cermer tocriibosi

B) Miliken tocriibasi

C) Stern-Gerlax tocriibasi

D) Frank-Hers tocriibosi

E) Rezerford tocriibasi

345) Sual: Asagidaki miilahizolordon hasnilari Borun birinci postulatini ifads edir? 1-Atom niive vo elektronlardan ibaratdir. Yiik vo biitiin kiitlo
atomun niivasinds toplanir 2-Miisbat yiik atomun biitiin hacminds paylanir, manfi yiiklii elektronlar iso roangsi horokat edir 3-Atomdak stasionar



orbitlords elektron elektromaqnit dalgasisiialandirmir
A) yalniz 2

B) yalniz 1
C)lva2
D)1va3
E) yalniz 3

346) Sual: Asagidaki miilahizlorden hasnilar1 Borun ikinci postulatini ifads edir? 1-Atom niive va elektronlardan ibaratdir. Yiik vo biitiin kiitlo
atomun niivasinds toplanir 2-Atomda elektron bir orbitdon digorine ke¢dikds elektromaqnit dalgasisiialandirmir 3-Miisbot yiik atomun biitiin
hocminds paylanir, monfi ytklii elektronlar iso rongsi horokot edir

A) yalniz 3
B) yalniz 2
C)lva3
D)2va3
E) yalniz 1

347) Sual: Atomun Tomson modeli nalori diizgiin izah etdi? 1-atomun miirokkab sistem oldugunu 2-yiiklii hissaciklorin sopilmasini 3-atomun
Olciilorinin tortibini 4-atomun spektral ganuna uygunluglarini

A)1,3
B) 1,4
C)1,2,3
D) 2,34
E) 12,4

348) Sual: Atomun niive modeli nalori diizgiin izah etdi? 1-a-hissaciklorin atomdan sopilmasini 2-atomun miirakkab sistem oldugunu 3-atmun
spektral ganuna uygunluglarini

A) heg birini
B)1,3
01,2

D) 2,3

E) 1,23



349) Sual: Asagidaki tocriibolordon hasni Bor postulatlarini tosdiq etdi?
A) Frank-Hers

B) Maykelson-Morli

C) Stern-Herlax

D) Eynsteyn-de-Qaaz

E) Sriiart-Tolmen

350) Sual:Asagidaki miilahizolordon hansilar1 dogrudur? 1-Bor nozariyyasi yarimklassik-yarimkvant nazoriyyadir 2-Bor postulatlari klassik fizika ilo
kvant fizikas1 arasinda ke¢id marhalasidir 3-Bor nozariyyasi yalniz H atomundaki spektral ganunauygunluqlarini izah eds bildi 4-Bor nazoriyyasi
dovri sistemin biitiin elementlarinin spektral ganunauygunluqlarini izah edir

A)1,2,4
B) 1,2,3,4
C) 1,23
D) 2,34
E) 1,3,4

Hidrogen atomunda elektron miieyven bir orbitden ikinci orbite

edilda A= 434107 m = > . " e e AP
Kecdikde = dalga uzunlugunda isiq siialandow. Elekironun ikinci

35 Tondl g
orbite necenci orbitden kecdivini tapmah. Ridberq sabiti &= 1097 107m™ —dir.

351) Sual:
A)5

B) 15
03

D)7

E) 10

352) Sual:Niivenin proton vo neytronlarindan ibarst olmasi hipotezini asagida gostarilon alimlordon hansilari irsli siirmiislor? 1-Bekkerel 2-Kiiri 3-
Rezerford 4-Ivanenko 5-Heyzenberq

A)lvo4



B)4vo5
C)lva2
D)1va3
E)2va3

353) Sual:Hansi1 zorraciklor nuklonlar adlanir?

A) Niivoni togkil edon proton vo neytronlar

B) Elektronlar

C) Atomu togkil edon proton, neytron va elektronlar
D) Atomlar

E) Molekullar

354) Sual:Niiva hansi obyektlorin alagali sistemidir?
A) Elektronlarin

B) Atomlarin

C) Leptonlarin

D) Proton vo neytronlarin

E) Kvarklarin

355) Sual:izobarlar izotoplardan na ils farglonir?

A) Izobarlarda ektronlarmin say1 neytronlarin sayina baraber, izotoplarda farqli olur
B) Yiik va kiitloodadlori eyni, yarimpargalanma periodlar1 forqli olur

C) Izotoplarda neytronlarin say1, izobarlarda iss protonlarin say1 eyni olur

D) Atom sira ndmrasi ilo

E) 1zotoplarda protonlarin say1, izobarlarda iso neytronlarin say1 eyni olur

238
356) Sual: *

A) 165
B) 238
C) 92

77 nivesinde nece niiklon var?



D) 146
E) 330

357) Sual:Niivonin radiusunun kiitlo adodindon asililig1 hansi diisturla ifads olunur?

AR = RoA:
By k= R, A
o R= Eﬂ,qi
D) =R

g R = R,A°

Niivenin radiusunun onun kiitle ededinden R=R, 41 asithh@ndan hansi netice

358) Sual: AMNI?

A) Radiusu boyiik olan niivolor radioaktiv niivelordir

B) Niivo nuklonlarinin say1 artdigca niivo maddasinin sixlig1 artir
C) Niiva maddassinin sixl1g1 onun nuklonlarinin sayindan asili deyil
D) Niivado nuklonlar arasindaki qgarsiligl tosir yilikdon asili deyildir
E) Niivo qilivvelori yaxina tosir qiivvaloridir

Radisu % Alniivesinin radiusunda 1.5 defe kicik olan niivenin kiitle ededini

359) Sual: tAp1.
A)S8

B) 14

C) 6

D) 4

E)3

360) Sual:Niivonin radiusunun kiitlo adedinden asililiq grafiki hansidir?



A)

B)

0

D)

0
RJ

0 A
R.I

I A
1

0 A



-

E)[|

361) Sual:Niivonin kiitlosi hansi cihazla 6l¢iiliir?
A) Piknometr

B) Heyger saygaci

C) Fotoelement

D) Analtik torozi

E) Kiitls spektroqgrafi

362) Sual: Atomun kiitlosinin onun niivasinin kiitlosing olan nisbati togribon noyo borabordir?
A) 1/1000

B) 100

O)1

D) 1000

E) 1/100

363) Sual:Kiitlo defekti nodir?

A) Niivoni togkil edon protonlarin kiitlolori comi ilo niivonin kiitlosi comino
B) Niivoni toskil edon niiklonlarin kiitlolori comi ilo niivonin kiitlosi comino
C) Niivoni togkil edon protonlarin kiitlolori comi ilo niivonin kiitlosi forqino
D) Niivoni togkil edon neytronlarin kiitlolori comi ilo niivonin kiitlosi forqino
E) Niivoni togkil edon niiklonlarin kiitlolori comi ilo niivonin kiitlosi forqino

364) Sual:Niivonin rabito enerjisi noya deyilir?
A) Niivani iki galpays ayirmagq li¢iin lazim olan enerjiyo



B) Niivoni ayri-ayr1 nuklonlara ayirmaq tigiin lazim olan enerjiyo
C) Bir nuklona diison enerjiya

D) Niivenin kinetik va potensial enerjilorinin comina

E) Niivalari birlogdirmak {i¢iin lazim olan enerjiya

365) Sual:Maddonin hissaciklorindon sopilan is1q stialari toplayici linzadan kegib interferensiya monzarasi yaradirlar. Bu nodon xobar verir?
A) maddo atomlar1 elektronlarinin rabits enerjisi fotonun enerjisindon ¢oxdur

B) tocriibo Kompton effektini niimayis etdirir

C) maddao 1onlasir: fotonlarin bir hissasi sorbast elektronlardan, digor hissasi iso miisbat yiiklii ionlardan sopilir

D) tocriibo oks Kompton effektini gostorir

E) maddo atomlar1 elektronlarinin rabito enerjisi fotonun enerjisindon azdir

366) Sual:Kompton effektinin kosfi gdstordi ki... 1) elektron eyni zamanda 6ziinii hom hissacik, hom ds dalga kimi apara bilor 2) foton eyni zamanda
0ziinli hom hissocik, hom do dalga kimi apara bilor 3) foton ¢ox zaman korpuskulyar, elektron iso dalga xiisusiyyoti gostorir 4) elektron ¢ox zaman
hissacik, foton iso dalga xiisusiyyati gdstorir 5) elektron vo fotonun qarsiligl tasiri zamani fotonun enerjisi azalir

A) 2,45
B) 1,3
C) 13,5
D) 3,45
E) 2.5

367) Sual:Hidrogen atomunda elektronun E6—E3 kecidi hansi spektral seriyaya uygundur.
A) Pfund

B) Pasen

C) Balmer

D) Layman

E) Breket

368) Sual:Tomson modelina gors atomu tagkil edon monfi vo miisbat yiiklor necs paylanmisdir?
A) Atomun miisbat yiiklori rombun morkozindo (diaqonallarin kasisdiyi yerds), manfi yiiklori iso rombun topo noqgtalorinds paylanir.
B) Miisbat yiiklor kiironin morkazinds, monfi yiiklor iso onun strafinda



C) Manfi yiiklor kiironin markozinds, miisbat yiiklor iso onun otrafinda
D) Har iki yiik kiironin markozinds ¢ox kicik hocm oblastinda
E) Atomun biitlin miisbat yiiklori kiironin daxilinde barabar sixligla paylanir, elektronlar iss tarazliq vaziyyatlori atrafinda ragsi harokst edirlor

369) Sual:Udulan fotonun dalga uzunlugu hansi ifads ilo toyin olunur?
A) c/(En- Ek)

B) (En-Ek) /h;

C) (En-Ek) /c;

D) hc/(En- Ek)

E) h/(En- Ek)

370) Sual:Stialanma zaman1 atomun enerjisi neca dayisir?
A) Ovvalco azalir, sonra artir

B) Artir;

C) Azalir;

D) Doyisir;

E) Sifra borabor olur;

371) Sual:Bor nozoriyyasi hansi atomun qurulusunu izah edir?
A) Be

B) He

OH

D) Li

E)B

372) Sual:Bor postulatlar1 asagidakilardan hansilarina uygundur? I. Atom sistemi miiosyyon E1 , E2 ..., En enerji ilo toyin olunan xiisusi stasionar
hallarda vo ya kvant hallarinda ola bilor; II. Atom miisbat yiiklii niivodon vo onun otrafinda firlanan monfi elektronlardan ibaratdir; I1I. Atom bir
stasionar haldan digorino enerji udmagla va ya stialandirmagla kecir; IV. Atomda elektronlarin elektrik yiikii miitloq qiymoatca niivonin ytikiino
borabaordir.

A) 1L TII
B) I, III;



C) 111, IV
D)L IV
B)I I

373) Sual:Atomun Rezerford modelins agagidakilardan hansilar uygundur? I. Atom sistemi miisyyan E1 , E2 ..., En enerji ilo toyin olunan xiisusi
stasionar hallarda vo ya kvant hallarinda ola bilor; II. Atom miisbat yiiklii niivadon vo onun otrafinda firlanan monfi elektronlardan ibarotdir; III.
Atom bir stasionar haldan digorino enerji udmagla vo ya stialandirmagqla kegir; IV. Atomda elektronlarin elektrik yiikii miitloq qiymatca niivonin
yiikiino borabordir.

A) L1
B)L II
C)I1, IV
D) IIL, IV
E)L IV

374) Sual: Atomun Bor nozoriyyasinin asas ideyalariin miistoqil tasdiqine asagidaki tocriibalordon hansi aiddir? 1. Devisson — Cermer tocriibasi; 1.
Frank — Hers tocriibasi; III. Rezerford tocriibasi; IV. Laue tocriibasi; V. Frenel tocriibasi

A1
B)V
Q)11
D) III
E) IV

375) Sual:Hans1 nov spektr qaz halinda atomar soklindo olan maddolar iigiin xarakterikdir? 1. Xotti spektrlor I1. Kosilmoz spektrlor II1. Zolaql
spektrlor

A) L TII
B) I
)1l

D) III
E)L II

376) Sual:Hidrogen atomunun spektrlori {iglin imumilogmis Balmer diisturu hansi ifads ilo verilir?
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377) Sual: Atomda elektronlar hansi orbitlor boyunca horokat edo bilor?
A) Niivays yaxin orbitlor boyunca;

B) Istanilan orbit boyunca;

C) Yalniz elliptik orbitlor boyunca;

D) Yalniz dairovi orbitlor boyunca;

E) Horokot migdarinin kvantlanmis qiymotlorine uygun orbitlor boyunca

378) Sual:Qeyri-miioyyonlik prinsipinin ifadesindo Ax -1n monasi nadir?
A) Orta gagis mosafosidir

B) Gedilon yolun uzunlugudur;

C) Zoarraciyin koordinatinin qiymatidir;

D) Atomda orbitlor arasindaki masafodir;

E) Zarraciyin koordinatinin qiymatindaki qeyri-miioyyonlikdir;

379) Sual:Sopilon is1g1n dalga uzunlugunun artmasi effekti neco adlanir?



A) fotoeffekt

B) Kompton effekti

C) Dopler eftekti

D) Vavilon-Cerenkov effekti
E) Debay effekti

380) Sual:Cisimlorin elektron vo ya digor yiiklii hissociklorlo bombardman zamani onlarin 6zlorindon is1q stialandirmasi hadisasi neco adlanir?
A) tribolyliminessensiya

B) elektrolyliminessensiya

C) katodolyliminessensiya

D) xemilyiiminessensiya

E) fotolyliminessensiya

381) Sual:Kompton effekti hans1 dalga uzunluqglarinda hiss olunur?
A) o-siialar

B) rentgen dalgalari

C) goriinon spektr dalgalari

D) infraqirmizi dalgalar

E) ultrabandvsoyi siialar

382) Sual:Kompton effekti hansi hissociklordo miisahido oluna bilor? 1) sorbast elektronlar 2) protonlar 3) agir atomlar 4) neytronlar 5) metallarin
miisbat ionlari

A) 1,2,3,4,5
B) 1
C)1,2,3.4
D) 1,2
E)1,2,3

383) Sual:Hans1 halda maddods is181n sopilmasi naticosinds dalga uzunlugunun azalmasi ilo bagl osas Kompton effekti miisahido olunur?
A) fotonun impulsu garsiligl tosirds olddugu hissociyin impulsundan ¢ox olduqda
B) fotonun miisbat yiiklii (proton vo poritronlar) hissociklorlo garsiligli tosiri zamani



C) fotonun relyativistik elektronlarla qarsiligli tosiri zamani
D) diison is181n dalga uzunlugu sorhad qiymati 6tditkdo
E) fotonun sopilmo bucaginin (90doracs-180daraca)cosal 10 qiymaotlorindo

384) Sual:Kompton sopilmasi asagidaki ganunauygunluqglardan hansina tabedir? 1 - kicik atom ¢okisi olan maddasler {iciin intensivdir 2 - kigik atom
¢okisi olan maddalor tigiin zoifdir 3 - boyiik atom ¢okisi olan maddslar ii¢lin intensivdir 4 - boyiik atom ¢okisi olan maddolor tigiin zoifdir

A) diizgiin cavab yoxdur
B) 1

)14

D) 4,2

E) 2,3

385) Sual:Kompton sopilmasi asagidaki ganunauygunluqlardan hansina tabedir? 1 - sopilmo bucaginin eyni qiymatinds biitiin maddslor ii¢lin dalga
uzunlugunun doyismosi eynidir 2 - sopilmo bucaginin eyni qiymotindo miixtolif maddslor {igiin dalga uzunlugunun doyigsmosi miixtolifdir 3 - sopilmo
zamani dalga uzunlugunun doyismasi sopilmo bucagindan asili deyil 4 - sopilma zamani dala uzunlugu sapilma bucagi artdiqca boyliytir

A) 4
B) I

C) 1,3
D) 2.3
E) 1,4

386) Sual:Kompton effektinin nozoriyyosinds rentgen siiasinin dalga uzunlugunun doyismasi no ilo izah edilir?

A) diizgiin cavab yoxdur

B) rentgen siias1 fotonlarinin maddonin atomlar1 torafindon udulmasi

C) rentgen siias1 fotonlarinin maddonin elektronlari ilo qarsiligh tesirinin kvant xarakterli olmasi

D) maddodon kegon zaman elektromaqnit dalgalar1 enerjisinin udulmasi

E) elektromaqnit dalgasinin sahasinin tosiri naticasindo maddonin elektronlarinin macburi rogslorinin hoyacanlanmasi

387) Sual:Maksimal Kompton dalga uzunlugunun doyismasi hansi bucaga uygundur?

) =374



B) G=r

o) 6=0
D) =74

=72
E)

Atomda stastonar (icareli) elektron orbitleri mvr, = »& gertinden tapilu. Bu...
388) Sual: " 3

A) Eynsteynin II postulitidir
B) Borun I postulatidir

C) Borun II postulatidir

D) kvantlanma sortidir

E) Eynsteynin I postulatidir

389) Sual:Elementin Z atom ndmrasi onun niivaesindaki nayin sayini gostorir?
A) kvarklarin

B) elektronlarin

C) neytronlarin

D) y-kvantlarin

E) protonlarin

390) Sual: Atomun niivasi taskil olunmusdur:
A) elektron, proton vo neytronlardan

B) protonlardan

C) elektron vo neytronlardan

D) neytron va protonlardan

E) y-kvantlardan

391) Sual:izobar dedikdo elo atom niivalori basa diisiiliir ki, onlarda...
A) niivadoki prortonlarin say1 eyni olsun



B) niivadoki neytronlarin say1 eyni olsun
C) atom kiitlolori eyni olsun

D) atom ndmralori eyni olsun

E) radioaktivliklori eyni olsun

392) Sual:Kiitlo defekti dedikds basa diistiliir:

A) elektronlarin vo protonlarin kiitlolori forqi

B) atomun kiitlasi ilo niivenin kiitlasi forqi

C) atomun kiitlosi ils elektron buludunun kiitlosi forqi
D) nuklonlarin kiitlolori comi ilo niivonin kiitlosi forqi
E) neytronlarin va protonlarin kiitlolori forqi

393) Sual:Eyni bir elementin izotoplar1 bir-birindon na ils forqlonirlor?
A) y-kvantlarin sayina goro

B) niivodoki protonlarin sayina goros

C) niivodoki neytronlarin sayima gora

D) elektron buludundaki elektronlarin sayima goro

E) radioaktivliklorino goro

394) Sual:Asagidaki hissaciklordon hansinin yiikii miisbotdir?
A) ionun

B) atomun

C) elektronun

D) protonun

E) neytronun

395) Sual: Atomun niive modeli hansi tacriiboasasinda yaranmisdir ?
A) Rezerford tocriibasi

B) Bote tocriibasi

C) Frank-Hers tocriibasi

D) Miliken tacriibasi



E) Stern-Gerlax tocriibasi

396) Sual:Polyarometriya noya deyilir?

A) donma bucaginin is18in siiratindan asililigi

B) bark cisimlords bas optik oxun toyin edilmasi iisulu

C) mayelordo 6zliilityiin (daxili slirtiinmonin ) toyin edilmaosi tisulu

D) polyarlasma miistovisinin toyin edilmasi iisulu

E) optik aktiv maddoalorin mohlullarinin konsentrasiyasinin toyin edilmasi tisulu

397) Sual:Asagidaki ifadslordon hans1 Malyus qanunun riyazi ifadesidir?
I =TJycosg

A)
IT=Jpgcosdy

B)

tge,=ny
0)

E= iccrs-;zr

D) e

At =23,(1+ cosg)
E)

398) Sual:Bir-birino paralel qoyulmus iki turmalin kristallardan ibarat sistemda ikinci kristaldan ¢ixan siianin intensivliyini miisyyon edon Malyus
diisturu hansidir? (Jo vo J - uygun olaraq, ikinci kristal iizorino diison vo ondan ¢ixan is1gin intensivliklori, a - kristallarin optik oxlar1 arasindaki
bucaqdir).

J=Jntge
A)

J=Ictga
B)

J =I5
®)

T =Jgsin®e

D)



I=1y cos?
E)

399) Sual:Polyarizator vo analizatorun bas miistovilori arasindaki bucaq no godor olmalidir ki, analizatordan kegon isigin intensivliyi 4 dofs azalsin.
A) 40 doraco
B) 30 doraco
C) 60 doraco
D) 90 doraco
E) 45 doraco

400) Sual:Malyus qanunu neco ifads olunur?
J=J; cos

A)
J=1I; cos? o

B)
E =Ejcosa

®)
J=L J;cos’s

D) E

=11

E) 2

401) Sual:Briister ganunu neco ifado olunur?
A) ¢ =sind
tgip =1
B)
COSlE =511 15
0)
15+ 1=x/2
D)



E) ¢ = cosd

402) Sual:Ikigat siiasnma nadir?

A) istonilon krista {izorino diison 151q dostosinin ikiya ayrilmasi
B) is181n izotrop miihitds sinmasi

C) soffaf kristallar {izorina diison 151q dostasinin ikiya ayrilmasi
D) is181n anizotrop miihitdo yayilmasi

E) izotrop kristal {izorino diison is1q dostasinin ikiyo ayrilmasi

403) Sual:Kristalin optik oxu naya deylir?

A) 1s51q stiasinin yayildig diiz xotto

B) ikiqat stiasinma miisahids olunan istigamoto

C) is1q siias1 ikigat sliasinmaya moruz qalaraq yayilan istigamoto
D) kristalin hor hans1 bir noqtasindon kecon diiz xotto

E) is1q siias1 ikiqat sliasinmaya moruz qalmadan yayilan istigamoto

404) Sual:ikioxlu kristallar biroxlu kristallardan no ilo farglonirlor?
A) bir ne¢o oxu var

B) bir vo ya iki oxu var

C) li¢ optik oxu var

D) bir optik oxu var

E) iki optik oxu var

405) Sual:Optik anizotroplugun 6l¢iisii nadir?

A) fazalar forqi

B) gorginliklor forqi

C) sinma bucagi

D) optik oxa paralel olan istigamotds siialarin sindirma omsallarinin forqi

E) optik oxa perpendikulyar olan istiqgamotds adi vo geyri-adi siialarin sindirma omsallarinin forqi

406) Sual:Optik aktiv maddoslorin hans1 névlori var?



A) atom vo molekullarin asimmetrik yerlosdirilmosi
B) saga firladan

C) sola firladan

D) saga firladan vo sola firladan

E) firlatmayan

407) Sual: Asagidaki ifadslordon hansi Briister ganununun riyazi ifadosidir?
I=1T; 005

A)
a=3,(1+ cose)

B)

=

C) ny

fga,=ny
D)

E= icos @
E) ¥

408) Sual:Maqnit sahasinin tosiri altinda polyarlasma miistovisinin firlanmasi hadisasi noayo deyilir?
A) Zeyebek effekti

B) Kerr effekti

C) Faradey effekti

D) Tomson effekti

E) Kotton-Mutton effekti

Jma.:-: i Jmin
409) Sual:Polyarlagsma doracasi P=1/2 olan halda asagidaki nisbati ne¢oyo borabordir?
A)3
B) 4
C)2
D) 1,5



E)2,5

410) Sual:Hans1 maddolors optik aktiv maddo deyilir?
A) su

B) giimiis, qizil

C) yag

D) kvars, qond, gondin sulu mohlulu, skipidar

E) sabun mohlulu

411) Sual:Rogs konturunda aktiv miigavimoat R , induktivlik L, tutum C olarsa, rogs tezliyi hansi ifads ilo toyin olunar.

A @=RLC
f1 R?
N
B) Lov dr
1., R
Vo e
C)
1
o= .— + R*
D) o

412) Sual:Harmonik ragsin amplitudunun zamandan asililiq qrafiki hansidir?
A

TS

A)



————————
T
B)
A
—_—
0) T
A
D) 2
A
E) T

413) Sual:Fiziki rogqasin gotirilmis uzunlugu hansi diisturla tayin olunur?



e N
B) ik
2

o &
o AT
J

B 2
D) i
£

7 Al
E) J

414) Sual:Fiziki rsreqqasm rags periodu hansi diisturla tayin olunur?

T:ZHJ

=il J
mgf
£

I'=2x |—
&

TzZIJ

T =2r /mgJ

E)



415) Sual: Amplitudlart A1=3sm vo A2=5sm olan iki eyni istigamatli harmonik ragslorin periodlar1 eyni, fazalar forqi iso ¢ =180°-dir. Bu iki rogsin
comindon ibarat olan yekun rogsin amplitudunu tapin.

A) 7 sm
B) 2 sm
C) 3 sm
D) 5 sm
E) 8 sm

416) Sual:Periodu T=0,2san olan harmonik ragsin tezliyini tapin.
A) 50Hs

B) 5Hs

C) 2Hs

D) 4Hs

E) 20Hs

417) Sual:Tezliyi 25Hs olan harmonik rogsin raqs periodunu tapin.
A) 1 san

B) 0,4 san

C) 0,04 san

D) 25 san

E) 0,2 san

418) Sual:Sarbast rogslorin tonliyi hansidir?

A)F:_kx
dx :
— 4+ x=0

B) dt’ o
dx

o
—+20—+axx=0
o) at° & dt %



2
d—x+2ﬂﬁ+aﬁx:fm cos af

D dt’ dt
%
e
g at
419) Sual:S6non rogs tigiin amplitud zaman asililig1 hansi diisturla ifado olunur?
A) lesual
B) alt) = d,
+ 5
a() = a .e'®?
C) :

_ s )i
o a(t) = a,e” @’

a(t) = a,e”
E)

420) Sual:Sas dalgalarinin xiisusiyyati
A) oks olunma

B) diizgiin cavab yoxdur.

C) polyarlagma

D) axiciliq

E) istilikkeg¢irmo

421) Sual:Dalga uzunlugu nadir?

A) bir-biring paralel miistovilor ¢coxlugu.

B) rogs fazalariin forqi 2z olan 2 on yaxin ndqts arasindaki masafo

C) adadi qiymotca dalga ododing barabar, istigamatca iso miihitin baxilan ndqtasinds siia boyunca yonslon vektor



D) 27 masafasinds yerloson dalga uzunluglarinin sayini gostoron adod
E) rogs fazasiin eyni oldugu noqtslorin hondasi yeri

422) Sual:Dalga ododi nadir?

A) bir-birins paralel miistovilor ¢oxlugu.

B) rogs fazalarinin forqi olan iki on yaxin ndqto arasindaki mosafo

C) adadi giymotca dalga adadina borabar, istiqgamotca iso miihitin baxilan ndqtesinds slia boyunca yonoalon vektor
D) 2n masafasindo yerloson dalga uzunluglarinin sayini gostoron odod

E) rogs fazalarinin eyni oldugu noqtalorin hondosi yeri

423) Sual:Dalga vektoru nadir?

A) bir-biring paralel miistovilor ¢oxlugu.

B) fazalarinin forqi 2z olan iki an yaxin ndqte arasindaki mosafo

C) adodi giymaotco dalga adoding barabar, istigamatco iso miihitin baxilan néqtosindo siia boyunca yonalon vektor
D) 2n masafasinds yerloson dalga uzunluglarinin sayimi gostoron adod

E) rogs fazasiin eyni oldugu noqtoalorin hondosi yeri

424) Sual:Hans1 miihitdo mexaniki enino dalgalar yayilir?
A) plazmada.

B) qazlarda

C) mayelordo

D) bork cisimlordo

E) mohlullarda

425) Sual: 10 rogs miiddotindo sénon ragsin amplitudu onun baglangic qiymaotinin 3/10-ii godor azalir. Rogsin logarifmik dekrementini tapmali
(In1,43=0,36).

A) =0,098

B) ~0,036

C)=0,012

D) =0,055

E) =0,076



426) Sual:40 tam rogs miiddatindos rogqasin rogsinin amplitudu 10 dofs azalmisdir. S6nmonin logarifmik dekrementini tapmali (In10 = 2,303)?
A) =0,058
B) =0,350
C) =0,025
D) =0,112
E) =0,203

427) Sual:Maddi néqte T=0,04san periodla harmonik raqs edir. Onun kinetik enerjisinin dayisma tezliyini tapin.
A) 100Hs

B) 25 Hs

C) 50 Hs

D) 40Hs

E) 20 Hs

428) Sual:Maddi ndqte v=25Hs tezlikls harmonik rags edir. Onun potensial enerjisinin doyisma tezliyini tapin
A) 100 Hs

B) 50 Hs

C) 25 Hs

D) 4 Hs

E) 75 Hs

429) Sual:Bu gostorilon rogs konturlarinin rogs tezliyini miiqayiso edin.

Ay Y= 2v,



by =—V
B)
C)F_,=2|-*1
Vv _51-""
]
D) 2
| B —ZV
i N
E) 5

430) Sual: Amplitudlar1 A1=3sm vo A2=5sm olan iki eyni istiqgamatli harmonik ragslorin tezliklori eyni, fazalar forqi iss ¢=60°-dir. Bu iki ragsin
comindon ibarat olan yekun rogsin amplitudunu tapin.

A) 3 sm
B) 8sm
C) 2 sm
D) 7 sm
E) 5 sm

431) Sual:Sasin esidilmo sorhadi dedikds no basa diistiliir?
A) sasin gobul edils bilon maksimal tozyiqi.

B) sosin gobul edilo bilon minimal intensivliyi;

C) sasin gobul edils bilon maksimal tezliyi;

D) sosin gobul edils bilon maksimal intensivliyi;

E) sosin gobul edila bilon minimal tezliyi;

432) Sual:Sasin gurlugu fonlarla hansi diisturla toyin olunur ?

Ay &= 10K2(P/B)

gy £=*elo/D)

c) £ =1082/1,)



by £=1042(5/F)

p) 2= 20e(F/R)

433) Sual:Sasin subyektiv xarakteristikasina onun hans1 komiyyatlori aiddir?
A) tezliyi, intensivliyi, tembri .

B) akustik spektri, akustik tozyiqi, ucaligi ;

C) tezliyi, intensivliyi, akustik spektri;

D) ucalig, yiiksokliyi, tembri;

E) tembri, akustik spektri, intensivliyi;

434) Sual:Dalganin fazasinin ifadasini gdstorin:

=@’ +
A)'i?;' @
B) o=@yl +xiu)
=a +
C){P &

D) Q;':{HEI(E_I"IIU}

y
= @i
E)':;:J

435) Sual:Dalganin yayilma siiroti 400 m/san, tezliyi 200 Hs-dirso, dalga uzunlugunu tapmali.
A) Sm
B) 2m
C) Im
D) 3m
E) 4m

436) Sual:Diisturlardan hans1 Tomson diisturudur?

A 7= oaaTe



T:l

B G
C)T:‘?NE

T 1
E) TZ'\.LC

437) Sual:Elektromaqnit dalgalar1 nayas deyilir?

A) elektromaqnit sahosinin miihitds yayilmasina

B) mexaniki rogslorin miihitdo yayilmasina

C) miioyyan istiqamotds yayilan uzununa dalgalara

D) maddi ndqtonin harokati naticosinds yaranan dalgalara
E) istonilon enino dalgalara

438) Sual:Elektromaqnit dalgalarinin dalga uzunlugu hansi diisturla toyin olunur?

ol
A Y
Foe
By °©
=i
C)
A=l
D) &
e
E) ol

439) Sual:Esitmo organinin vozifosi . . .



A) informasiyani alib, emal etmokdir

B) sos dalgas1 gobuledicisini birbasa bas beyinlo alagolondirmokdir
C) yalniz informasiyani qobul etmakdir

D) yalniz informasiyani emal etmokdir

E) yalniz informasiyan1 6tiirmokdir

440) Sual:Hans1 corayan dayison caroyan adlanir?
A) zaman kec¢dikco tezliyi doyison coroyan

B) zaman kecdikco doyison coroyan

C) zaman kecdikco periodik doayigon corayan

D) zaman keg¢dikco ixtiyari doyigon coroyan

E) zaman kec¢dikco amplitudu doyison coroyan

441) Sual:Harmonik rags edon maddi ndqtonin rogs tezliyi v=500 Hs, amplitudu A=0,02 sm-dir. Konar voziyyatdon tarazliq voziyyatine qodor yerini
doyisdirdikds maddi néqtonin tocilinin maksimal qiymatini tapmali.

A) 2.5 107 smfsan”

2107 e fean®
B)

1.2 107 sm/fsan”

0)

1.8°107 s fsan®

D)

E) 0.6 107 sm fean”

442) Sual:Harmonik rags edon maddi ndqtonin rogs tezliyi v=500Hs, amplitudu A=0,02 sm-dir. Konar voziyyatdon tarazliq voziyystino godar yerini
doyisdirdikds maddi ndqtonin siiratinin maksimal qiymatini tapmali.

A) 63 sm/san;
B) 83 sm/san.
C) 58 sm/san;
D) 35 sm/san;
E) 72 sm/san;



443) Sual:Harmonik rogs edon maddi ndqtonin tocilinin amplitudunun amax=>5,9 sm/san2, raqs periodunun T=1 san vo baglangic zaman aninda
tarazliq voziyyatindon yerdoyigsmacinin sifra barabar oldugunu bilorak, ndqtonin siiratinin amplitudunu tapmali.

A) =0,52 sm/san
B) =0 13 sm/san

Q) =01 09 zm/fzan

D) =0 15 sm/f2an
E) =0,28 sm/san

444) Sual:Harmonik rags zamani1 maddi noqtonin tocili ilo yerdoyismasinin fazalari no qadar forqlonir?
A)2m.

B)n /2;

O)m;

D)3 n /4;

E)4 n/3;

445) Sual:Harmonik rogsin amplitudunun zamandan asililiq qrafiki hansidir?
A

B) !



0

D)
A

F

i i P
AN TR

E)

446) Sual:Harmonik rogsin pcriodu hansi diisturla ifado olunur?

A)T=2;='Tfa:r§
B)T=2mﬂu
T=2mla,
O
D)T=2x/4
E)T=2;?m:r§

447) Sual:Rogs edon maddi ndqtonin tam mexaniki enerjisi siirtiinma qiivvasi olmadiqda hansi diisturla ifads olunur?

_ gl
A)E—ﬁa{l

B) E=Adcos®(@i+@)



_ 2
c) E=k4 {2
_ 242
D)E_ﬂsmnﬂ

E) E=Adsin* (@ +q)

448) Sual:Rogs konturu nodir?

A) ixtiyari doyison corayan dovrasi

B) kondensator vo indiktiv saygacdan ibarot qapali dovra

C) kondensatorlarin ardicil birlogdiyi dovra

D) induktiv saygaclarin paralel birlosdirildiyi dovra

E) kondensatordan va aktiv miigavimotdon ibarat qapali dovra

449) Sual:Rogs konturunda kondensatorun gorginliyi U=500 sin 100t qanunu ilo doyisir. Kondensatorun tutumu 2 mkF olarsa, elektrik yiikiiniin
maksimal qiymatini hesablayin.

A)O

B) 1 mKl
C) 2 mKl
D) 3,5 mKl
E) 5 mKl

450) Sual:Riyazi roqqasin ipinin uzunlugu 16 dofo artdigda, onun periodunun neco doyisor?
A) 16 dofo artar.

B) 16 dofs azalar;

C) 4 dofo artar;

D) 4 dofo azalar;

E) doyismoz qalar;

451) Sual:Riyazi roqqasin rags periodu hansi diisturla ifads olunur?

A)T =2



T=2m)g/i

T =2mlmlk

D)

E)

452) Sual:Riyazi rogqasm ipinin uzunlugu 16 dofs artdigda onun periodunun neco doyisor?
A) 16 dofo artar.

B) 4 dofo azalar;

C) 16 dofs azalar;

D) 4 dofo artar;

E) doyismoz qalar;

453) Sual:Hans1 diistur Stefan-Bolsman qanununu ifads edir?

454) Sual:Miitloq qara cismin termodinamik temperaturunu necs dayismok lazimdir ki, onun inteqral siialandirma qabiliyyati 16 dofs azalsin?
A) 4 dofo azaltmaq

B) 16 dofs azaltmaq

C) 16 dofs artirmaq

D) 2 dofs azaltmaq

E) 4 dofs artirmaq



Hag(nr]

455) Sual:Bu miinasibot hansi qanunu ifado edir? <
A) Reley-Cins

B) Kirxhof

C) Stefan-Bolsman

D) Vin

E) Plank

456) Sual:Miitloq qara cismin siialanma gabiliyyati nodon asilidir?
A) tezlik vo temperaturdan

B) Dalga uzunlugundan

C) Stialanma tezliyinden

D) cismin noviindon

E) Stialanma miiddotindon

457) Sual:Miitloq qara cismin miitlaq temperaturunu 2 dofs artirsaq, onun inteqral siialanma qabiliyyasti neca doyisar?
A) 32 dofs azalar

B) 4 dofo azalar

C) 16 dofs azalar

D) 4 dofo artar

E) 16 dofo artar

458) Sual:Hans1 diistur Stefan-Bolsman gqanununu ifado edir?

]
Inky

A) T R i
" Ima®
B) TeT : xT
R, = T



T-A_ =5
D)

Irid,% = oT*
E) o

459) Sual:Spektr boyunca enerjinin paylanmasini tadqiq edon Vinin qanunu asagidaki kimi ifado olunur. Vin sabiti b-nin qiymati hansidir?

T-A_=b

h=41107m £
A)

h=32.10"m K
B)

b=3610"m K
C)

h=38910"m K
D)

h=4.10"m. &
E)

460) Sual:Plank sabitinin gqiymoti hansidir?

=867 107 Coud sem
A)

h=662-107 Cowl-san
B)

h=6624. 107" Coul san
9

h=502.10" Coud sem
D)

h=62110 Cowd sem
E)



461) Sual:Miitloq gara cisim {i¢iin Re — energetik isiqligla Be —energetik parlaqliq arasinda miinasibat neco ifado olunur?

oo

R = J‘r;z.:f,a,
A) 0

Be = lRe
B) 2

1

by=—r
C) T

R =oT!
D)

B =7
E) 2

462) Sual:Biitiin movcud olan siialanmalar i¢orisindo hansi stialanma yalniz tarazliqgda olan siialanma adlanir?
A) Miistaqil gaz bosalmas1 zamani bas veran isiqlanma.

B) Qizdirilmis cismin slialanmasi (temperatur stialanmasi)

C) Atomlar1 basqa tosirlorlo hoyacanlanan soyuq cisimlorin siialanmast

D) Fotoliiminessensiya (cisim avvolcodon uddugu is1g1 sonra 6zii siialandirir)

E) Kimyovi reaksiya (xemiliiminessensiya) naticosindoa cisim, masalon fosfor havanin oksigeni ilo asta oksidlosonds isiglanir. Bu siialanma enerjisi
kimyaovi proses zamani azad olan enerji hesabina yaranir

463) Sual:Miioyyon soraitdo cisimlorin siialandirma qabiliyyatinin siiaudma gabiliyystino nisbati nodon asilidir?
A) Dogru cavab yoxdur

B) Cisimlorin tobistindon

C) Cisimlarin tabistindon va tezlikdon

D) Cisimlarin tobiotindon vo temperaturdan

E) Yalniz tezlik vo temperaturdan

464) Sual:Miitloq gara cismin inteqral energetik isiqlig1 Stefan-Bolsman ganunu ilo verilir.Asagidak: diisturda sigma sabitinin qiymaoti hansidir?



R =aT*

68,6810 Tii{m K
A)

5,672.10° Vi K
B)

6,61107° Tifr* Kh
0)

9.64107° Tiifm* K
D)

6,635-10° Vil K
E)

465) Sual:Miitloq gara cismin stialandirma gabiliyyatinin tezlik (v) vo temperaturdan (T) asililiq xarakterini miisyyan edon Vin qanunu hansi
diisturla ifads olunur? (F - V/T arqumentindon asili olan universal funksiyadir).

A) e, Ti=hv
eV, T = v3F[E]

B) A

Q) gv, T =AT

D) s(v, N =Cv

E) s, Ty =T

466) Sual:Miitloq gara cismin slialanmasi ti¢lin Stefan-Bolsman ganununun riyazi ifadesi hansidir?

A)Rza-J-T"

R=g.Tt

_ 5
D) R=a T

_ 5
E)R_J-T‘



467) Sual:Miitloq qara cismin temperaturu 1% artarsa, onun inteqral siialandirma qabiliyyati neco doyisor?
A) 4% azalar

B) 1% artar

C) 1% azalar

D) 2% artar

E) 4% artar

468) Sual:Miitloq gara cismin temperaturunun doyismosi naticosindo slialanmanin spektral sixliginin maksimumu asagidaki qodor siiriigorsa,

=43 mkm-d? =1fmbkm-7 qd? sirisvra.
stialandirma qabiliyyati neca dayi$9r?(% B din el Dathne Bt i)

A) 3 dofo artar
B) 81 dofo artar
C) 81 dofs azalar
D) 9 dofs artar
E) 3 dofs azalar

469) Sual:Miitloq qara cismin stiaudma qabiliyyati liclin asagidak: ifadslordon hansi dogrudur?
A) a>1

B)a<l1

C)a=1

D)a>1

E) a<l

470) Sual:Miitloq gara cismin slialanma qabiliyyati olan asagidaki funksiyanin analitik ifadosini tapmagq iigiin ilk togobbiis edon kim olmusdur?

ri:f(ﬁ,f’)

A) Stefan-Bolsman
B) Vin

C) Plank

D) Mixelson



E) Kirxhof

471) Sual:Fasilosiz (biitdv) stialanma spektri ... Ticlin xarakterikdir:
A) biitiin maddslor qizdirilmis voziyyastdo biitov spektr verir

B) qizdirilmis mayelor

C) qizdirilmig molekulyar qazlar

D) atomar qizmis qazlar

E) atomar buxarlar

472) Sual:Ixtiyari tezlik vo temperatur ii¢iin istonilon qeyrisoffaf cismin siialanma qabiliyyatinin onun udma gabiliyyatine olan nisbati eynidir. Bu
ifado:

A) Eynsteynin birinci ganunudur
B) sopilmanin ikinci qanunudur
C) Kirxhof qanunudur

D) Nyutonun ikinci qanunudur
E) Borun ikinci postulatidir

473) Sual:Adlar sayilan xassolordon hansilari istilik stialanmasina aiddirlor: 1-siialanmanin elektromaqnit tobioti 2-siialanma siialanan cisimlo
tarazliqda ola bilor 3-biitov tezlikli spektr 4-diskret (fasiloli) tezlikli spektr

A) yalniz 2

B) yalmiz 1,2 vo 3
C) hamisi 1,2,3 vo 4
D) yalniz 1 vo 2

E) yalniz 1

474) Sual:Isiq siiratilo horoket edon, fozada lokallasmis diskret isiq kvantlari seli neco adlanr:
A) elektronlar

B) fotonlar

C) elementar hissaciklor

D) neytronlar

E) protonlar



475) Sual:Plank forziyyosi ondan ibaratdir ki, ......

A) elektromaqnit dalgalari, enerjisi tezlikdon asili olan ayrica kvantlar formasinda stialanirlar.
B) elektromaqnit dalgalar1 enena dalgalardir

C) koordinatin vo impulsun qiymatini eynizamanda doqiq toyin etmok olmaz

D) elektromaqnit dalgalari tocillo horokat edon yiiklor torafindon siialanirlar

E) is181n siirati biitlin inersial hesablama sistemlorinds eynidir

476) Sual:Isiqotiironin is prinsipi hans1 hadisoys asaslanir?
A) 15181n gayitmasina

B) tam daxili qayitmaya

C) is181n sapilmasing

D) is181n udulmasina

E) i51g1n sinmasina

477) Sual: Kristalda hansi istiqamat optik ox adlanir?

A) is1q enerjisinin on ¢ox uduldugu istiqgamot

B) gosasiiasinma hadisasi bas vermoyan istigamot

C) adi va geyri-adi siialarin intensivliklorinin eyni oldugu istigamat

D) qosasiiasinma hadisasi bas veran istigamot

E) adi vo geyri-adi slialarin elektrik vektorlarinin amplitud qiymatlorinin eyni oldugu istiqgamat

478) Sual:Maddonin xiisusi refraksiyasi ii¢iin Lorens-Lorens diisturunun ifadosi necodir?

2 -1 LA=ronst =
A) =2
ni-1 1
2 —=colst=r
s
=poust=r

C) ?32_2 =



m2+1_1

2 —=rausi=r
-1 1

= c—=pgoist =r
E) » _2 .'G

479) Sual:Prizma siialar1 sindirma omsallarinin qiymatlorine gora spektra ayirir ki, bu da biitiin soffaf cisimlor liclin dalga uzunlugunun artmasi ilo
A) monoton artir.

B) kvadratik gqanunla azalir,

C) artr,

D) monoton azalir,

E) doyismir,

480) Sual:Maddonin dispersiyasi (D=dn/d\) noyi gostorir?

A) dn/dA kemiyyatinin A-nin artmasi ilo modulca azaldigini.

B) Sindirma omsalinin dalga uzunlugundan asililiini;

C) Sindirma omsalinin temperaturdan asililigin;

D) Dalga uzunlugunun azalmasi ilo sindirma amsalinin doyismoadiyini;
E) dn/dA komiyystinin A-nin azalmasi ilo modulca azaldigini;

481) Sual:isiq prizmadan kegorkon hansi rongloro ayrilir:
A) sar1, mavi, qirmiz1, narinci, bandvsayi, yasil, goy.

B) narinci, qirmizi, sar1, mavi, banovsoyi, yasil, goy;

C) qirmizi, narinci, bondvsayi, mavi, goy;

D) qirmizi, yasil, gdy, boandvsayi, sar1, narinci, mavi,

E) qirmizi, narinci, sart, yasil, mavi, goy, bandvsoyi,

482) Sual:Sindirma amsal1 asilidir:
A) xarici sahonin tezliyindon.

B) stirotdon,

C) zamandan



D) temperaturdan,
E) ytiklorin konsentrasiyasindan

483) Sual:Spektr nodir?

A) sindirma omsallarinin birliyi.

B) fazalarin birliyi

C) Is1q siialanmasinin torkibindoki dalga uzunluglarinim birliyi
D) periodlarin birliyi;

E) is1q dastalarinin birliyi;

484) Sual:Prizmadan kecon slianin meyl bucagi:

a;=fm
A)

l'.|:l=l:l.'.1+ g —P.‘l
B)

oy =nd - o
9)

|11+ La= I
D)

g= &n-1}
E)

485) Sual:Coxatomlu gazlarda isigin udulmasi adston spektrin hansi oblastinda bas verir?
A) imumiyyatlo bas vermir

B) Spektrin infraqumizi oblastinda

C) Spektrin goriinon oblastinda

D) Spektrin ulrabondvsoyi oblastinda

E) Spektrin roentgen stialar1 oblastinda

486) Sual: Anomal dispersiya noya deyilir?

A) Is1gin tezliyindon asili olmayaraq sindirma amsalinin sabit galmasi.
B) Is181n tezliyinin artmasi ilo sindirma omsalinin artmasi.

C) Is181n tezliyinin azalmasi ilo sindirma omsalinin artmasi.



D) Isigin dalga uzunlugunun azalmasi ilo sindirma omsalinin artmasi.
E) Dalga uzunlugundan asili olmayaraq sindirma amsalinin sabit qalmasi.

487) Sual:Normal dispersiya naya deyilir?

A) Tezlikdan asili olmayaraq sindirma amsalinin sabit qalmasi.

B) Is1g1n tezliyinin artmasi ilo sindirma omsalinin azalmasi.

C) Isigin tezliyinin artmasi ilo sindirma amsalinin artmasi.

D) Dalga uzunlugunun artmast ils sindirma amsalinin artmasi.

E) Dalga uzunlugundan asili olmayaraq sindirma amsalinin sabit gqalmasi.

488) Sual: Asagidaki diisturlardan hansi i5181n dispersiyasinin ifadosidir?

il 20
N
_bn
) A

d
D)V:ﬁf@}
M=H+$

489) Sual: Asagidakilardan hans1 dogrudur?

A) Anomal dispersiya udma oblastindan uzaqglarda, normal dispersiya iso udma oblastinda bag verir.
B) Normal vo anomal dispersiyalarin hor ikisi udma oblastindan uzaqglarda bas verir.

C) Normal va anomal dispersiyalarin hor ikisi udma oblastinda basg verir.

D) Normal vo anomal dispersiya hadisslori istonilon oblastda bas vers bilor.

E) Normal dispersiya udma oblastindan uzaqlarda, anomal dispersiya iso udma oblastinda bas verir.

490) Sual:Sabun kopiiyii qabarcig iifiiron zaman miioyyon qalinligda o, alvan rongs boyanir. Buna sobab nadir?



A) fotoeffekt

B) difraksiya

C) interferensiya
D) polyarlagsma
E) dispersiya

491) Sual:isiq siias1 bir miihitden digorina kegon zaman siiroti iki dofo azalirsa, onun tezliyi neco doyisir?
A) dord dofo artir

B) iki dofo artir

C) iki dofo azalir

D) doyigmir

E) dord dofs azalir

492) Sual:Hans1 hadiso is181n dalga tobiatli olmasini gostorir?
A) dispersiya

B) fotoeffekt

C) Kompton effekti

D) interferensiya

E) is181n udulmasi

493) Sual:Qirmiz1 monbayin interferensiya monzorasi tokrarlanmadan ibaratdir:
A) qarali ag zolaglar

B) tlind-qirmizil1 zolaglar

C) tiind-qirmizil1 agig-qirmiz1 zolaqlar

D) morkozds ag zolaq, spektrlori hor iki torafi tizro

E) tiind-qirmizil1 ag1q-qirmiz1 zolaqlar

494) Sual:Is1q dalgalarinin koherentlik sorti necadir?
A) tezliklorin eyniliyi va fazalar forqinin sabitliyi

B) amplitudlarin barabarliyi

C) tezliyin vo amlitudun barabarliyi



D) elektrik vektorunun ragslori miistavisinin zamana goro doyismaosi
E) elektrik vektorunun rogslori miistovisinin zamana goro qalmasi

495) Sual:Isi1gin korpuskulyar nazoriyyosi hansl alim torofindan verilmisdir?
A) Yunq

B) Nyuton

C) Hiiygens

D) Frenel

E) Bor

496) Sual:Borabormeylli intenferensiya zolaglarini hansi stialar yaradir?
A) Eyni qalinligdan aks olunan siialar

B) Eyni bucaq altinda meyl edon siialar

C) Miixtalif bucaq altinda meyl edon siialar

D) Yollar forqi sabit galan stialar

E) Yollar forqi doyisen siialar

497) Sual: Asagidaki hadisalordon hansi is1g1in dalga tobistli olmasini gostorir?
A) Xarakteristik rentgen siialanmasi

B) fotoeffekt

C) Polyarlasma

D) Kompton effekti

E) Tormozlanma rentgen slialanmasi

498) Sual: Makssvelin is1gin elektromaqnit nozariyyasing asason isigin miihitds yayilma siiroti hansi ifads ilo toyin olunur? (¢ — 1s18in vakuumda, v —

is181n miihitdos siiratlori; € - miihitin dielektrik, p - maqnit niifuzluqlaridir); is1gin miihitde sindirma omsali beladir:

o

bU=—
A) H
L= xc



L=
C) Jeu

L= e
D)

U=
E)

499) Sual:Koherent dalgalar hans1 dalgalardir?

A) fazalar forqi zamandan asili olaraq doyison dalgalar

B) amplitudlar1 eyni olan dalZalar

C) baslangic fazalar1 eyni olan dalZalar

D) tezliklori eyni, fazalar forqi zamana goro sabit qalan dalgalar
E) fazalar1 eyni olan dalgalar

500) Sual:Briister ganununun riyazi ifadosi hansidir?

sin@'g = 11
A)

IE@E= ny
B)

IE@E= nn
C)

ctgde= nn
D)

Cos'ET
E)

501) Sual:Baslangic fazalar1 eyni olan koherent monbalordon golon siialarin yollar forqi yarimdalga uzunlugunun tok mislina barabardir. Hor bir
dalganin amplitudu A olduqda goriis néqtesinds yekun dalganin amplitudu na qodor olar?

A)0
B) A
C)2A
D) 4A



E) 1,5A

502) Sual:Dalga uzunlugu 400 nm olan bondvsoyi isi1q dalgalar1 yollar forqinin hans1 qiymotinds interferensiya maksimumu yaradir?
A) 1,6 mkm

B) 3 mkm

C) 2 mkm

D) 2,8 mkm

E) 2,1 mkm

503) Sual:Optik (A) vo hondasi d — yollar forqi arasinda hansi alaqgo mévcuddur?
A) A=2nd
B) A=nd
C) A=d/n
D) A=2dn
E) A=n/d

504) Sual:Optik yollar forqinin vahidi nadir?

1
Safl

A)

B) san
C)m

D) m/san
E) san/m

505) Sual:Mikrointerferometrlor no tigiin totbiq olunur?
A) dispersiyani Oyronmok ti¢iin

B) uzaq mosafolori 6lgmok tigiin

C) 15121n udulmasini Gyronmok ticlin

D) is181n polyarlagmasini dyronmak ti¢lin

E) sothlorin tomiz islonmasina nazarat etmoak tiglin



506) Sual:Hor birinin intensivliyi Jo olan iki koherent dalganin fozanin interferensiya maksimumu yaratdigi noqtods yekun intensivliyi noya
barabardir?

Tg*
A)
B) 0

4 Iy
©)

21
D)

In
E)

507) Sual:Soffaf optika nayi tomsil edir vo o hansi hadisays asaslanir. a) asasinda is1g1n nazik 16vhodan sopilmasi zamani interferensiya hadisasi
durur. b) optik cihazlarda sopilmis is1gin clizi hissosinin artirilmasi ti¢iin totbiq olunur. v) asasinda is1gin nazik 16vhadon ke¢maosi zamani
polyarizasiya hadisasi durur. q) nazik soffaf dielektrik pordonin linzanin sothino ¢okilmasi hesabina hoyata kre¢irilir. d) pardonin qalinligi elo
secilmigdir ki, pardenin har iki sothindon sopilon dalgalar oksfazali olurlar

A)d, q,v
B)b
C)ad
D) v,b
E)a,q, d

508) Sual:isiq iki ndqtovi koherent monoxromatik manbolordon ekranin 1 ndqtesine A=3)A/2 3 fazalar forqilo, ekranin 2 ndqtosing isa [1=A fazalar
forqilo golir. Bu ndqtolords isiglanma eynidirmi va agor eyni deyildirso, onda hans1 ndqtads o coxdur?

A) biitiin variantlar dogru deyil.

B) eynidir vo sifirdan forglidir

C) eynidir vo sifra borabardir

D) eyni deyildir, 1 noqtesinds ¢oxdur
E) eyni deyildir, 2 néqtosindo ¢oxdur

509) Sual:interferensiya maksimumunun tortibi na il toyin edilir?
A) ragslorin tobiati ilo



B) optik yollar forginds yerloson dalga uzunlugunun say1 ilo
C) rogslorin tezliyi ilo

D) rogslarin fazasi ilo

E) rogslorin periodu ilo

510) Sual:No ii¢iin Frenel biprizmasinin komayilo alinmais, yariqin iki mévhimi tosvirlorine koherent manbolor kimi baxmagq olar:
A) clinki onlar is1q dalgasinin bipirizmada sinmast naticosinds yariqdan ikilosmasi zamani alinmigdir.

B) ciinki onlar yarigdan eyni masafads yerlogirlor

C) clinki onlar biprizmadan eyni masafads yerlosirlor

D) c¢iinki onlar yarigdan miixtalif masafalordos yerlosirlor

E) ¢iinki onlar biprizmadan miixtolif mosafolords yerlosirlor

511) Sual:iki koherent monbolordon dalgalar verilmis ndqtoys eyni faza ilo golilirlor. Yekun rogslorin amplitudu verilmis néqtoda A-ya borabordir,
hor bir dalgadaki roglorin amplitudu iso a-ya borabardir. Yekun rogslorin amplitudunun qiymati bu halda neco olacaq:

A)3a
B) 2a
C)a
D) 4a
E) 0,5a

512) Sual:Asagida adlar1 sayilan hansi hadisalorin ganunauygunluqlar is18in dalga tobistli oldugunu tesdiqlayirlar: 1- nazik pardoslords isiglarin
olvan ronglora boyanmast; 2- kdlgonin morkozinds is1q lokosinin yaranmast; 3- isiqlandirilma zamani metalin sothindon elektronlarin ayrilmasi.

A)2vo3
B) yalniz 3
C)lvo2
D) yalniz 1
E)1vo3

513) Sual:interferensiya zolaginin hansi rongi spektrdo morkozi zolaga yaxim yerlogir?
A) yasil
B) bondvsoyi



C) qurmizi

D) gdy
E) sar1

514) Sual:Diisturlardan hansi is1q selinin ifadosidir?
A)E=(J/R) cosp

B) ® =dw/dt

C) dd =JdQ

D) ® =4nJ

E) R = d®/dS

515) Sual:Diisturlardan hansi1 is1q siddotini toyin edir?

I
A R

jadE
B) 4l

_42®

C) a8

E= K
D)

g2
E) &

516) Sual:Diisturlardan hans1 isiglanmani toyin edir?
A) ©®=nB

B) E = d®/dS

C)dE =1dQ

D) E =4nJ

E) R =d®/dS

517) Sual:BS-do isiglanma hansi vahidls toyin edilir?



A) kd
B) lks
C) kandela
D) nit
E) fot

518) Sual:1 Nit hans1 fiziki komiyyatin vahididir?
A) is1q siddotinin

B) parlaghgin

C) 1519 selinin

D) is1gin

E) isiglanmanin

519) Sual:Hans1 bucaq diisms bucagi adlanir?

A) Diison siia ilo qayidan siia arasinda galan bucaq

B) Diison siia ilo sotho galdirilan normal arasindaki bucaq

C) Sinan siia ilo sindirict satho qaldirilan normal arasindaki bucaq
D) Qayidan siia ila sotha galdirilan normal arasindaki bucaq

E) Sinan siia ilo diison silia arasindaki bucaq

520) Sual:Tam daxili gayitma limit bucagi hansi diisturla toyin olunur?
sire = 1uat1]
A)
s = 1l
B)
sine = 1/
&)
sinee = 1./
D)
sifie = bl

E)



521) Sual:Sindirma omsalinin qiymatlorinin hansi nisbatinds sinan siia normaldan uzaqglasar?
ny M=l

113+ 1]
B)

vt o]
©)

tiE ]
D)

fz =1

E)

522) Sual:Hans1 bucaq sinma bucagi adlanir?

A) Diison siia ilo qayidan siia arasinda galan bucaq

B) Sinan siia ilo sindirict sotho qaldirilan normal arasindaki bucaq
C) Diison siia ilo soths galdirilan normal arasindaki bucaq

D) Qayidan siia ilo sotha galdirilan normal arasindaki bucaq

E) Sinan siia ilo diison silia arasindaki bucaq

523) Sual:Mikroskopun xotti boyiitmo omsali hansi diisturla toyin edilir?

F: od
A) Fa.&.
1“=%
B)
r:%
9
il
L



254
Fa&"Fcﬂ.ﬁ;

=
E)

524) Sual: Asagidaki ifadslordon hansi nazik linza diisturudur?

r
INEE
_=(H_1}(L+LJ
B) Rl ]
oot
c F
h_d
p) & f
r-d
Ey ¢

525) Sual:M6vhumi xayal alinan hal ii¢lin nazik toplayici linzanin diisturu hansidir? (F — linzanin fokus mosafasi, d- cisimdon linzaya qodor, f—
linzadan xoyala godor olan mosafalordir).

1
= =d+f
A F
1
S=d+f
B) F
L1
o df
® i 4
R N N
F d f



F=d-f
E)

526) Sual:Toplayici linzanin optik qiivvesi hansi ifads ilo toyin olunur?
A)d/f

S+d
B) /¢
C)fd

L
D) ¢

F.d
gy J+d

527) Sual:Sopici linzanin optik qiivvesi hansi ifads ilo toyin olunur?

A)f”i

d
p)/+

e

B 7

528) Sual:Ikinci miihitin birinci miihito nisboton sindirma omsali hansi ifads ils toyin olunur?
n=nfn,

A)



n=n,lm

B)

7=y,
0

H=igd
D)

n=uwC
E)

529) Sual:Sindirma omsali n olan miihitdos is1gin dalga uzunlugu hansi ifads ilo toyin olunur? (A - is1igin vakuumdaki dalga uzunlugudur).

A=7

A)

A=A in
B)

A=A -z
C)

A=A ix
D)
E)A=1/Ahn

530) Sual:Miihitin sindirma omsal1 hans1 vahidle 6l¢tliir?
A) kg/m

B) adsiz komiyyotdir

C) 1/san

D) I/m

E) san/m

531) Sual:Is1q siias1 sindirma amsal1 1,6 miihitdon ikinci miihits kecir. Ikinci miihitin sindirma omsalinin hanst qiymatinds tam daxili gayitma



miisahido olunar?
A) 1,8

B) 1,5
C) 1,9
D)2

E) 1,7

532) Sual:Sothin is1qliligini 6l¢gmak tiigiin hansi cihazdan istifado olunur?
A) fotometr

B) liikksmetr

C) refraktometr

D) dozimetr

E) mikroskop

533) Sual:Is1q6tiironin is prinsipi hansi hadisoys osaslanir?
A) 15181 udulmasi

B) tam daxili qayitma

C) interferensiya

D) difraksiya

E) polyarlagma

534) Sual: Asagidaki komiyyotlordon hansi adsiz komiyyotdir?
A) difraksiya gofasinin periodu

B) linzanin boylitmasi

C) stialari yollar forqi

D) linzanin fokus mosafasi

E) linzanin optik qlivvasi

535) Sual:isiq sindirma omsal1 3 olan miihitdon, sindirma omsali 2 olan miihito kegir. Bu zaman tam daxili gayitmanin limit bucag1 neco ifado
olunur?



it &%, ot
==
&

A)
: 2]
i Gy = —
B) 3
: 3
i Gy = —
C) 2
sin.::ﬁj—l
D) 3
Bt &y = —
E) 2

536) Sual:Diison vo gayidan slialar arasindaki bucaq 30 doracadir. agor diismo bucagi 15 doraco boyiiyorss, onda qayitma bucagi noys borabor olar?
A) 45 doraco
B) 60 doraco
C) 90 doraco
D) 30 doraco
E) 15 doraco

537) Sual:Miihitin sindirma amsalini1 6l¢gmak {i¢iin hans1 cihazdan istifado olunur?
A) teleskop

B) refraktometr

C) liikksmetr

D) fotometr

E) dozimetr

538) Sual:Sindirma omsali 2 olan miihitds is1q 3 m mosafoni hans1 miiddato kegor?
30-10% san
A)



2010 san
B)

5. 10%san
)

10108 san
D)

15.10%san

E)

539) Sual: Almaz-siiso sarhadinds tam daxili qayitma hadisasi bag verir. Tam daxili gayitma bucaginin sinusu naye barabordir? (Almazin sindirma
omsal1 2,5; siisoninki iso 1,5-dir)

A)0,3

B) 0,6

00,5

D) 1,5

E) 0,4

540) Sual:Is1q siias1 iki miihitin sarhadins diigiir. Bu zaman is181n dala uzunlugu birinci va ikincide miihitde qiymeti asagidaki kimidir. Ikinci
bitinel mihitd? 3,210 7m, ikincid? 192 2107 m qiym?tin? m alikdir

miihitin birinciys nisbaton sindirma amsalini tapin.

A) 1,6

B) 0,4

0) 2,5

D)5

E) 0,8

541) Sual:Linzanin fokus masafasi F, cisimdon linzaya qodoer olan masafs d olarsa, d>2F sorti daxilinds cismin xayali neco alinar?
A) hoqiqi, 6zii boyda

B) hoqiqi, ki¢ildilmis

C) movhumi, boyiidiilmiis



D) hoqiqi, boytidiilmiis
E) mévhumi, kigildilmis

542) Sual:Is1q sindirma omsal1 2,5 olan miihitdon sindirma omsal1 2 olan miihits ke¢ir. Bu zaman is181n siiroti neco doyisir?
A) 5 dofo azalir

B) 1,25 dofs azalir

C) 1,25 dofa artir

D) 2,5 dofo azalir

E) 2 dofo artir

543) Sual:Hoqiqi xoyal alinan hal tigiin nazik toplayici linzanin diisturu hansidir? (F — linzanin fokus masafosi, d- cisimdon linzaya qoador, f—
linzadan xayala qadar olan masafalordir).

1

—=d+f
A F

1

—=d+f
B) F

L 1,1
o df

i o3

i g
pF @ 7f

F=d-f
E)

544) Sual:Miistovi glizgii hans1 xayal1 yaradir?
A) ¢evrilmis, mévhumi, kigildilmis.

B) diiziins, hoqiqi, boyiidiilmiis

C) ¢evrilmis, mévhumi, simmetrik

D) diiziino, mévhumi, simmetrik

E) diiziins, hoqiqi, simmetrik



545) Sual:Qabariq glizgii hans1 xoyali yaradir?
A) ¢evrilmis, movhumi, simmetrik.

B) diiziino, hoqiqi, boyldiilmiis

C) ¢evrilmis, mévhumi, kigildilmis

D) diiziino, moévhumi, boytidiilmiis

E) diiziino, moévhumi, kig¢ildilmis

546) Sual:Cisimlo miistovi gilizgii arasindaki masafs 20sm-dir. Masafoni 10 sm artirsaq, cisimls onun xayali arasindaki inteval neco doyigor?
A) 2 dofo azalar

B) 1,5 dofs azalar

C) 1,5 dofo artar

D) dayismoz

E) 2 dofo artar

547) Sual:Cisim fokus mosafasi 5 sm olan toplayici linzadan 10 sm mosafods yerlogir. Xoyalin xatti 6l¢iisiiniin cismin xatti 6l¢ilisiing olan nisbatini
hesablayin.

A) 15
B)2
0)1
D) 0,5
E) 0,2

548) Sual:Hans1 halda cismin toplayici linzada xayali mévhumi alinir?
A) cisim sonsuzlugda oldugda

B) cisim fokusla linza arasinda olduqda

C) cisim fokus noqteside oldugda

D) cisim fokusla ikiqat fogkus arasinda olduqda

E) cisim ikigat fokusdan uzaqda olduqda

549) Sual:Linzanin optik qilivvesinin vahidi nadir?



A) dioptriya

B) Nyuton

C) ads1z komiyyaot
D) metr

E) Qrey

550) Sual:Linzanin xatti bdyiitmasinin vahidi nadir?
A) Qrey

B) adsiz komiyyaot

C) dioptriya

D) metr

E) nyuton

551) Sual:Linzanin 1§ prinsipinin fiziki asasin1 hansi hadiso togkil edir?
A) difraksiya

B) sinma

C) qayitma

D) polyarizasiya

E) interferensiya

552) Sual:Diismo bucagini iki dofo artirdigda miihitin sindirma omsali neco doyigor?
A) 4 dofs azalar

B) 2 dofo azalar

C) 2 dofo aratr

D) doyismoz

E) 4 dofo artar

553) Sual:Cisim mosafosini iki dofs artirdigda linzanin fokus mosafasi neco doyisor?
A) 4 dofo azalar

B) 2 dofo azalar

C) 2 dofo artar



D) doyismoz
E) 4 dofo artar

554) Sual:proyeksiya aparatinda cismi harada yerlogdirmok lazimdir?
A) fokusda

B) ikiqat fokusdan uzaqda

C) linza ilo fokus arasinda

D) ikiqat fokusda

E) fokusla ikiqat fokus arasinda

555) Sual:isiq vakuumdan sindirma omsali 1,5 olan miihito kegir. Is18m dalga uzunlugu neco doyisir?
A) 3 dofo azalir

B) 1,5 dofo azalir

C) 1,5 dofo artir

D) doyigmir

E) 3 dofo artir

556) Sual:Is1q vakuumdan sindirma omsal1 1,5 olan miihito kecir. Is1g1n tezliyi neco doyisor?
A) 2 dofo azalar

B) 1,5 dofo artar

C) 1,5 dofo azalar

D) doyismoz

E) 2 dofo artar

557) Sual:Is1q dalgasmin rongini onun hansi parametri miioyyon edir?
A) tezliyi

B) amplitudu

C) dalga uzunlugu

D) siirati

E) fazasi



558) Sual:Fokus mosafasi 20 sm olan linzada cismin 6zii boyda xoyali alinmisdir. Cisimlo onun xoyali arasindaki mosafoni toyin edin.
A) 80 sm
B) 40 sm
C) 50 sm
D) 60 sm
E) 20 sm

559) Sual:Fokus masafasi 20 sm olan linzada cismin zii boyda xayali alinmigdir. Linzanin optik qiivvasini hesablayin.
A) 15 dptr

B) 10 dptr

C) 5 dptr

D) 2 dptr

E) 20 dptr

560) Sual:Mikroskopun obyektivinin fokus masafosi 3,0 mm, boyiitmasi '=100-diir. Okulyarin obyektivindon 12 sm masafods olduéunu bilorok
onun fokus masafasini hesablayin (on yaxs1 gormo mosafosi d=25 mm-dir).

A) 1,2 sm
B) 10 sm
C) 4 sm

D) 3,0 sm
E) 2,5 sm

561) Sual:Optik qiivvasi -2dptr olan linzali eynok go6ziin hansi ndgsanini aradan qaldirmagq tigiin lazimdir?
A) har iki ndgsant aradan qaldirmaq ti¢lin

B) bu eynok he¢ ndgsan1 aradan qaldirmir

C) goziin nogsanini aradan qaldirmagq ii¢iin lupa totbiq olunur

D) uzagdangormoni aradan qaldirmaq tigiin

E) yaxindangormoni aradan galdirmagq tigiin

562) Sual:Optik qiivvasi +2dptr olan linzali eynok gbziin hansi ndgsanini aradan qaldirmagq ti¢iin istifado olunur?
A) g6ziin ndogsanini aradan qaldirmaq ti¢ilin lupa totbiq olunur



B) bu linza heg bir néqgsani aradan qaldirmir
C) yaxindangdrmoni aradan qaldirmagq tigiin
D) bu linza har iki ndgsant aradan qaldirir
E) uzagdang6rmoni aradan qaldirmaq tigiin

563) Sual:Cisim fokus masafosi 0,25 m olan linzadan 0,5 m mosafods yerlosir. Miioyyon anda cisim optik ox boyunca 1m/san siirat ilo horokot
etmoyo baslayir. Cismin xoyalinin linzaya va cismo nozoron horokat siiratini toyin edin.

A) 1 m/san vo 3 m/san
B) 1 m/san vo 2 m/san
C) 2 m/san vo 1m/san
D) 0,5 m/san vo 1m/san
E) 0,5 m/san vo 2 m/san

564) Sual:Tam daxili gayitma na vaxt bag verir?

A) 1s1q prizmani kec¢dikdo.

B) is1q sothdon gayitdiqda;

C) is1q optik six miihitdon, optik seyrok miihito ke¢dikdo;
D) is1q optik seyrok miihitdon, optik six miihito ke¢dikdo;
E) i51q polyarlasdiqda;

565) Sual:Mikposkopun boyiitmosi noyo deyilir?

A) xoyalinin gériinmo bucaginin, on yaxsi gormo masafosine nisbatina.

B) xoyalinin gbriinma bucaginin, okulyarin fokus masafosino nisbating;

C) cismin 06l¢iisiiniin, onun xayalinin dl¢iisiino nisbating;

D) cisimdon g6zo gador olan masafasinin, géziin buynuz tobogosindon tor toboagosine godar olan masafoys nisbating;
E) cismin xayalinin gériinma bucaginin, an yaxs1 gérma masafasinds yerlagon cismin goériinma bucagina nisbating;

566) Sual:Sam fokus masafasi 10 sm olan linzadan 12 sm mosafadas yerlosir. Xayal linzadan hans1 masafods alinar?
A) 60 sm
B) 10 sm
C) 40 sm



D) 20 sm
E)1,2m

567) Sual:Fokus masafasi 0,125 m olan lupanin bdyiitmasini tapmali.
A) 25

B)5

0)2

D)8

E) 10

568) Sual:Cismi toplayici linzadan hans1 masafados yerlosdirdikdo xoayal mévhumi alinir?
A) ikiqat fokusdan konarda

B) fokusla linza arasinda

C) fokusla ikiqat fokus arasinda

D) ikiqat fokusda

E) fokusda

569) Sual:Linzanin is prinsipinin asasini hans1 hadiso togkil edir?
A) interferensiya

B) polyarlagma

C) sinma

D) tam daxili qayitma

E) difraksiya

570) Sual:Miihitin optik sixlig1 hans1 kamiyyatlo xarakterizo olunur?
A) Miihitin yolun uzunlugu ilo

B) Miihitin sindirma omsali ilo

C) Miihitin vahid satho diison kiitlosi ilo

D) Miihitin vahid sotho diison ¢okisi ilo

E) Miihitin 6zilliyi ilo



Isiq smdirma emsali n; olan mithitden smdirma ensah n; olan miihite

571) Sual; kecdikde tam daxili gayitma bucagimm ifadesini gosterm eli.

Lty = %) - %,

A)

sin iy, =y /n,
B)

sin iy = My 4y

&)

foi. = x.
D)Eﬁm EJ"III

E) tghm = 7y
Verilmis mayede dalga uzunlugu S00nm olan isigin tezliyi 4.5-10" H-dir.

572) Sual: Mayenin miitleq smdirma emsalim hesablaymn lc = 3. 10 m i san),

A) 1,4

B) 2,25

C) 1,5

D) 1,2

E)2,0

573) Sual:Mikroskopun boyiitmosi hansi diisturla hesablanir?

i
A) k
r-%
B . ¥
F: Fc:l-!I
Fa.l;



il
p) o
dol.
P .F,

Pz
E)

574) Sual:Linzanin bdyiitmasi hasni diisturla hesablanir?

_dyl
A) _Fl'Fz
At
B) %
r=%
o F
F:Faa
D) P
-4
E) b

575) Sual:Toplayici linzanin boylitmasinin cisim mosafosidon asililiq qrafiki hansidir?

Iy
2 ~
\
0 7 T d

A)



E)



576) Sual:Isiq siias1 {i¢iizlii prizmanin yan sothino normal istiqgamotda diisiir vo onun ikinci sathinds yayilir. Prizmanin sindirma bucagini tapin.

Prizamanin sindirma amsali n-dir. e_sual

A) @=45"
B) $=arc sth 22
P=arccos—

O) &z

D) = Q@FCCOos K

= are st —
E) &

577) Sual:Isiq siias1 45 daraca bucaq altinda soffaf miihito diisiir vo 30 deraca bucaq altinda sinir. Is1§m miihitdoki siiratini hesablayn.

c

A

[
B) E
0)
L
by B
e

E) <2

Asagidalka maddelerden hansmda tam daxili gayvitmanm limit bucag en
kicikdiv: 1, =242, 1, =133, 1, =167

578) Sual:

A) birincido



B) is1q bu maddoslordon havaya ke¢dikdo tam daxili qayitma bas verir
C) ikincido

D) ticlinciido

E) hamisinda eynidir

Ing smdirma emsalh # =1¢ olan mithitden smdoma emsali #, =24 olan

miihite kecdikkde onun tezlivi nece deviser?
579) Sual: . - o

A) 4 dofo azalar
B) 1,5 dofs azalar
C) 1,5 dofo artar
D) doyismoz

E) 4 dofo artar

Isng smdirma emsalh »# =16 olan mithitden smdirma emsali n, =34 olan
580) Sual: miihite kecdikde onun dalga uzunlugu nece deviser?

A) 4 dofs azalar
B) 4 dofo artar

C) 1,5 dofo artar
D) doyismoz

E) 1,5 dofs azalar

581) Sual:Linzanin optik qiivvesi hansi diisturla ifado olunur?
1

¥ = arcsin —
A) M

i Ay

51 b
B) "V

af
P

T=
&)



D) =g
E) D=1/F

582) Sual:Linzanin xatti boyiitmosi hansi diisturla ifads olunur?
1

¥ = arcsin —
A) M

i Ay

51 b
B) "V

H_E
c ®
D) %= ¥
E) D=1/F

583) Sual:Asagidaki diisturlardan hansi is1g1n iki miihit sarhaddinden qayitmasini ifads edir?
1 1 1
Fd'y

A)

B) ¢= 4

Sl My
sin P
C) ¥ 1

&
&= arcsin —

D) "
1 1 1
p=0- gz

584) Sual:Fotometriya noyi dyronir?

E)

A) Is1q monbolorini vo onlari xarakterizo edon fiziki komiyyatlori



B) is1gin korpuskulyar tobioatini

C) 15181 madda ilo garsiligl tosirini
D) is181n miihitds yayilmasini

E) is181n dalga tobiotini

585) Sual:Is1q hansi tobioto malikdir?
A) 1s181n tobistini efir miioyyon edir
B) yalniz zarracik xassosina

C) yalnmiz dalga tabiatino

D) zorracik vo dalga tobistino

E) na dalga, na zarracik tabioting

586) Sual:Optika noyi 6yronir?

A) diizgiin cavab yoxdur

B) elektromaqnit dalgalarinin fiziki xassalorini

C) is1q monbalorini v onlar1 xarakterizo edon fiziki komiyyatlori
D) isiqlanan sathlori vo onlar1 xarakterzio edon fiziki komiyytolori
E) is181n tobiatini vo onun madds ils qarsiliglt tasirini

587) Sual:Qirmiz1 slianin suda dalga uzunlugu yasil is1gin havadaki dalga uzunluguna barabardir. Su qirmiz1 isiqla isiqlandirilmigdir. Suyun altinda
g0zilinii acan insan bu zaman hansi1 rongi goriir?

A) sar1

B) qirmizi
C) yasil
D) goy

E) ag

588) Sual:Fotoaparatin 16vhosinds cismin kigildilmis xoyali alinmisdir. Buna osason tosdiq etmok olar ki, toplayici linza formasindaki obyektiv sokil
¢okon zaman ----- fotolovhadon masafads yerlosir.

A) birinci fokusdadir
B) fokus masafasine borabor



C) fokus mosafasindon kigik
D) fokus masafasindon boyiik, lakin ikigat fokus masafasindon kigik

E) ikigat fokus mosafosindon boyiik

589) Sual:Toplayici nazik linzada alinmis sokilin xarakteristikasini verin, agor xayal bas fokusun va ikiqat fokusun arasinda olarsa
A) boyudilmiis, diiz, xoyali

B) normal, ¢evrilmis, haqiqi.

C) boyiidiilmiis, ¢cevrilmis, haqiqi

D) xoayal mévcud deyil

E) ki¢ildilmis, ¢evrilmis, hoqiqi

590) Sual:Toplayici nazik linzada alinmis, soklin xarakteristikasini verin, oagar cisim ikiqat fokus masafasinin arxasinda olarsa.
A) normal, ¢evrilmis, hoqiqi.

B) ) kigildilmis, diiz, xoyali

C) ) boyiidiilmiis, diiz, xoyali

D) ki¢ildilmis, ¢evrilmis, haqiqi

E) sokil movcud deyil

591) Sual:Cisim ikiqat fokus mosafosinds olarsa, toplayici nazik linzada alinmis xoyalin xarakteristikasini verin.
A) normal, ¢evrilmis, hoqiqi.

B) kigildilmis, diiz, xoyali

C) boyiidiilmiis, diiz, xoyali

D) xoyal movcud deyil

E) kigildilmis, ¢evrilmis, haqiqi

592) Sual:ogor cisim toplayici nazik linzanin bas fokusunda olarsa, alinmis xoyalin xarakteristikasini toyin edin.
A) kigildilmis, ¢evrilmis, haqiqi.

B) kigildilmis, diiz, xoyali

C) boyldiilmiis, diiz, xoyali

D) xoyal movcud deyil

E) normal, ¢evrilmis



593) Sual:Isiq on kicik siiratlo harada yayilir?
A) siiso.

B) vakuum

C) hava

D) Almaz

E) su

594) Sual:Asagidaki alimlordon hansi is1gin diger miihitlords siiratini birinci 6l¢iib?
A) Qaliley.

B) Fizo

C) Fuko

D) Remer

E) Maykilson

595) Sual:Verilonlordon diizgiin olanini se¢in.

A) diismo vo sinma bucaglarinin sinuslari nisbati doyison komiyyot olub, verilon miihitlorin sindirma omsalina barabordir.

B) diisms vo sinma bucaglarinin sinuslar1 nisbati sabit komiyyat olub, verilon miihitlorin miitloq sindirma amsalina borabardir
C) diismos va sinma bucaglarinin sinuslar nisbati sabit komiyyat olub, miihitin miitlog sindirma omsalina barabordir

D) diismo vo sinma bucaglarinin sinuslari nisbati sabit komiyyat olub, verilmis miihitlorin nisbi sindirma amsalina borabordir
E) diisma vo sinma bucaqlarinin sinuslar1 nisbati sabit komiyyat olub, miihitlorin nisbi sindirma omsalina borabardir

596) Sual:Diismo bucag1 qayitma bucagina barabordir. Bu
A) ikido {i¢ ganunu.

B) gayitmanin birinci ganunu

C) gayitmanin ikinci ganunu

D) ) sinmanin birinci ganunu

E) sinmanin ikinci ganunu

597) Sual:Linzanin optik qiivvasi hansi vahidls 6l¢iiliir?
A) Tesla



B) Dioptriya
C) Henri

D) Nyuton
E) Amper

598) Sual:Miihitin miitloq sindirma omsali hans1 ifads ils toyin olunur.

RH=0C-u
A)
o
H=—
B) Y
I
H=—
c) ¢
L
H=,l—
D) c
o
L=, l—
E) e

599) Sual:Tam daxili qayitmanin limit bucagi hansi ifads ils toyin olunur.

A) sm.::ﬁj:?zg
B) s & =17
o) sl & =M

sin%z«.:";

sty &y =xn—1

D)

E)

600) Sual:Hans1 sort 6dondikds toplayici linza mévhumi xayal verir?
A)d=2F



B)d<F
C)d>2F
D)F <d<2F
E)d=F

{dw -miTyy?n dT sah?l s7thd?n t miuddMind? keg?n giaenerjisi, & £2 - cisim
601) Sual:Isiq seli hansi diisturla ifado olunur? bucafidir).

4@ = dg - dt
A)

d@:‘d_w
B) dt

A = dw  dt
O)]

d@:d_w
D) de2

dd = dw - dQ2
E)

{11y =tig, 19 > 1 §%rtl % &d¥milir),
602) Sual:Tam daxili gayitmanin limit bucagi hansi ifads ils toyin olunur?

SitL Cip =l
A) o



. 112
St Cfﬂ = —
E) F

603) Sual:Isiq siias1 havadan sindirma omsali 1,5 olan siisoys ke¢dikda dalga uzunlugu neca doyisir?
A) 1,5 dofo artir

B) doyismir

C) 2,25 dofa artir

D) 2,25 dofo azalir

E) 1,5 dofo azalir

604) Sual:Isiq siias1 havadan sindirma omsali 1,5 olan siisays ke¢dikda tezliyi neco doyisir?
A) 2,25 dofo artar

B) doyismir

C) 1,5 dofo artir

D) 1,5 dofs azalir

E) 2,25 dofs azalir

40°

605) Sual:Sokilo asason diisma bucagi vo qayitma bucaginin comini tapin.
40°
A)
100°
B)
80°
0)
60°
D)



50°
E)

606) Sual:isiqligin BS-do vahidi nodir?
A) fot
B) lks
C) Im
D) Kd
E) nit

607) Sual:Miihitin optik sixlig1 hans1 komiyyatlo xarakterizo olunur?
A) Miihitin yolun uzunlugu ilo

B) Miihitin sindirma omsali ilo

C) Miihitin vahid sotha diison kiitlosi ilo

D) Miihitin vahid sotho diison ¢okisi ila

E) Miihitin 6zilliyi ilo

7107 m-dir
608) Sual:Isigin bosluqda dalga uzunlugu asagidaki kimidir .Onun siisods (n=1,5) dalga uzunlugu na qodordir?
4,43 107"
A)
4,66 107
B)
4,23 107
®)
455107
D)
4,86 107
E)

609) Sual:Isigin vakuumda yayilma siirati no qodordir?

310% mfsan

A)



3 10% mfsan
B)

3 10% mfsan
)

3107 mfsan
D)

310" mfsan

E)

610) Sual:Isiq hansi tobioto malikdir?
A) uzununa dalgalardan ibarotdir

B) ikili tobioto

C) yalniz korpuskulyar tobiato

D) yalniz dalga tobiotino

E) no dalgadir, no do zorraciklor seli

611) Sual:Fotometriya noyi 0yronir?

A) Isigin korpuskulyar tobiotini

B) Optik diapazonlu is1q enerjisi vo onunla olagoli komiyyatlori
C) Is181n maddo ilo qarsiliql tosirini

D) Is1gin miihitds yayilmasini

E) Is1g1n dalga tobiotini

612) Sual:BS-do is1q siddatinin vahidi nodir?
A) 1 stilb

B) 1 Kd

C)1lm

D) 1 Iks

E) 1 nit

613) Sual:Isiq selinin BS-do vahidi nadir?
A) liikks



B) nit

C) kandella
D) liimen
E) 1 Im/m

614) Sual:Fotometr nodon 6triidiir?

A) Sothin isiglanmasin1 toyin etmok iigiin cihaz

B) is1q siddatlarinin va yaxud sellorini miiqayise etmak ii¢iin cihaz
C) Is1q tobiatini miiqayisa etmok ii¢iin cihaz

D) Is1q selini miiqayiso etmok ii¢iin cihaz

E) Is1q spektrini almagq iigiin cihaz

615) Sual:Linzanin optik qiivvsai asagidaki komiyyatlordon hansindan asilidir? 1-cisim mosafosindon 2-xoyal moasafasindon 3- linzanin
bdytitmasindan 4- linzanin hazirlandig1 materialdan 5- linzanin ayrilik radiuslarindan

A)l1va3
B)4vo5
C)lva2
D)2va3
E)3vo4

616) Sual:Miistovi sotho diison vo gayidan siialar arasindaki bucagin 2/3-1 80 dorocoys borabordir. Diismo bucaginin hesablayin.
A) 45 doraco
B) 30 doraco
C) 60 doraco
D) 90 doraco
E) 80 doraca

617) Sual:Miistovi satho is1q siias1 diisiir. Dlismo bucagini 30 doracadon 45 doracoyadok artirdiqda diison vo qayidan siialar arasindaki bucaq neco
doyigor?

A) 2 dofo artar

B) doyismoz



C) 1,5 dofo azalar
D) 1,5 dofo artar

E) 2 dofs azalar

618) Sual:Linzanin fokus mosafasi asagidaki komiyyatlorin hansindan asilidir? 1-cisim mosafosindon 2-xoyal masafosindon 3-linzanin hazirlandigi
materialdan 4-linzanin ayrilik radiuslarindan 5-linzanin boyiitmasindon

A)1vo4
B)4vo5
C)lva2
D)3 vo4
E)2vo3

619) Sual: Xoyal masafosini iki dofo azaltdiqda linzanin optik qiivvosi neco doyisor?
A) 4 dofo artar

B) 2 dofo artar

C) 2 dofo azalar

D) doyismoz

E) 4 dofs azalar

620) Sual:Xoyal mosafasi iki dofa artdiqda linzanin optik qiivvasi neco doyisor?
A) 4 dofo azalar

B) 2 dofo artar

C) doyismoz

D) 2 dofs azalar

E) 4 dofo artar

621) Sual:Cisim mosafasini iki dofa artirdiqda linzanin fokus mosafasi neco doyisor?
A) 4 dofs azalar

B) doyismoz

C) 2 dofo artar

D) 2 dofs azalar



E) 4 dofo artar

622) Sual:Linzanin xatti boyilitmosinin vahidi nadir?
A)1N

B) ads1z kamiyyatdir

C) 1 dptr

D)1Vt

E)I m

623) Sual:Linzanin optik qiivvoesinin BS-do vahidi nadir?
A)lm

B)IN

C) 1Qr

D) 1Vt

E) 1dptr

624) Sual:Linzanin is prinsipinin fiziki asasini hansi hadisa togkil edir?
A) is181n diiz xott boyunca yayilmasindan konara ¢ixmasina

B) is181n tam daxili qayitmasi

C) is181n qayitma ganunu

D) is1gin sinma ganunu

E) is181n diiz xatt boyunca yayilmast

625) Sual:isigdtiirenin is prinsipi hans1 fiziki hadisoya asaslanir?
A) is181n diiz xatt boyunca yayilmasindan konara ¢ixmasina

B) is181n iki miihit sorhoddinds sinmasina

C) is181n tam daxili gayitmasina

D) is181n iki miihit sorhoddindon gayitmasina

E) is1g1n diiz xott boyunca yayilmasina

626) Sual:Hondosi optikanin asasini hansi prinsiplar toskil edir? 1-is1gin diiz xatt boyunca yayilmasi 2-is1q siialarinin bir-birindon asili olmamasi 3-



is1g1n iki miixtolif sorhoddindon gqayitmasi 4-is1g1n iki miihit sorhoddindo sinmasi
A) 1,34

B) 1,2,4

0)1,234

D) 1,23

E) 2,34

627) Sual:Giizgiilorin is prinsipinin fiziki osasin1 hansi hadiss togkil edir?
A) 1s1q stialarinin bir-birindon asili olmamasi

B) is1g1n diiz xatt boyunca yayilmasi

C) 151g1n sinma ganunu

D) is181n tam daxili qayitmasi

E) is181n qayitma ganunu

628) Sual:Cismin mikroskopda alinan xoyali necadir?
A) diiziing, ki¢ildilmis, hoqiqi

B) ¢evrilmis, kigildilmis, diiziino

C) diiziino,boylidiilmiis,haqiqi

D) ¢evrilmis,boytidiilmiis,haqiqi

E) cevrilmis,boyiidiilmiis,mévhumi

629) Sual:ikigat siiasinma noyo deyilir?

A) 15181 miihitdon kegorok sinmasina

B) i5181n miihitdon kecorak adi vo geyri-adi siiaya ayrilmasina
C) is181n miithitdon gayitmasina

D) 1s1g1n miihitdon kegorok udulmasina

E) is181in miihitdon kegorak sopilmosing

630) Sual:Isiq siias1 havadan sindirma omsali 1,5 olan siisoys ke¢dikda dalga uzunlugu neca doyisir?
A) 2,25 dofs azalir
B) doyismir



C) 1,5 dofo artir
D) 1,5 dofo azalir
E) 2,25 dofo artir

631) Sual:Isiq siias1 havadan sindirma omsali 1,5 olan siisoyo ke¢dikda tezliyi neco doyisir?
A) 2,25 dofo artir

B) 2,25 dofo azalir

C) 1,5 dofo artir

D) 1,5 dofo azalir

E) doyismir

632) Sual:Kicik sindiric1 bucaqli prizma iizorins kigik bucaq altinda stia diisdiikde meyiletdirici bucaqla meyletdirici bucaq arasinda slago necs olar?
A) d=(n-1)/6

B) 6=5(n+1)

C) 0=6(n-1)

D) 6=(n-1)6

E) 6=(n+1)0

633) Sual:Tam daxili qayitmanin bas vermosi ii¢iin hansi sortlor 6donilmolidir?

A) Isiq optik sixhig1 kigik olan miihitdon bdyiiys ke¢moli, diismo bucag: limit bucagina barabar olmalidir
B) Isiq optik sixlig1 bdyiik olan miihitdon kigiyino kegmoli, diismo bucagi limit bucagindan bdyiik olmalidir
C) Is1q optik sixlig1 kicik olan miihitdon bdyiiye kegmali, diismo bucagi limit bucagindan bdyiik olmalidir
D) Is1q optik sixlig1 kigik olan miihitdon bdyiiys ke¢mali, diismo bucag: limit bucagindan kigik olmalidir

E) Is1q optik sixlig1 kigik olan miihitdon boyiiys kegmoli

634) Sual:isiq siias1 sindirma amsali n olan cisim iizarine i bucag altinda diisiir.oks olunan vo sinan siialarin qarsiliqht perpendukilyar olmalari iigiin i
vo n arasinda olago neco olmalidir?

A)n=tgi
B) n=tgi
C)n=ctgi

D)n=sin1i



E)n=cvsi

635) Sual:Ikinci miihitdo birinci miihito nozoran nisbi sindirma omsal1 1,5 ikinci miihitin miitloq sindirma amsali 3-diir. Birinci miihitin sindirma
omsal1 nayo barabordir?

A) 4
B)3,5
0) 2,5
D)3
E)2

636) Sual:Diismo bucaginin hansi qiymatlorindo siia sinmadan kegir?
A)1=90 doraca

B) 1 =45 doraco

C) 1= 30 doraco

D) i =0 doraco

E) i =60 doroco

637) Sual:Hans1 bucaq sinma bucagi adlanir?

A) Diison siia ilo gqayidan slia arasinda qalan bucaq

B) Diison stia ilo sotho galdirilan normal arasindaki bucaq

C) Sinan siia ils sindiric1 satha qldirilan normal arasindaki bucaq
D) Qayidan siia ilo sotho galdirilan normal arasindaki bucaq

E) Siman stia ilo diison stia arasindaki bucaq

638) Sual:Hans1 bucaq diismo bucagi adlanir?

A) Diison siia ilo sotho galdirilan normal arasindaki bucaq

B) Diison siia ilo qayidan siia arasinda qalan bucaq

C) Sinan siia ilo sindirict satho gldirilan normal arasindaki bucaq
D) Qayidan siia ilo sotho galdirilan normal arasindaki bucaq

E) Sian stia ilo diison stlia arasindaki bucaq



639) Sual:Tam daxili qayitmanin bas vermosi iigiin hansi sortlor 6donilmolidir?

A) Isiq optik sixhig1 kigik olan miihitdon bdyiiyo ke¢moli, diismo bucagi limit bucagina barabar olmalidir
B) Is1q optik sixlig1 kicik olan miihitdon bdyiiys kegmoli

C) Is1q optik sixlig1 kicik olan miihitdon bdyiiye kegmali, diismo bucagi limit bucagindan bdyiik olmalidir
D) Is1q optik sixlig1 kigik olan miihitdon bdyiiys ke¢mali, diismo bucag: limit bucagindan kicik olmalidir
E) Isiq optik sixlig1 bdyiik olan miihitdon kigiyino kegmoli, diismo bucagi limit bucagindan bdyiik olmalidir

640) Sual:Gormo funksiyasi nayi xarakterizo edir?
A) Ag is181n spektro ayrilmasi gabiliyyatini

B) goziin is1qlanmaya hassasligini

C) goziin miixtalif ronglors hassasligin

D) goziin 151 monboyinin parlaqligina hossasligini
E) goziin 151 monbayinin isiqligina hassasligini

641) Sual:Sothin is1qlanmasi hansi cihazla 6l¢tiliir?
A) voltmetrlo
B) pirometrlo
C) fotometrlo
D) liikksmetrlo
E) termistorla

642) Sual:Monboyin is1q siddoti hansi cihazla toyin edilir?
A) pirometrla

B) termistorla

C) likksmetrlo

D) fotoelementlo

E) fotometrlo

643) Sual:Hans1 fotometrik komiyyastin vahidi BS-do asas vahidlorden biridir?
A) is1glanmanin
B) parlagaligim



C) 1519 selinin
D) isigligin
E) is1q siddotinin

644) Sual:Hans1 fotometrik komiyyot isiqlanan sothi xarakterizo edir?
A) parlagliq

B) is1q seli

C) isiglanma

D) is1q siddoti

E) isiqhq

645) Sual:Isiglanmanin BS-do vahidi nadir?
A) liks

B) vatt

C) liimen

D) nit

E) kandela

646) Sual:Gormo funksiyasi nayi xarakteriza edir?
A) gbziin miixtolif ronglora hossashigini

B) Ag is181n spektro ayrilmasi gabiliyyatini

C) goziin is1qlanmaya hossasligini

D) goziin is1q manbayinin parlagligina hoassasligini
E) g6ziin is1q manbayinin is1qligina hassasligini

647) Sual:No iiclin Yerin Giinoso on yaxin oldugu vaxt simal yarimkiirasinds qisdir?

A) Golstrim coroyani simal yarimkiirosindo havani soyudur
B) Qisda tez-tez Giinos tutulmasi bas verir

C) Giinos stialar1 simal yarimkiirasine perpendikulyar diistir
D) Glinos siialar1 simal yarimkiirosino maili diisiir

E) Qisda tez-tez Ay tutulmasi bas verir



648) Sual:Sothin isiglanmasi hansi cihazla 6lgiiliir?
A) liiksmetrlo
B) voltmetrlo
C) fotometrlo
D) pirometrla
E) termistorla

649) Sual:Monboyin is1q siddati hansi cihazla toyin edilir?
A) pirometrlo

B) termistorla

C) liikksmetrlo

D) fotoelementlo

E) fotometrlo

650) Sual:Hans1 fotometrik komiyyotin vahidi BS-do asas vahidlordon biridir?
A) is1iglanmanin

B) is1q selinin

C) is1q siddoatinin

D) isighgin

E) parlagaligini

651) Sual:Hans1 fotometrik komiyyat isiqlanan sothi xarakterizo edir?
A) isiglanma

B) parlaqliq

C) is1q seli

D) i1s1q siddati

E) is1qliq

652) Sual:Isiglanmanin BS-do vahidi nadir?
A) liiks



B) vatt

C) liimen
D) nit

E) kandela

653) Sual:Cismin lupadaki xoyali necodir?
A) diizlino, boyiidiilmiis, mévhumi

B) diiziino, kigildilmis, mévhumi

C) diiziine, boyldiilmiis, hoqiqi

D) gevrilmis, boytidiilmiis, mévhumi

E) cevrilmis, kicildilmis, mévhumi

654) Sual:Fotometr nodon 6triidiir?

A) Is1q tobiotini miiqahiso etmok iigiin cihaz

B) is1q siddatlarinin va yaxud sellorini miiqahiso etmok ii¢iin cihaz
C) Is1q selini miiqahiso etmok iigiin cihaz

D) Is1q spektrini almaq iigiin cihaz

E) Sothin isiglanmasini toyin etmok {i¢iin cihaz

655) Sual:Gormo funksiyasi noyi xarakterizo edir?

A) Goziin miixtalif uzunluglu 1s1q dalgalarina hassasligini
B) Ag is1gin spektirs ayrilmasi qabiliyyati

C) Goziin isiglanma hassasligini

D) Go6ziin is1q manbayinos parlagligi hossasligini

E) Goziin is1q manbayi is1qligina hassashigini

656) Sual:isiglanma ilo isiqliq arasinda forq nadir?

A) Isiglanma vo isiqliq har ikisi sonlu dl¢iilii monbayo aiddir

B) Isiglanma isiqlanan sathg, isiqliq iso ndqtavi monboya aiddir

C) Isiglanma ndqtovi manbaya, isiqliq ise sonlu dl¢iilii manbays aiddir
D) Isiglanma ndqtavi manbaya, isiqliq iso isiglanan satho aiddir



E) Isiglanma isiglanan sotho, isigliq isa sonlu 6l¢iilii manboys aiddir

657) Sual:Isiq siddotinin BS-do vahidi nadir?
A) kandela

B) fot

C) nit

D) liiks

E) liimen

658) Sual:Is1g1n dalga tobiati ilo alagodar vo onun koskin geyri-bircins miihitds yayilmasi zamani1 miisahids olunan (masolon, ekrandaki yarigdan
kegmosi, qeyri-soffaf cisimlorin sorhadlori yaxinliginda bas veran va s.) hadisolorin mocmusu, asagida verilmis is1q hadisalorinin hans1 xarakterizo
edir?

A) dispersiya

B) polyarlasma

C) difraksiya

D) interferensiya

E) udulma

659) Sual:isigin difraksiya hadisoesinin tohlilini Hiiygens vo interferensiya qanunlar1 osasinda yerina yetirildiyi birga qayda neco adlanir?
A) Faradey — Kirxhof prinsipi

B) Hiiygens — Frenel prinsipi

C) Hiiygens — Maykelson prinsipi

D) Frenel — Fraunhofer prinsipi

E) Vulf — Kirxhof prinsipi

660) Sual:Fiktiv monbolorin koherentliyi haqqindaki ilk forziyys asagidaki alimlordon hansina aiddir?
A) Fraunhofers

B) Frenelo;

C) Vulfa;

D) Hiiygenso;

E) Breqqge;



661) Sual:Bircins izotrop miihitds ikinci dalgalar1 formaca asagidaki variantlardan hansi diizgiin xarakterizo edir?
A) miistovi- qabariq

B) qabariq

C) miistovi

D) sferik

E) sferik — qabariq

662) Sual:Dalga cobhasi sathinda yerlason, biitiin ikinci manbalar 6z aralarinda koherentdirlor. Bu hansi prinsips uygun golir?
A) geyrimiioyyanlik

B) sobabiyyat

C) Hyugens-Frenel

D) Hiigens

E) diizgiin cavab yoxdur

663) Sual:Is1q dalgalarinin qarsilasdiglar1 manealordan ayilib kegmosing ...deyilir:
A) dispersiya hadisosi

B) difraksiya hadisasi

C) polyarizasiya hadisosi

D) interferensiya hadisosi

E) udulma hadisasi

664) Sual:Dalga uzunlugu ilo miiqayise olunan maneslordon dalgalarin ayilmasi, ke¢masi siibut edir .....
A) toklif olunan variantlardan istoniloni dogru deyil

B) is181n dalga tobiotini

C) is1q kvantlar selindon ibaratdir

D) is181n tosir tobistini

E) is181n tobiotinin tam olaraq dyronilmomasini

665) Sual:Difraksiya qofosinde alinan difraksiya monzorasindon yaranan olavo minimumlar hansi sortdon toyin olunur (d — gofas sabiti, ¢-siianin
meyl bucagi, A- dalga uzunlugu, m — minimum tortibidir, m = 0,1,2,3, ...)



. A
deing = (2m + 11—
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deosg = i
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Ang = i
O) d
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D)
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d
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666) Sual: Asagidaki hadisalordon hansilari isigin dal@a tabiotli oldugunu tasdiq edir?
A) interferensiya va dispersiya

B) difraksiya vo polyarlasma

C) difraksiya vo interferensiya

D) sinma va qayitma

E) gqayitma vo tam daxili qayitma

667) Sual:Dalga sothini sferik zonalara bolmok haqqindaki metod neco adlanir?
A) Frenel zonalar metodu

B) Hiiygens — Frenel metodu

C) Hiiygens zonalar metodu

D) Frenel paylanma metodu

E) Hiiygens paylanma metodu

668) Sual:Is1gin difraksiyasi noyo deyilir?

A) kaskin geyri-bircins miihitds is1g1n diiz xatt boyunca yayilmasindan konara ¢ixmasina
B) Is1q dalgalarinin goriisorak bir-birini giiclondirib zaiflotmasing

C) 15181n 1ki miihit soarhadinds oks olunmasina

D) kaskin geyri-bircins miihitds is1gin diiz xatt boyunca yayilmasina



E) is181n iki miihitin sorhadindos sinmasina

669) Sual:Difraksiya qofosi nodir?

A) bir- birindon eyni mosafolords yerloson miixtoif dlciilii paralel yariglar sistemi
B) bir- birindon eyni masafods yerlagon eyni dl¢iilii paralel yariqlar sistemi

C) miixtalif 6l¢iilii cisimlorin xoyalini1 almagq tigiin cihaz

D) is181n diiz xott boyunca yayilmasini niimayis etdiron cihaz

E) bir- birindon miixtoif masafolords yerloson eyni 6lgiilii paralel yariqlar sistemi

670) Sual:Difraksiya qofosi sabiti nadir?

A) yariglarin eni

B) difraksiya gofosinin qalinlig1

C) difraksiya qofasinin eni

D) yariglarin eni ilo yariglar arasindaki masafonin comi
E) yariqlar arasindaki mosafo

671) Sual:Yarimparcalanma periodu dedikdos elo zaman miiddati basa diisiiliir ki...
A) radioaktiv niivolorin yarisi pargalansin

B) radioaktiv niivalorin onda biri pargalansin

C) radioaktiv niivalorin pay1 parcalansin

D) biitlin radioaktiv niivolor pargalansin

E) radioaktiv niivalorin miioyyaon hissasi par¢alansin

672) Sual:Radioaktiv maddonin aktivliyi dedikds basa diistiliir...
A) dogru cavab yoxdur

B) niivolorin parcalanma yeyinliyi

C) bir saniyadoki parcalanmalarin say1

D) radioaktiv niivalarin konsentrasiyasinin doyisma yeyinliyi

E) radioaktiv niivelorin tohliikolilik miiddoti

673) Sual:y-siialanma noyin xassosidir?



A) dogru cavab yoxdur

B) atomun elektron buludunun

C) molekullarin yenidon diiziiliisiiniin
D) atomun niiviasinin

E) atomun magqnit xiisusiyyatinin

674) Sual:Udulma dozas1 nodir?

A) udulan enerjinin siialanan maddonin sixligina nisbatidir
B) udulan enerjinin sothin sahasinog nisbotidir

C) buraxilan enerjinin homin sathin sahasina nisbatidir

D) udulan enerjinin siialanan maddonin kiitlosino nisbatidir
E) udulan enerjinin stialanan maddonin hacmins nisbatidir

675) Sual:o-siialar nodon ibaratdir?

A) elektronlar selidir

B) elektromaqnit dalgalarindan

C) neytronlar selidir

D) protonlar selidir

E) helium atomunun niivalorinin selidir

676) Sual:Radioaktiv maddoslorin yarimpargalanma periodu T noyi gostorir?
A) radioaktiv niivolorin sayinin e dofs azaldig1 zamandir

B) radioaktiv niivolorin sayimin 10 dofs azaldig1 zamandir

C) radioaktiv niivalorin sayimin 2 dofo azaldigi zamandir

D) radioaktiv niivalorin sayimnV2 defa azaldig1 zamandir

E) radioaktiv niivolorin sayimin 50 dofs azaldig1 zamandir

677) Sual: Torkibindo N sayda radioaktiv niive olan niimuns avvalco -40 doraco C-ya godor soyudulur, sonra iso giiclii maqnit sahosino gotirilir.
Bundan sonra iki yarimpargalanma periodu arzindo parcalanan niivolorin say1 neco doyisir?

A) doyismoz
B) ciizi dayiser



C) ancaq soyudularkon doyisor
D) yalniz maqnit sahosing gatirilorkon doyisor
E) ogor ovvalco maqnit sahasing gatirilorss vo sonra soyudularsa doyisor

678) Sual: Niivonin hacminin kiitlo adadindaen asililiq qrafiki hansidir?

1i.‘.ir -
A) I A
"ivi" L
0 A
B)
"il‘li" L
0 a

©)
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679) Sual:Bu niivolorin sixliglarint miigayiso edin? i

A =42
A)



B)

A =80
®)

& =120,
D)

& =100,
E)

680) Sual:Niivonin radiusunun onun kiitlo adadindon R=RoAY5 asililigindan hansi natics alinir?
A) Radiusu boyiik olan niivalor radioaktiv niivolordir

B) Niiva maddasinin si1xl1g1 onun nuklonlarinin sayindan asili deyil

C) Niiva nuklonlarinin say1 artdigca niive maddasinin sixlig1 artir

D) Niivads nuklonlar arasindaki qarsiligli tosir yiikden asili deyildir

E) Niiva qiivvelori yaxina tosir qiivvoloridir



681) Sual: Atomun niivo modeli kim torofindon verilmisdir?
A) Heyzenberq

B) Rezerford

C) Bekkerel

D) Kiiri

E) Ivanenko

682) Sual: Atomun niivo modeli hans1 tocriibs asasinda yaranmigdir ?
A) Bote tocriibosi

B) Rezerford tocriiboasi

C) Frank-Hers tocriibasi

D) Milliken tacriibasi

E) Stern-Gerlax tocriibasi

e 5 4
683) Sual:Bu izotoplarin hansi slamatlori forglidir?
A) Protonlarin say1
B) Atom sira ndmrosi
C) Elektronlarin say1
D) Niivalorin yiikii
E) Neytronlarin say1

684) Sual:Radioaktiv parcalanma sabitini A yarimparg¢alanma periodu T ils ifads edin.
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685) Sual:Radioaktiv parcalanma ganunu hansi diisturla ifado olunur? (No- baslangic andaki niivolorin sayi, A - radioaktiv parcalanma sabitidir).
23

Ay V=N
N=Neg"
B)
A
N=Ng !

0



¥
i a
D) MN=Ng

oAb
gy =V

686) Sual:Radioaktiv elementin niivasinin elektron parcalanmasi zamani niivo hansi hissaciyi buraxir?
A) pozitron

B) neytrino

C) antineytrino

D) mezon

E) kvark

687) Sual:ikidlciilii difraksiya qofasini almagq iigiin bir difraksiya qofasinin o birisinin arxasinda yerlosdirma qaydasindan asili olaraq onlarm
strixlorinin qarsiligh voziyyaetini agagidaki variantlardan hansi diizgiin ifads edir?

A) perpendikulyar olmali

B) diizgiin cavab yoxdur

C) tfiiqi olmal1

D) bir diiz xatt {izorindo olmal
E) paralel olmali

688) Sual:Bu ifadolordon hansi Vulf-Breqq diisturuna aiddir?
A) sin 6=\

B) dsin 6 = KA

C) 2dsin 6 = KA

D) 2sin 6 = KA

E) 2dsin 6=\

689) Sual:Eyni miistovids yerlagon va enlari barabar olan geyri-soffaf araliglarla ayrilan, eyni ens va bir-birina paralel olan ¢oxlu sayda N yariqlar
sistemi agsagidaki variantlardan hansini diizgiin olaraq ifads edir?

A) eqabariq difraksiya qofosini
B) ikidl¢ili difraksiya qoafasini



C) birdlgiilii difraksiya qofasini
D) coxdlciilii difraksiya qofosini
E) foza difraksiya qofasini

690) Sual:Difraksiya qofosi lizarine normal istigamatds miistovi monoxromatik dalga diisdiikda, yarigin biitlin ndqtalarinds bas veran rogslorin
fazasin1 asagidaki variantlardan hansi diizgiin ifades edir?

A) sabit fazalar forqi ilo

B) miixtalif faza ilo

C) eyni faza ilo

D) eyni fazalar forqi ilo

E) miixtolif fazalar forqi ilo

691) Sual:Biitov rentgen spektrinin alinmasina sabab nadir?

A) Siiratli elektronlarin barabartacillo horokat etmasi

B) Siiratli elektronlarin antikatodla tormozlanmasi

C) Siiratli elektronlarin antikatoddan qopmast

D) Siiratli elektronlarin atomun daxili qatlarindan elektron qoparmast
E) Siiratli elektronlarin sabit siiratlo horokot etmaosi

692) Sual:Difraksiya qofosindon alinan difraksiya maksimumunun sorti hansidir? ( b — bir yarigin eni, d — difraksiya qofosinin periodudur ).
A) dsin ¢ £K A/2

B) bsin p=+K A

C) dsin o=+ 2K+1)A

D) bsin =+ 2+ 1) A

E) dsin ¢ = KA

693) Sual:Baslangic rogslorin amplitudlarinin handasi toplanmasi yolu ils tapilan yekun rogslorin amplitudlarinin diisturunu asagidaki variantlardan
hans1 diizgiin ifados edir? (Ao — rogsin ¢=0 bucagina uygun olan Fo — ndqtasindoki amplitududur).

) A=Al - A - A cosl — @)

B) A= A+ A+ 244 cos(, — @)



A =242 4242 + 44 cosla, — @)

C)
D) A =24+ A+ 4 A sl @ - @)
B) A = A+ A+ A4 cos(@, - @)

694) Sual:Difraksiya gofosinin istifads edildiyi cihaz hansidir?
A) interferometr

B) mikroskop

C) spektrometr

D) ossillograf

E) teleskop

695) Sual:Yaxsi difraksiya gofosinin 1 mm—ds yerloson strixlorinin say1 no qodordir?
A) 1500-o gador
B) 1200-5 godor
C) 1800-5 godor
D) 2500-o qador
E) 2000-2 godor

696) Sual:Asagidaki komiyyastlordon hansi difraksiya qofasi sabitini diizgiin ifads edir?
A) d=3atb

B) d=a<b

C) d=a-b

D) d=a+b

E) d=2a-b

697) Sual:Sado birdlciilii difraksiya gofasinin iki qonsu yariqlart BC vo DE arasindaki optik yollar forgini hesablamagq ii¢iin asagidaki variantlardan
hansinin se¢ilmasi diizgiin olardi?

A S = ‘DK‘: 2bcos g



& =|DK|=dsng
B)

§=|DK|=2dsin g
©

6= |DE|=2Fsing
D)

5 8 = |DK|=2bsin¢

698) Sual:Difraksiya gqofosinin miixtalif formalarini asagida gostorilon variantlardan hansi diizgiin ifads edir?
A) soffaf vo sopici

B) geyri-soffaf va izotrop

C) soffaf vo uducu

D) soffaf vo miitloq qara

E) soffaf vo geyri-sopici

699) Sual:BS-do difraksiya qofasi sabitinin vahidi neco adlanir?
A) 1 metra 100 cizgi

B) 100 cizgiys metr

C) 1 cizgiyos metr

D) metr

E) 1 metro 1 cizgi

700) Sual:Hans1 stialar li¢iin difraksiya qofosi kimi kristalin foza qofasini istifado etmok olar? 1. rentgen; 2. infraqirmizi; 3. goriinon; 4.
ultrabondvsoyi;

A)3vo4
B)1va2
C)1vo4
D)2va3
E)1va2






